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TASCAM is a registered trademark of TEAC Corporation.
SDXC Logo is a trademark of SD-3C, LLC.
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MPEG Layer-3 audio coding technology licensed from
Fraunhofer IS and Thomson.

Supply of this product does not convey a license nor
imply any right to distribute MPEG Layer-3 compliant
content created with this product in revenue-generating
broadcast systems (terrestrial, satellite, cable and/or
other distribution channels), streaming applications (via
Internet, intranets and/or other networks), other content
distribution systems (pay-audio or audio-on-demand
applications and the like) or on physical media (compact
discs, digital versatile discs, semiconductor chips, hard
drives, memory cards and the like). An independent
license for such use is required. For details, please visit
http://mp3licensing.com.

Other company names, product names and logos in this
document are the trademarks or registered trademarks of
their respective owners.
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Owner’s Manual

IMPORTANT SAFETY PRECAUTIONS
— For US.A.

INFORMATION TO THE USER

This equipment has been tested and found to comply

with the limits for a Class B digital device, pursuant

to Part 15 of the FCC Rules. These limits are designed

to provide reasonable protection against harmful

interference in a residential installation. This equipment

generates, uses, and can radiate radio frequency energy

and, if not installed and used in accordance with the

instruction manual, may cause harmful interference to

radio communications. However, there is no guarantee

that interference will not occur in a particular instal-

lation. If this equipment does cause harmful interference

to radio or television reception, which can be deter-

mined by turning the equipment off and on, the user is

encouraged to try to correct the interference by one or

more of the following measures.

a) Reorient or relocate the receiving antenna.

b) Increase the separation between the equipment and
receiver.

c) Connect the equipment into an outlet on a circuit
different from that to which the receiver is connected.

d) Consult the dealer or an experienced radio/TV
technician for help.

CAUTION

Changes or modifications to this equipment not
expressly approved by TEAC CORPORATION for
compliance could void the user’s authority to operate
this equipment.

This product complies with the
European Directives request and the
other Commission Regulations.

For Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Declaration of Conformity

Model Number : DR-40X

Trade Name : TASCAM C

Responsible party : TEAC AMERICA, INC.

Address : 10410 Pioneer Blvd. Suite #1, Santa Fe Springs,
California 90670, U.S.A.

Telephone number : 1-323-726-0303

This device complies with Part.15 of FCC Rules.

Operation is subject to the following two conditions:

1) This device may not cause interference, and

2) This device must accept any interference, including
interference that may cause undesired operation.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

. Read these instructions.

. Keep these instructions.

. Heed all warnings.

. Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

. Clean only with dry cloth.

. Do not block any ventilation openings. Install in accor-

dance with the manufacturer’s instructions.

8. Do not install near any heat sources such as radiators,
heat registers, stoves, or other apparatus (including
amplifiers) that produce heat.

9. Do not defeat the safety purpose of the polarized or

grounding-type plug. A polarized plug has two blades

with one wider than the other. A grounding type plug
has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If

NOoO VA WN =

the provided plug does not fit into your outlet, consult
an electrician for replacement of the obsolete outlet.

10. Protect the power cord from being walked on or

pinched particularly at plugs, convenience receptacles,
and the point where they exit from the apparatus.

.Only use attachments/accessories specified by the

manufacturer.

12. Use only with the cart, stand,
tripod, bracket, or table
specified by the manufacturer,
or sold with the apparatus.
When a cart is used, use caution
when moving the cart/ A
apparatus combination to avoid
injury from tip-over.

13. Unplug this apparatus during lightning storms or when
unused for long periods of time.

14. Refer all servicing to qualified service personnel.
Servicing is required when the apparatus has been
damaged in any way, such as power-supply cord or
plug is damaged, liquid has been spilled or objects
have fallen into the apparatus, the apparatus has been
exposed to rain or moisture, does not operate normally,
or has been dropped.

The apparatus draws nominal non-operating power from
the AC outlet with its POWER or STANDBY/ON switch not
in the ON position.

The mains plug is used as the disconnect device, the
disconnect device shall remain readily operable.

Caution should be taken when using earphones or
headphones with the product because excessive sound
pressure (volume) from earphones or headphones can
cause hearing loss.

If you are experiencing problems with this product,
contact TEAC for a service referral. Do not use the
product until it has been repaired.

WARNING

To prevent possible hearing damage, do not
listen at high volume levels for long periods.
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CAUTION

Do not expose this apparatus to drips or splashes.

Do not place any objects filled with liquids, such as vases,
on the apparatus.

Do not install this apparatus in a confined space such as
a book case or similar unit.

The apparatus should be located close enough to the AC
outlet so that you can easily grasp the power cord plug
atany time.

If the product uses batteries (including a battery pack
or installed batteries), they should not be exposed to
sunshine, fire or excessive heat.

CAUTION for products that use replaceable lithium
batteries: there is danger of explosion if a battery is
replaced with an incorrect type of battery. Replace only
with the same or equivalent type.

CAUTIONS ABOUT BATTERIES

This product uses batteries. Misuse of batteries could
cause a leak, rupture or other trouble. Always abide by the
following precautions when using batteries.

Never recharge non-rechargeable batteries. The batteries
could rupture or leak, causing fire or injury.

When installing batteries, pay attention to the polarity
indications (plus/minus (@ /@) orientation), and install
them correctly in the battery compartment as indicated.
Putting them in backward could make the batteries
rupture or leak, causing fire, injury or stains around them.

When you store or dispose batteries, isolate their
terminals with insulation tape or something like that to
prevent them from contacting other batteries or metallic
objects.

When throwing used batteries away, follow the disposal
instructions indicated on the batteries and the local
disposal laws.

Do not use batteries other than those specified. Do not
mix and use new and old batteries or different types of
batteries together. The batteries could rupture or leak,
causing fire, injury or stains around them.
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Do not carry or store batteries together with small metal
objects. The batteries could short, causing leak, rupture
or other trouble.

Do not heat or disassemble batteries. Do not put them in
fire or water. Batteries could rupture or leak, causing fire,
injury or stains around them.

If the battery fluid leaks, wipe away any fluid on the
battery case before inserting new batteries. If the battery
fluid gets in an eye, it could cause loss of eyesight. If
fluid does enter an eye, wash it out thoroughly with
clean water without rubbing the eye and then consult a
doctor immediately. If the fluid gets on a person’s body
or clothing, it could cause skin injuries or burns. If this
should happen, wash it off with clean water and then
consult a doctor immediately.

The unit power should be off when you install and
replace batteries.

Remove the batteries if you do not plan to use the unit
for a long time. Batteries could rupture or leak, causing
fire, injury or stains around them. If the battery fluid
leaks, wipe away any fluid on the battery compartment
before inserting new batteries.

Do not disassemble a battery. The acid inside the battery
could harm skin or clothing.

For European Customers

Disposal of electrical and electronic

equipment

(a) All electrical and electronic equipment should be
disposed of separately from the municipal waste stream
via designated collection facilities appointed by the
government or the local authorities.

(b) By disposing of the electrical and electronic equipment
correctly, you will help save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health
and the environment.

(c) Improper disposal of waste equipment can have
serious effects on the environment and human health
as a result of the presence of hazardous substances in
electrical and electronic equipment.

(d) The crossed out wheeled dust bin
symbol indicates that electrical and
electronic equipment must be collected
and disposed of separately from household
waste.

(e) The return and collection systems are [ ]
available to the end users. For more
detailed information about disposal of old electrical
and electronic equipment, please contact your city
office, waste disposal service or the shop where you
purchased the equipment.

Disposal of batteries and/or accumulators

(a) Waste batteries and/or accumulators should be
disposed of separately from the municipal waste stream
via designated collection facilities appointed by the
government or the local authorities.

(b) By disposing of waste batteries and/or accumulators
correctly, you will help save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health
and the environment.

(c) Improper disposal of waste batteries and/or accumu-
lators can have serious effects on the environment and
human health as a result of the presence of hazardous
substances in batteries and/or accumulators.

(d) The crossed out wheeled dust bin
symbol indicates that batteries and/
or accumulators must be collected and
disposed of separately from household
waste.

If the battery or accumulator contains
more than the specified values of lead Pb, Hg, Cd
(Pb), mercury (Hg), and/or cadmium (Cd) defined in

the Battery Directive (2006/66/EC), then the chemical
symbols for lead (Pb), mercury (Hg) and/or cadmium
(Cd) will be indicated beneath the crossed out wheeled
dust bin symbol.

(e) The return and collection systems are available to the
end users. For more detailed information about disposal
of waste batteries and/or accumulators, please contact
your city office, waste disposal service or the shop
where you purchased them.



Contents Introduction Precautions for placement and use

Introduction 5 Thank you very much for purchasing the TASCAM DR-40X e The environmental temperature operating range of this
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Right side panel 7 R § Places with bad ventilation or high humidity
Bottom Panel 7 You can also download this Owner’s Manual and the Very dusty locati
o Reference Manual from the TEAC Global Site ery dusty locations
'prepar ! 7 (http://teac-global.com/). Places exposed directly to rain or other water
I"Sta"‘"‘g batteries 7 e Do not place this unit on top of a power amplifier or
Inserting a card 7 Items included with this product other device that generates heat.
Turning the unit on 7

Using the built-in microphone
Attaching the tilt foot.

Screen overview 9
Using the menu 10
Recording 10

Setting the recording mode
Using the low-cut filter ...

This product includes the following items.

Take care when opening the package to avoid damaging
the items.

Take care when opening the package to avoid damaging
the items. Keep the packing materials for transportation in
the future.

Please contact the store where you purchased this unit

if any of these items are missing or have been damaged

Setting the limiter. 1l during transportation.
Playing recordi 12
Mai it X1
Selecting files 12 ° Main un! )

Using as an audio interface ..........cecsssssssscsssssenss 13 * AAalkaline batterie x3
Preparation 13 o Tilt foot. x1
Connection 13 e Owner's Manual (this document) including warranty x 1
Monitoring 13
Disconnecting 3 Cleaning the unit

Troubleshooting 14

Specificati 15 To clean the unit, wipe it gently with a soft dry cloth. Do

P 3 not wipe with chemical cleaning cloths, benzene, thinner,
Ratings 15 alcohol or other chemical agents. Doing so could damage
Inputs and outputs. 15 the surface or cause discoloration.

Audio performance 15
Recording times 16
Other specifications 16

If this unit is placed near a power amplifier or other
device with a large transformer, it could cause a hum. If
this occurs, increase the distance between this unit and
the other device.

This unit could cause color irregularities on a TV screen
or noise from a radio if used nearby. If this occurs, use
this unit farther away.

This unit might produce noise if a mobile phone or other
wireless device is used nearby to make calls or send

or receive signals. If this occurs, increase the distance
between this unit and those devices or turn them off.

Beware of condensation

Condensation could occur if the unit is moved from a

cold place to a warm place, it is used immediately after a
cold room has been heated or it is otherwise exposed to

a sudden temperature change. To prevent this, or if this
occurs, let the unit sit for one or two hours at the new room
temperature before using it.
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Names and Functions of Parts

Top panel

® ®
TASCAM

&)

Nerwrw=vd

o

DS

=)

B@

&)

@ Built-in stereo microphone
(2 DUAL indicator

(3 4CH indicator

@ OVER DUB indicator

(5) 3/4 [SOLO] button
Select and solo channels 3/4

(® 1/2 [SOLO] button

Select and solo channels 1/2

@ &/| (HOME)[ H ] button

Press to stop, turn the power on/off (/1) and open the
Home Screen HOME)

6 7ASCAM DR-40X

® + button
Plus/up

(9 MENU button
Open Menu Screen
10 +e<tbutton

Search backward/left/cancel

() PB CONT button
Open Playback Control screen

{2 - button
Minus/down

@3 Display

(% PEAK indicator

Lights when recording level is too high

 REC MODE button
Open the recording mode menu screen

(16 RECORD [ @ ] button/REC indicator
Shows recording status

@ PLAY [» ] button
PLAY

18 QUICK button
Open the quick menu
19 »» button

Search forward/right/confirm

20 ENTER/MARK button
Set/clear marks

@) MIXER button

Open the mixer screen

Front panel

@2 EXT MIC/LINE IN L/R jacks (XLR/TRS)
Mic/external input jack

@3 REMOTE jack (2.5 mm dia. TRS jack)

Left side

29 () /LINE OUT jack
Headphone/line output jack

25 EXT IN switch

26 HOLD switch
Set hold function

@) INPUT LEVEL (+/-) buttons



Right side panel Making preparations Turning the unit on

@ @ 1. Slide the HOLD switch in the direction of the arrow to
Installing batteries unlockit.
While pressing the battery compartment cover on the back T
of the unit, slide it open. Then, install batteries.  —— 'b
— 7 i iV =
E—

@ USB port

TIP
29 microSD card slot

By sliding it toward HOLD, button operations can be
disabled, preventing misoperation during recording.

Bottom Panel 2. Press and hold the ()/I (HOME) [ M1 button for several

< seconds.
o = The first time the power is turned on after purchase,
setting screens like the following will open.
@
Formatting cards
¢ o [ | TIP Press the ENTER/MARK button to to execute.
= The TASCAM PS-P520E AC adapter can also be used
& é é@ @5 with this unit. RO
Fimm. Iomed
6 Mono speaker Inserting a card
Open the microSD slot cover on the right side panel, and -]
@) Tripod or tilt foot mounting threads insert a microSD card.

(1/4-inch) CAUTION
Execution of formatting erases all data currently on the
card.

@ Battery compartment cover

@ Strap attachment This message will not appear for cards that have already

been formatted.
(34 Battery compartment

TASCAM DR-40X 1



Setting the language

Select the language used for menus and messages.

wl

R R ] TTE o] B
1
III"Iﬂ

Use the + and — buttons to select the language, and press
the ENTER/MARK button to confirm.

DATE/TIME
Set the date and time.

[HTC TIHC il
EEIE- HI = HI

o Qulin el

==

Use the <<t and »»1 buttons to move the cursor, and
use the + and — buttons to change the date and time.

Press the ENTER/MARK button.
TIP

The language and date/time settings can be changed
later from the menu.
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Using the built-in microphone

This unit’s built-in microphones can be adjusted, allowing
the angles of the microphones to be changed. You can
choose clear stereo sound or wide stereo sound according
to the recording source, situation, etc. by opening or
closing the microphone pair.

Setting the mics to record a wide stereo
sound (A-B position)

Spread the stereo microphone to the left and right. (A-B
position)

Set this way, the two microphones are spread widely left
and right, and recording is possible with a strong stereo
field that is good for music, for example.

If you open or close the microphone pair while using the
built-in stereo microphone and the left-right channels does
not suit the angle of the microphone, a pop-up message
appears to ask whether you want to swap the left-right
channels of the microphone.

DR-40X LINEAR PCM RECORDER

LT LLE Wit
el

-- [l = —+[Ed

Set the left-right channels of the built-in microphone to
L-R.

When you are using the built-in microphone and the
setting is notL-F, appears on the Home screen.

Setting the mics to record a clear stereo
sound (X-Y position)

Close the stereo microphone. (X-Y position)

Set this way, the microphone pair is close, and recording is
possible with a clear stereo field with less phase difference.
If you open or close the microphone pair while using the
built-in stereo microphone and the left-right channels does
not suit the angle of the microphone, a pop-up message
appears to ask whether you want to swap the left-right
channels of the microphone.

DR-40X LINEAR PCM RECORDER

el
o - I |

Set the left-right channels of the built-in microphone to
R-L.

When you are using the built-in microphone and the
setting is notR-L, appears on the Home screen.



Attaching the tilt foot

When recording with the built-in mic, you can attach the
included tilt foot to the tripod mounting threads to prevent
the mic from being too low when placing the unit with

the bottom side (battery compartment cover side) down.
When not using the tilt foot, you can put it between the
two protrusions on the inside of the battery compartment
cover for storage and transportation.

Screen overview

When stopped or playing back

A

| ©
> 0005015

F

(1901010801 wav | -asas—2

b B

(D Playback area

E{iea

(2 Elapsed time

(3 Current playback file number/total number of
files

@ Remaining battery charge/power supply
status

(® Playback status

(® Playback position display
(@) Track status

(® Playback level meters

(9 Remaining time

10 Playback speed status

@) Effect status

12 Peak value (decibels)

@3 Playback file name

When recording or in recording standby

N

T
®—-#1100:00:00°}; EEUEL:-@
I“T_ I%

C: e IWP—\_@I

1968181 _BE61 . waw | [- 2\13‘_'_@

(D Recording format

(2 Elapsed recording time

(3 Recording sampling frequency
@ Number of recording channels
(6 Recording status

(® Input source

(@ Recording level meters

(8 Remaining recording time

(@ Level mode setting status

10 Low cut filter status

(D Effect status

1 Tone output setting status

3 Recording file name

(3 Peak value (decibels)

TASCAM DR-40X 9



Using the menu

Recording

Use the menu to change various settings, including
recording, playback and system settings, and to execute
various functions.
1. Press the MENU button.

The HEHLI screen appears.

FUR' ==
[ LI
2l

2. Use the + and — buttons to select the menu item, and
press ENTER/MARK.

The setting screen will open.

ol SCTTIE: il

3. Use the + and — buttons to select the setting item, and
press B

Settings can now be changed and functions executed.

[F i m y T
redn CEENCYRE
AMLE i
(LA
Lm__

-T

4, Use the + and - buttons to change the setting.

® Press the MENU button to return to the previous
screen.

* To return to the Home Screen, press the /| (HOME)
[ W] button.

10 7ascam DR-40x

1. Point the built-in mic towards the sound to be recorded.

Sound source

Built-in mic

2. Press the RECORD [ @] button to enter recording
standby.
Recording standby will start, @ Il will appear on the
display, and the REC indicator will blink.

-12dB

TS Cr—
#010:00{00 * ==-
o —

I"HIHI HHHI .r- = w1

3. Adjust the recording level.
Adjust the built-in mic orientation and distance from
the sound source as well as the input level so that the
recording level meters stay near —12 dB at the peak
input level.
Use the <t and »» buttons to adjust the input level.

4, Pressthe RECORD [ @] button to start recording.

Recording will start, EEM will appear on the display, and
the REC indicator will light.

5. Press the »/I (HOME) [ W] button to stop recording.
Recording stops, and B appears on the display.

Setting the recording mode
This recorder has five recording modes.
Set the recording mode on the REC HODE screen.
The settings available differ according to the recording
mode.
1. When stopped, press the REC MODE button.
This opens the REC HODE menu.

2. Use the + and — buttons to select REC MODE, and press
the ENTER/MARK button.

This enables changing the REC HIDE setting.

i il
FEL .=
AARLE - HIV:
W ozaaaz i ==
-T
MONO mode

This is a mode for mono recording.



STEREO mode (default)
This is a mode for stereo recording of two
independent left and right channels.

DUAL mode
This mode uses one input source to create two
files with different input level settings (Level Mode
setting screen). Either two mono or two stereo
recording files are created.

4CH mode
This mode uses both the built-in mics and the
external inputs to record two pairs of inputs as two
files. Two stereo recording files are created.

OVERDUB mode
This recording mode add new sounds to the
playback file.
The HIH setting mixes the playback sound and
input sound to create a new file. The SEPARATE
setting creates a new recording file with only the
input sound.
When in DUERDIE mode, select one of these two
options using the OUE HODE setting.

Using the low-cut filter

Noise from air conditioning and other sources can be
reduced when recording.

1. When in recording standby, press the QUICK button.
This opens the Quick menu.

2. Use the + and — buttons to select the LW CUT, and press
ENTER/MARK.

The setting screen for the low-cut filter will open.

Options: (FF, 4fHz, 2AHz, 126Hz, 226Hz
3. Use the + and — buttons to select the setting, and press
ENTER/MARK.

This changes the setting and returns to the QUICK
menu screen.

4, Pressthe /| (HOME) [E] button
The Home Screen will reopen.

w11 O0:00:00 ¢ e
| [T
IHIHI I'Illlll:u.r- '-\-"I

Setting the limiter

This can help prevent sound from becoming distorted
when loud noises are input suddenly during recording.

1. When in recording standby, press the QUICK button.
This opens the Quick menu.

2. Use the +and - buttons to select the LEVEL HODE, and
press ENTER/MARK.

This opens the Level Mode setting screen.

Options: HAHUAL (default), LINITEFR, PEAK REDUCTION,
AUTO

3. Use the + and — buttons to select the setting, and press
ENTER/MARK.
This changes the setting and returns to the QUICK
menu screen.

4, Pressthe (/1 (HOME) [ W] button
The Home Screen will reopen.

7ascam pr-40x 11



Playing recordings

Operations during playback

1. Select a file, and press the PLAY [ ] button to start
playback.

Playback starts, and ®> appears on the display.

2. Adjust the volume.

Use the + and — buttons to change the output volume.

3. Press the (/I (HOME) [ W] button to stop playback.
Playback stops, and » Il appears on the display.

Listening with headphones

Connect headphones to the {)/LINE OUT jack on this unit.

Pause playback

Press the M button

Search forward

Press and hold the »»1
button

Search backward

Press and hold the e«
button

Skip to start of playing file

Press the <t button
once briefly

Skip to start of file before
playing file

Press the << button
twice briefly

Skip to start of file after
playing file

Press the »»I button
once briefly

arH | )
P R e
e ou + INPUT LEVEL —

f ——}

=
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Go back the set amount of
time (options: OFF, 1 sec, 3
sec, 5 sec, 10 sec, 30 sec, 1
min, 5 min, 10 min)

Press the B button
during playback

Add a mark

Press the MARK button
during playback

Selecting files

1. Press the MENU button.
The HEHLI screen appears.

2. Use the + and — buttons to select ERIWSE, and press
ENTER/MARK.

Browse screen appears.

== " wl

3. Use the + and — buttons to select a file, and press »»1.
The Home Screen will reopen.

Press the ENTER/MARK button to start playback and
return to the Home Screen.



Using as an audio interface Connection Monitoring

By connecting this unit to a computer (Windows/Mac) or 1. Select the type of connected device. 1. Press the MENU button.
iOS device, you can use it as an audio interface.
Y T e Y] The HEHL screen appears.
. [R1, , Jhi . 2. Selecting the monitored signal
Preparation “IMFLE. .
1. Use a USB cable to connect the unit to a computer, and LLHHEL'] HHIIE
turn the unit on. N ML .
. . L __ H
Options: P /Hac (default), 105 EFFELD H
When PC/Hac is selected, the unit with operate on bus Options
power from the computer. PC/Hae (default): Monitor the playback sound from
2. Set the sampling rate. the PCor Mac.
. ping ) DOIRECT: Monitor the input sound without latency.
. "ff"':' S NOTE
ML ) . o The meters can be used to check the playback sound of
LTHHEL | P the external device.
The ISE COMMECT screen will open. ¢ Sound will not be output from the speaker.
W 2222 wl - o Use headphones to hear the sound.
W Options: 4. 1k, 3k (default)
- . m- . .
IR - 3. SelectExec at the COHHELT item. Disconnecting
T I 1T 1. Press the MENU button.
o ITHEL] - The HEHU screen appears.
. . AMLE 2. SelectExec at the DISCONHECT item.
* When being used as an audio interface, the DR-40X (k] IN]
itself cannot record or play back files. .
* An Apple Lightning-USB camera adapter is necessary to [AAFLE - HIV:
connect the unit to an iOS device When the unit connects with the external device, the USE ILJI'-:L-L'-I .
AUDIO I/F ill . N
2. Use the +and - buttons to select AUDIN I/F, and press F screen will open LA
ENTER/MARK. JE =10 [ P o
The AUDIO I/F screen will open. |- — . The recorder disconnects from the external device, and the
L i _| ' Home Screen opens.
ACHE . b -
AMALE : e -

LTHHEL'| B H
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Troubleshooting

If you are having trouble with the operation of this unit,
please try the following before seeking repair. If these
measures do not solve the problem, please contact the
store where you purchased this unit or TASCAM customer
support service.

Power will not turn ON.

o Confirm that batteries are installed correctly.
o Confirm that the HOLD switch is not set.

The unit turns off automatically.

Check the automatic power saving function setting. Set
it to “Off" to prevent the power from turning off automat-
ically. See "Setting the automatic power saving function”
in "12 — Settings and Information" of the Reference
Manual.

The microSD card is not recognized.

o Confirm that the microSD card is inserted completely.

No sound is output or sound is not output
from the speaker.

Confirm that the output volume is not lowered it too
much.

Confirm that the speaker setting is on. Even if the
speaker setting is on, sound will not be output from the
speaker when headphones are connected or when the
unit is recording or in recording standby.
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Recording is not possible.

o Confirm that the REC indicator is lit. If the REC indicator
is blinking, the unit is in recording standby.

* Check the remaining available recording time shown on
the Recording Screen.

The recorded sound is quiet or distorted.
o Check the input level setting.

The unit is not recognized by a computer
connected using a USB cable.

Confirm that the connected computer uses a compatible
operating system.

The USB function used must be selected from the menu
to enable a computer to recognize this unit.

Confirm that the USB cable is not designed only for
charging.

Confirm that the connection is not being made through
a USB hub.

Sound skips or noise occurs when in USB
audio interface mode.
For Windows
* Performance options
Select “Adjust for best performance”.

* Power options
Select“High performance”.

The wrong language was set accidentally.

o After pressing the ¢»/| (HOME) [ ] button to turn
the unit off, press the /1 (HOME) [E] button while
pressing and holding the MENU button.

The language selection menu will appear, and you will
be able to select the language.



Specifications

Ratings

Recording media

SD card (64 MB - 2 GB)

SDHC card (4 GB - 32 GB)

SDXC card (48 GB - 128GB)
Recording/playback formats

BWEF: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bit

WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bit

MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
Number of channels

4 channels (stereo x 2)

Inputs and outputs

EXT MIC/LINE IN jacks (XLR connectors can provide phantom power)
Connector
XLR-3-31 (1: GND, 2: HOT, 3: COLD) (support phantom power)
6.3mm (1/4") standard TRS jacks (Tip: HOT, Ring: COLD, Sleeve: GND)
C)/LINE OUT jack
Connector: 1/8”(3.5mm) stereo mini jack
Built-in speaker
0.3W (mono)

Control input/output ratings
USB port

Connector type: Micro-B
Format: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

REMOTE jack

Connector: 2.5mm TRS jack

Audio performance

Frequency response

20 Hz - 20 kHz +0/—-1 dB (EXT IN to LINE OUT, 44.1 kHz sampling frequency, JEITA¥)
20 Hz - 22 kHz +0/—-1 dB (EXT IN to LINE OUT, 48 kHz sampling frequency, JEITA¥)
20 Hz - 40 kHz +0/—-1 dB (EXT IN to LINE OUT, 96 kHz sampling frequency, JEITA¥)

Total harmonic distortion
0.01% or less (EXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96 kHz sampling frequency, JEITA¥)

S/N ratio
94 dB or higher (EXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96 kHz sampling frequency, JEITA*)

Note) JEITA: Conforming to JEITA CP-2150
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Recording times
Capacity
File format (recording setting)
4GB
WAV 16-bit (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00
WAV 24-bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00
44.1 kHz

MP3 (STEREO/MONO) 320 kbps 48 kHz 29:48:00

® The recording times shown above are estimates. They might differ depending on the SD/

SDHC/SDXC card in use.

* The recording times shown above are not continuous recording times, but rather they
are the total possible recording times for the SD/SDHC/SDXC card.

Other specifications

Power

3 AA batteries (alkaline or NiMH)
USB bus power from a computer
AC adapter (TASCAM PS-P520E, sold separately)

Power consumption
1.7 W (maximum)

Current consumption
0.34A (maximum)

Dimensions (W x H x D)
70 x 155 x 35mm (2.75"x 6.1"x 1.37")
(when the microphone pair is close)

90 x 155 x 35mm (3.54"x 6.1"x 1.37")
(when the microphone pair is open)

Weight

213 g (7.51 02) (not including batteries)
282 g (9.95 02) (including batteries)

Operating temperature range

0°C-40°C (32°F - 104°F)
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Battery operation time (continuous operation)

¢ Using alkaline batteries (EVOLTA)

Format

Continuous
operation time

Note

Recording

2-channel WAV,

About 18 hours

With built-in stereo mic input

44.1 kHz, 16-bit When using phantom power
About 5.5 hours (+48V, 3mAx2 load)
2-channel WAV,
Playback 44.1 kHz, 16-bit About 19.5 hours | Headphones

Recording: JEITA recording time

Playback: JEITA music playback time

¢ Using NiMH battery (eneloop)
Format Continuous Note

operation time

Recording

2-channel WAV,

About 16 hours

With built-in stereo mic input

44.1 kHz, 16-bit

44.1 kHz, 16-bit When using phantom power
About 5.5 hours (+48V, 3mAx2 load)
Playback 2 channel WAV, About 15.5 hours | Headphones

Recording: JEITA recording time
Playback: JEITA music playback time

o |llustrations in this manual might differ in part from the actual product.

* Specifications and external appearance might be changed without notification to
improve the product.

¢ Detailed specifications are provided in the Reference Manual.




Mode d'emploi

PRECAUTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

Ce produit est conforme aux impératifs
des directives européennes et autres
réglements de la Commission.

Pour le Canada

THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

INSTRUCTIONS DE SECURITE

IMPORTANTES
1. Lisez ces instructions.
2. Conservez ces instructions.
3. Tenez compte de tous les avertissements.
4. Suivez toutes les instructions.
5. N'utilisez pas cet appareil avec de |'eau a proximité.
6. Nettoyez-le uniquement avec un chiffon sec.
7. Ne bloquez aucune ouverture de ventilation. Installez-le

. Utilisez-le uniquement avec le

conformément aux instructions du fabricant.

. Ne l'installez pas prés de sources de chaleur telles que

des radiateurs, bouches de chauffage, poéles ou autres
appareils (y compris des amplificateurs) dégageant de
la chaleur.

. Ne neutralisez pas la fonction de sécurité de la fiche

polarisée ou de terre. Une fiche polarisée a deux
broches, I'une plus large que l'autre. Une fiche de terre a
deux broches identiques et une troisieme broche pour
la mise a la terre. La broche plus large ou la troisieme
broche servent a votre sécurité. Si la fiche fournie
n'entre pas dans votre prise, consultez un électricien
pour le remplacement de la prise obsoléte.

. Evitez de marcher sur le cordon d'alimentation et de

le pincer, en particulier au niveau des fiches, des prises
secteur, et du point de sortie de I'appareil.

.N'utilisez que des fixations/accessoires spécifiés par le

fabricant.

chariot, socle, trépied, support
ou table spécifié par le ™
fabricant ou vendu avec
I‘a_p_pérel!. Siun cha.not\est A

utilisé, faites attention a ne pas

étre blessé par un renversement lors du déplacement
de I'ensemble chariot/appareil.

. Débranchez cet appareil en cas d'orage ou de non

utilisation prolongée.

. Confiez toute réparation a des techniciens de

maintenance qualifiés. Une réparation est nécessaire si
I'appareil a été endommagé d'une quelconque facon,

par exemple si le cordon ou la fiche d'alimentation est
endommagé, si du liquide a été renversé sur l'appareil
ou si des objets sont tombés dedans, si l'appareil a été
exposé a la pluie ou a I'numidité, s'il ne fonctionne pas
normalement, ou s'il est tombé.

L'appareil tire un courant nominal de veille de la prise
secteur quand son interrupteur POWER ou STANDBY/ON
n'est pas en position ON.

La fiche secteur est utilisée comme dispositif de
déconnexion et doit donc toujours rester disponible.

Des précautions doivent étre prises en cas d'utilisation
d'écouteurs ou d'un casque avec le produit car une
pression acoustique excessive (volume trop fort) dans
les écouteurs ou dans le casque peut causer une perte
auditive.

Si vous rencontrez des problémes avec ce produit,
contactez TEAC pour une assistance technique. N'utilisez
pas le produit tant qu'il n'a pas été réparé.
AVERTISSEMENT
Pour éviter d'éventuels dommages auditifs,
n'écoutez pas de fagcon prolongée a niveau

sonore élevé.

ATTENTION

N'exposez pas cet appareil aux gouttes ni aux
éclaboussures.

Ne placez pas d'objet rempli de liquide sur I'appareil,
comme par exemple un vase.

N'installez pas cet appareil dans un espace confiné
comme une bibliothéque ou un meuble similaire.

L'appareil doit étre placé suffisamment prés de la prise
de courant pour que vous puissiez a tout moment
attraper facilement la fiche du cordon d'alimentation.

Si le produit utilise des piles/batteries (y compris un pack
de batteries ou des batteries fixes), elles ne doivent pas
étre exposées au soleil, au feu ou a une chaleur excessive.

PRECAUTION pour les produits qui utilisent des batteries
remplacables au lithium : remplacer une batterie par
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un modele incorrect entraine un risque d'explosion.
Remplacez-les uniquement par un type identique ou
équivalent.

PRECAUTIONS CONCERNANT LES PILES

Ce produit utilise des piles. Le mauvais usage des piles peut
provoquer une fuite, une rupture ou d'autres problémes.
Respectez toujours les précautions suivantes pour I'emploi
de piles.

Ne rechargez jamais des piles non rechargeables. Les
piles peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un
incendie ou des blessures.

Lors de l'installation des piles, faites attention aux
indications de polarité (orientation plus/moins (®/©))
et installez-les correctement dans le compartiment

des piles comme indiqué. Les installer a I'envers

peut entrainer la rupture ou la fuite des piles, source
d'incendie, de blessure ou de dégat autour d'elles.

Quand vous rangez ou jetez des piles, isolez leurs bornes
avec de I'adhésif isolant ou avec un matériau équivalent
pour leur éviter d'entrer en contact avec d'autres piles ou
des objets métalliques.

Lorsque vous jetez des piles usagées, suivez les
instructions de mise au rebut indiquées sur les piles et
les lois locales sur I'enlévement des ordures.

N'utilisez pas d'autres piles que celles spécifiées. N'utilisez
pas en méme temps des piles neuves et usagées, ni des
types de piles différents. Les piles peuvent se rompre ou
fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou des
dégats autour d'elles.

Ne transportez pas et ne conservez pas des piles a coté
de petits objets métalliques. Les piles peuvent entrer
en court-circuit, provoquant une fuite, une rupture ou
d'autres problemes.

Ne chauffez et ne démontez pas les piles. Ne les jetez pas
dans un feu ou dans de l'eau. Les piles peuvent se rompre
ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou
des dégats autour d'elles.

Sile liquide de la pile s'échappe, essuyez tout liquide
répandu dans le boitier des piles avant d'insérer de
nouvelles piles. Si le liquide d'une pile touche un ceil, il
peut entrainer une perte de la vue. Dans ce cas, rincez
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abondamment a l'eau claire sans frotter I'ceil et consultez
immédiatement un médecin. Si le liquide touche le
corps ou les vétements d’une personne, il peut entrainer
des blessures ou brilures cutanées. Si cela se produit,
rincez abondamment a l'eau claire puis consultez
immédiatement un médecin.

L'alimentation de I'unité doit étre coupée quand vous
installez ou remplacez des piles.

Retirez les piles si vous envisagez de ne pas utiliser
I'unité durant une période prolongée. Les piles peuvent
se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie, des
blessures ou des dégats autour d'elles. Si le liquide de
la pile s'échappe, essuyez tout liquide répandu dans le
boitier des piles avant d'insérer de nouvelles piles.

Ne démontez pas une pile. L'acide qu'elle contient peut
entrainer des blessures cutanées ou des dommages aux
vétements.

Pour les consommateurs européens

Mise au rebut des équipements électriques
et électroniques

(a) Tous les équipements électriques et électroniques
doivent étre traités séparément de la collecte
municipale d'ordures ménageéres dans des points de
collecte désignés par le gouvernement ou les autorités
locales.

(b) En vous débarrassant correctement des équipements
électriques et électroniques, vous contribuerez a la
sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

(c) Le traitement incorrect des déchets d'équipements
électriques et électroniques peut avoir des effets graves
sur |'environnement et la santé humaine en raison
de la présence de substances dangereuses dans les
équipements.

(d) Le symbole de poubelle sur roues barrée
d'une croix indique que les équipements
électriques et électroniques doivent étre
collectés et traités séparément des déchets
ménagers.

(e) Des systemes de retour et de collecte sont disponibles
pour l'utilisateur final. Pour des informations plus
détaillées sur la mise au rebut des vieux équipements
électriques et électroniques, veuillez contacter votre
mairie, le service d'ordures ménageéres ou le magasin
dans lequel vous avez acheté 'équipement.

Mise au rebut des piles et/ou
accumulateurs

(a) Les piles et/ou accumulateurs hors d'usage doivent étre
traités séparément de la collecte municipale d'ordures
ménageres dans des points de collecte désignés par le
gouvernement ou les autorités locales.

(b) En vous débarrassant correctement des piles et/ou
accumulateurs hors d'usage, vous contribuerez a la
sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

(c) Le traitement incorrect des piles et/ou accumulateurs
hors d'usage peut avoir des effets graves sur
I'environnement et la santé humaine en raison de la
présence de substances dangereuses.

(d) Le symbole de poubelle sur roues barrée d'une croix
indique que les piles et/ou accumulateurs doivent étre
collectés et traités séparément des déchets ménagers.
Si la pile ou I'accumulateur contient plus
que les valeurs de plomb (Pb), mercure
(Hg) et/ou cadmium (Cd) spécifiées dans la
directive sur les piles (2006/66/CE), alors les
symboles chimiques de ces éléments
seront indiqués sous le symbole de
poubelle sur roues barrée d'une croix. Pb, Hg, Cd

(e) Des systemes de retour et de collecte sont disponibles
pour l'utilisateur final. Pour des informations plus
détaillées sur la mise au rebut des piles et/ou
accumulateurs, veuillez contacter votre mairie, le
service d'ordures ménagéres ou le magasin dans lequel
vous les avez achetés.
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Merci beaucoup d'avoir choisi I'enregistreur PCM linéaire
DR-40X TASCAM.

Afin d'utiliser correctement cette unité et d'en profiter
durant de nombreuses années, commencez par lire
attentivement ce mode d'emploi. Une fois la lecture de ce

At alac o 19 mode d'emploi terminée, veillez a le conserver en lieu sar
Nettoyage de I'unité 19 pour référence ultérieure.
Nomenclature et fonctions des parties 20
Face superieure 20 Note a propos du manuel de référence
Face avant. 20 - - - — -
Face latérale gauche 20 Ce mode‘ d empl0| explique les principales foyn(’:tlons de
Face latérale droite 1 cettn_e unité. \{ewllez consulter le man_uel de refer_er?ce pour
des informations sur toutes les fonctions de |'unité.
Face inférieure. 21 s . "
R . Vous pouvez aussi télécharger ce mode d'emploi et le
Préparatifs 2 manuel de référence depuis le site mondial de TEAC
Installation des piles 21 (http://teac-global.com/).
Insertion d'une carte 21

Allumage de I'unité
Emploi des microphones intégrés

Montage de la cale d'inclinaison 23
Pré ion des écrans 23
Emploi du menu, 24
Enregistr 24

Réglage du mode d'enregistremen
Emploi du filtre coupe-bas..
Réglage du limiteur.

Eléments fournis avec ce produit

Ce produit est livré avec les éléments suivants.

Ouvrez I'emballage avec soin pour ne pas les endommager.
Ouvrez I'emballage avec soin pour ne pas les endommager.
Conservez les matériaux d'emballage pour de futurs
transports.

Si un élément quelconque est manquant ou a été
endommagé durant le transport, veuillez contacter le
magasin dans lequel vous avez acheté cette unité.

* Unité principale X1
e Piles alcalines AA x3
¢ Pied d'inclinaison x1

* Mode d'emploi (ce document) incluant la garantie....x 1

Lecture des gi 26
Sélection de fichiers 26
Emploi comme interface audio.......cceeuvurururucncncncennss 27
Préparation 27
Connexion 27
Ecoute de contréle (monitoring) 27
Déconnexion 27
Guide de dég g 28
Caractéristiques techniq 29
Données 29
Entrées et sortie: 29
Performances audio. 29

Durées d'enregistrement.....
Autres caractéristiques

Attention a la condensation

De la condensation peut se produire si I'unité est déplacée
d’un endroit froid a un endroit chaud, est utilisée dans

une piece qui vient d'étre chauffée ou soumise a des
changements brutaux de température. Pour empécher cela
ou si cela se produit, laissez I'unité une ou deux heures a la
température de la nouvelle piece avant de l'utiliser.

Précautions concernant
I'emplacement et I'emploi

La plage de température de fonctionnement de cette
unité est de 0-40 °C.

Ne placez pas cette unité dans les types d'emplacement
suivants. Cela pourrait dégrader la qualité sonore ou
causer des mauvais fonctionnements.

Lieux sujets a des vibrations importantes
Prés de fenétres ou en exposition directe au soleil

Prés de chauffages ou dans des lieux extrémement
chauds

Lieux extrémement froids
Lieux mal ventilés ou trés humides
Lieux trés poussiéreux

Emplacements exposés directement a la pluie ou a
l'eau

Ne placez pas cette unité sur un amplificateur de
puissance ou un autre appareil générant de la chaleur.

Si cette unité est placée prés d'un amplificateur de
puissance ou d'un autre appareil a gros transformateur,
cela peut entrainer un ronflement. Dans ce cas, éloignez
cette unité de l'autre appareil.

Sion l'utilise a proximité d'un récepteur de télévision
ou de radio, cette unité peut entrainer des irrégularités
de couleur ou des parasites. Si cela se produit, éloignez
l'unité.

Cette unité peut produire des parasites si un téléphone
mobile ou autre appareil sans fil est utilisé a proximité
pour passer des appels ou envoyer ou recevoir des
signaux. Dans ce cas, éloignez cette unité des autres
appareils ou éteignez ces derniers.

Nettoyage de l'unité

Pour nettoyer l'unité, essuyez-la délicatement avec un
chiffon sec et doux. Ne I'essuyez pas avec des lingettes de
nettoyage contenant des produits chimiques, du diluant,
de I'alcool ou d’autres agents chimiques. Cela pourrait
endommager la surface ou causer une décoloration.
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Nomenclature et fonctions des
parties

Face supérieure

O—R O
@ @

3—

b

©7

(5 ~ @ | sudm % 15

® AT ®

oL

a arZ %

o L S= N

(=

(1 Microphone stéréo intégré
(2 Voyant DUAL

(3 Voyant 4CH

@ Voyant OVER DUB

(5 Touche 3/4 [SOLO]
Sélectionne et met en solo les canaux 3/4.

(® Touche 1/2 [SOLO]
Sélectionne et met en solo les canaux 1/2.

(@ Touche ¢/ (HOME)[H]
Pressez cette touche pour arréter, allumer/éteindre
I'unité (/1) et ouvrir I'écran d'accueil (HOME).
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(® Touche +
Plus/haut.

(@ Touche MENU
Ouvre |'écran MENU.

10 Touche <
Recherche en arriére/gauche/annulation.

() Touche PB CONT
Ouvre |'écran de controle de lecture.

{2 Touche —
Moins/Bas.

@3 Ecran

(9 Voyant PEAK

S'allume quand le niveau d'enregistrement est trop
élevé.
 Touche REC MODE

Ouvre I'écran de menu du mode d'enregistrement.

(16 Touche RECORD [ @ ]/voyant REC
Affiche le statut d'enregistrement.

{7 Touche PLAY [»]

Déclenche la lecture.
Touche QUICK

Ouvre le menu rapide (Quick).
9 Touche »»

Recherche en avant/droite/validation.

20 Touche ENTER/MARK
Placement/effacement de marqueurs.

@) Touche MIXER

Ouvre I'écran du mélangeur.

Face avant

@2 Prises EXT MIC/LINE IN
(XLR/jack 6,35 mm 3 points TRS)

Prise d'entrée micro/externe.

3 Prise REMOTE
(mini-jack 3 points TRS de 2,5 mm de diamétre)

Face latérale gauche

1.3 9

@ Prise ()/LINE OUT
Prise de sortie casque/ligne.

5 Sélecteur EXT IN

26 Commutateur HOLD
Regle la fonction de verrouillage.

20) Touches INPUT LEVEL (+/-)



Face latérale droite

@® @

@8 Port USB

29 Lecteur de carte microSD

Préparatifs

Face inférieure

TE 0
® Q
= ow

30 Haut-parleur mono

@) Filetage pour trépied ou pied d'inclinaison
(6,35 mm)

32 Capot du compartiment des piles
33 Attache de dragonne

(34 Compartiment des piles

Installation des piles
En appuyant sur le capot du compartiment des piles au dos
de I'unité, faites-le coulisser pour ouvrir le compartiment.
Installez ensuite les piles.

L'adaptateur secteur TASCAM PS-P520E peut également
étre utilisé avec cette unité.

Insertion d'une carte

Ouvrez le cache du lecteur de carte microSD sur le c6té
droit et insérez une carte microSD.

Allumage de l'unité

1. Faites coulisser le commutateur HOLD dans le sens de
la fleche pour le déverrouiller.

f=w\;,%

En le faisant coulisser vers HOLD, vous désactivez
les touches, ce qui évite les erreurs de manipulation
pendant I'enregistrement.

2. Maintenez pressée la touche ¢»/1 (HOME) [ M] pendant
quelques secondes.
La premiére fois que I'unité est mise sous tension aprés
l'achat, des écrans de réglage tels que ceux ci-dessous
s'ouvrent.

Formatage des cartes
Pressez la touche ENTER/MARK pour valider.

'|' [ EETETEN BT
I ATNTY

ATTENTION

L'exécution d'un formatage efface toutes les données
actuellement présentes sur la carte.

Ce message n'apparaitra pas pour les cartes déja
formatées.
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Réglage de la langue

Sélectionnez la langue utilisée pour les menus et les
messages.

wl

Utilisez les touches + et — pour sélectionner la langue et
pressez la touche ENTER/MARK pour valider.

DATE/TIME
Réglage de la date et de I'heure.
- i il
EEIE- HI = HI
o Qulin el

==

Utilisez les touches <<t et »»1 pour déplacer le curseur
et les touches + et — pour changer la date et I'heure.
Pressez la touche ENTER/MARK.

Les réglages de langue et de date/heure peuvent étre
modifiés ultérieurement a I'aide du menu.
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Emploi des microphones intégrés

Les microphones intégrés a cette unité peuvent étre
réglés, leurs angles pouvant étre changés. Vous pouvez
choisir un son stéréo clair ou élargi en fonction de la source
d'enregistrement, de la situation etc. en ouvrant ou en
fermant la paire de microphones.

Réglage des micros pour enregistrer un
son stéréo large (position A-B)

Déployez les microphones sur la gauche et la droite
(position A-B).

Ainsi, les deux microphones sont écartés vers la gauche
et la droite et I'enregistrement est possible avec un grand
champ stéréo convenant par exemple bien a la musique.
Si vous ouvrez ou fermez la paire de microphones et

que les canaux gauche-droit ne correspondent plus a
l'orientation des microphones, un message local apparait
pour vous demander si vous voulez intervertir les canaux
gauche-droit des microphones.

DR-40X LINEAR PCM RECORDER

LT LLE ] i
el
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ATTENTION

Réglez les canaux gauche-droit des microphones
intégrés surL-R.

Sinon, quand vous utilisez les microphones intégrés,
|® apparait en écran d'accueil.

Réglage des micros pour enregistrer un
son stéréo clair (position X-Y)

Refermez les microphones stéréo (position X-Y).

Ainsi réglée, la paire de microphones est fermée et
I'enregistrement est possible avec un champ stéréo clair a
moindre déphasage.

Si vous ouvrez ou fermez la paire de microphones et

que les canaux gauche-droit ne correspondent plus a
l'orientation des microphones, un message local apparait
pour vous demander si vous voulez intervertir les canaux
gauche-droit des microphones.

DR-40X LINEAR PCM RECORDER

ATTENTION

Réglez les canaux gauche-droit des microphones
intégrés surR-L.
Sinon, quand vous utilisez les microphones intégrés,

apparait en écran d'accueil.




Montage de la cale d'inclinaison

Pour enregistrer avec les micros intégrés, vous pouvez
fixer la cale d'inclinaison fournie au filetage pour trépied
afin d'éviter que le micro ne soit trop bas lorsque vous
posez I'unité sur son coté inférieur (coté couvercle du
compartiment des piles). Quand vous n'utilisez pas la cale
d'inclinaison, elle peut étre rangée entre les deux pattes
présentes a l'intérieur du capot du compartiment des piles.

Présentation des écrans

Al'arrét ou en cours de lecture

S A

= 00:09:01"5R5T
L | e— | [F_UEE

F

(1901010801 wav | -asas—2

b B

(1 Zone de lecture

E{iea

(2 Temps écoulé

(3 Numéro du fichier lu/nombre total de
fichiers

@ Charge des piles/statut d’alimentation

Statut de lecture

@
@

@

) Affichage de la position de lecture

)
)

Statut de piste

(® Indicateurs de niveau de lecture
(@ Temps restant

10 Statut de la vitesse de lecture
@) Statut d'effet

12 Valeur créte (décibels)

3 Nom du fichier lu

En enregistrement ou en armement
d'enregistrement

@_
@_
®_

(1 Format d'enregistrement
(2) Temps d'enregistrement écoulé

(3 Fréquence d'échantillonnage
d'enregistrement

(@ Nombre de canaux d'enregistrement
(5) Statut d'enregistrement

(® Source d'entrée

(@ Indicateurs de niveau d'enregistrement
(8 Temps d’enregistrement restant

(9 Mode de réglage du niveau

(0 Statut du filtre coupe-bas

) Statut d'effet

{2 Réglage de sortie de tonalité

3 Nom du fichier d’enregistrement

(9 Valeur créte (décibels)
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Emploi du menu Enregistrement

Utilisez le menu pour modifier divers paramétres, dont les 1. Dirigez les micros intégrés vers le son & enregistrer.

réglages d'enregistrement, de lecture et de systeme, et
pour exécuter diverses fonctions.

1. Pressez la touche MENU.
L'écran HEHL apparait.

st il

FEIAIPR: LEVIIFE
FRIAIRET =72
FIFLAKEIE

2. Avec les touches + et —, sélectionnez un élément de
menu et pressez ENTER/MARK.

L'écran de réglage correspondant s'ouvrira.

3. Avec les touches + et —, sélectionnez le parametre et
pressez .
Les réglages peuvent maintenant étre modifiés et les
fonctions exécutées.

4, Avec les touches + et —, changez le réglage.

* Pressez la touche MENU pour revenir a 'écran
précédent.

e Pour revenir a I'écran d'accueil, pressez la touche /1
(HOME) [m].
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2.

»

Source sonore

Micro intégré

Pressez la touche RECORD [ @] pour armer

- il I'enregistrement.
- '_"ﬁ'l - L'enregistrement est armé, @ Il s'affiche a I'écran et le
FEM ELHI - dd. " voyant REC clignote.
L¥HI F IVH:
LARE-HME: - -

il
3. Réglez le niveau d'enregistrement.
FFY ELVHI : L L P Réglez I'orientation et la distance des microphones
LTI F "-1": intégrés par rapport a la source sonore ainsi que le
VARE-H - - niveau d'entrée afin que les indicateurs de niveau

d'enregistrement restent proches de =12 dB pour un
niveau d'entrée maximal (créte).

Avec les touches <t et B>, réglez le niveau d'entrée.

Pressez la touche RECORD [ @ ] pour lancer
I'enregistrement.

L'enregistrement commencera, BB s'affichera a 'écran
et le voyant REC s'allumera.

5. Pressez la touche (/I (HOME) [ W] pour arréter
I'enregistrement.

Lenregistrement s'arréte et M s'affiche a I'écran.

Réglage du mode d’enregistrement
Cet enregistreur a cing modes d'enregistrement.
Réglez le mode d'enregistrement en écran EHNREGHHT
(enregistrement).

Les réglages disponibles différent en fonction du mode
d'enregistrement.
1. Alarrét, pressez la touche REC MODE.

Cela ouvre le menu EHREGHHT (enregistrement).

2. Avec les touches + et —, sélectionnez ENREGMNT et
pressez la touche ENTER/MARK.
Cela permet de changer le mode d'enregistrement
(paramétre ENREGHHT).

Mode MONO
C'est un mode pour l'enregistrement mono.
Mode STEREO (par défaut)

C'est un mode pour l'enregistrement stéréo de
deux canaux gauche et droit indépendants.



Mode DOUBLE
Ce mode utilise une seule source d'entrée pour
créer deux fichiers avec des réglages de niveau
d'entrée différents (écran de réglage du mode de
niveau). Deux fichiers d'enregistrement mono ou
deux stéréo sont créés.

Mode 4 CANAUX
Ce mode utilise a la fois les micros intégrés et les
entrées externes pour enregistrer deux paires
d'entrées sous la forme de deux fichiers. Deux
fichiers d'enregistrement stéréo sont créés.

Mode SUPERPOSITION.
Ce mode d'enregistrement par superposition
ajoute de nouveaux sons au fichier lu.
HIHEE mélange le son lu et le son entrant pour
créer un nouveau fichier. SEPAREE crée un nouveau
fichier d'enregistrement avec seulement le son
entrant.
En mode SUPERPOS. , sélectionnez I'une de ces
deux options avec le réglage SUPERPO.

Emploi du filtre coupe-bas

Le bruit venant de la climatisation ou d'autres sources peut

étre réduit lors de I'enregistrement.

1. Quand I'enregistrement est armé, pressez la touche
QUICK.

Cela ouvre le menu rapide.

FEL: HIVEIR

2. Avec les touches + et —, sélectionnez COUPE-ERZ, et
pressez ENTER/MARK.

L'écran de réglage du filtre coupe-bas s'ouvrira.

Options : HiH, 48Hz, #AHz, 126Hz, 226Hz
3. Avec les touches + et —, sélectionnez le réglage et
pressez ENTER/MARK.

Cela change le réglage et vous raméne a |'écran de
menu rapide.

4, Pressez latouche (¢»/| (HOME) [H].
L'écran d'accueil réapparaitra.

I"HIHI HHHI .wr- = =

Réglage du limiteur

Cela peut aider a éviter les distorsions du son lorsque
des bruits forts entrent soudainement pendant
I'enregistrement.

1. Quand I'enregistrement est armé, pressez la touche
QUICK.
Cela ouvre le menu rapide.

2. Avec les touches + et —, sélectionnez RE. HIVEAL, et
pressez ENTER/MARK.
Cela ouvre I'écran de choix du mode de réglage du
niveau.

Options : HAHUEL (par défaut), LINITEUR, REDUCTION,
AUTOHAT.

3. Avec les touches + et —, sélectionnez le réglage et
pressez ENTER/MARK.
Cela change le réglage et vous ramene a |'écran de
menu rapide.

4. Pressez latouche ¢/ (HOME) [H].
L'écran d'accueil réapparaitra.
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Lecture des enregistrements

1. Sélectionnez un fichier et pressez la touche PLAY [»>]
pour lancer la lecture.
La lecture démarre et » apparait a 'écran.

2. Réglez le volume.
Avec les touches + et —, changez le volume de sortie.

3. Pressezlatouche /I (HOME) [ W] pour arréter la
lecture.

La lecture s'arréte et » Il apparait a I'écran.

Ecoute au casque
Branchez un casque d'écoute 2 la prise {)/LINE OUT de
cette unité.

k
| ——
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Opérations en cours de lecture

Pause de lecture

Pressez la touche W

Recherche vers l'avant

Pressez et maintenez la
touche »»1

Recherche vers l'arriére

Pressez et maintenez la
touche e=

Saut au début du fichier lu

Pressez une fois
briévement la touche
e

Saut au début du fichier
précédant le fichier lu

Pressez deux fois
briévement la touche
e,

Saut au début du fichier
suivant le fichier lu

Pressez une fois
briévement la touche
>

Saut en arriére d’un intervalle
de temps donné (options :
NON, 15s,35,55,105,305,

1 min, 5 min, 10 min)

Pressez la touche »
durant la lecture

Ajout d'un marqueur

Pressez la touche MARK
durant la lecture

Sélection de fichiers

1. Pressez la touche MENU.

L'écran HEHU apparait.

FEIAIPR: LEVIIRE
FRIAIRET =72
FIFLAEIE

2. Avec les touches + et —, sélectionnez PARCOUR IR et

pressez ENTER/MARK.
L'écran de navigation apparait.

== " wl

T S

3. Avec les touches + et —, sélectionnez un fichier et

pressez >».
L'écran d'accueil réapparaitra.

Pressez la touche ENTER/MARK pour lancer la lecture
et revenir a I'écran d'accueil.



Emploi comme interface audio

En connectant cette unité a un ordinateur (Windows/Mac) ou
appareil iOS, vous pouvez I'utiliser comme interface audio.

Préparation

1. Utilisez un cable USB pour raccorder I'unité a un
ordinateur, et allumez 'unité.

A T——

Ordinateur Fiche USB micro-B

UsB

L'écran SELECTION USE souvrira.
LTI .22 il

L1 NEIE .
IHIF e

e Lorsqu'il est utilisé comme interface audio, le DR-40X
ne peut pas lui-méme enregistrer ou lire des fichiers.

* Un adaptateur Apple pour appareil photo Lightning
vers USB est nécessaire pour connecter 'unité a un
appareil iOS.

2. Avec les touches + et —, sélectionnez INTF AUDIO
(interface audio) et pressez ENTER/MARK.
L'écran INTF AUDIO s'ouvrira.

Connexion

1. Sélectionnez le type d'appareil connecté.
i L L ] ] il

it EREREE

FFY ELVHI B

LITHHEELUIEE o ez,

Options : PC/Hac (par défaut), 105

SiPL/Hac est sélectionné, I'unité est alimentée par le
bus de l'ordinateur.

2. Réglez la fréquence d'échantillonnage.
i L L ] ] il
LTHHEL IR Halta H
FFY ELVHI
LITHHEELUIEE o ez,

Options :44. 1k, 43k (par défaut)
3. Sélectionnez Exec. (Exécuter) pour COHNECTER.
i L L ] ] il
LTHHEL IR Hast H
FFY ELVHI B F
vt EFE

Lorsque l'unité se connecte a l'appareil externe, 'écran USE
AUDIO IFF (interface audio USB) s'ouvre.

JH2 =l 10, o1 P

=k

= sm

Ecoute de controle (monitoring)

1. Pressez la touche MENU.
L'écran HEHU apparait.

2, Sélectionnez le signal écouté.

Options
PC/Hae (par défaut) : écoute du son lu par le PCou le
Mac.
DIRECTE : écoute du son entrant sans
latence.

* Lesindicateurs de niveau peuvent servir a vérifier le son
lu par l'appareil externe.

® Le son ne sera pas produit par le haut-parleur.

o Utilisez un casque pour entendre le son.

Déconnexion

1. Pressez la touche MENU.
L'écran HEHL apparait.

2. Sélectionnez Exec. pour DECONHECTER.

L'enregistreur se déconnecte alors de I'appareil externe et
I'écran d'accueil s'ouvre.
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Guide de dépannage

Si vous avez des problemes de fonctionnement avec cette
unité, veuillez essayer ce qui suit avant de solliciter une
réparation. Si ces mesures ne résolvent pas le probleme,
veuillez contacter le magasin dans lequel vous avez acheté
cette unité ou le service aprés-vente TASCAM.

L'unité ne se met pas sous tension.
o Vérifiez que les piles sont correctement installées.

o Vérifiez que le commutateur HOLD n'est pas enclenché.

L'unité s'éteint automatiquement.

Vérifiez le réglage de la fonction d'économie
automatique d'énergie. Réglez-la sur « NON » pour éviter
que l'unité ne s'éteigne automatiquement. Voir « Réglage
de la fonction d'économie automatique d'énergie »

dans « 12 — Réglages et informations » du manuel de
référence.

La carte microSD n'est pas reconnue.

o Vérifiez que la carte microSD est complétement insérée.

Aucun son n’est produit ou ne sort du
haut-parleur.
* Vérifiez que le volume de sortie n'est pas trop abaissé.

o Vérifiez que le haut-parleur est activé. Méme sile
haut-parleur est activé, il ne produira aucun son si un
casque est connecté ou si I'unité est en enregistrement
ou armée pour l'enregistrement.
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L'enregistrement est impossible. La mauvaise langue a été

o Vérifiez que le voyant REC est allumé. Si le voyant REC accidentellement sélectionnée.

clignote, l'unité est armée pour l'enregistrement. o Aprés avoir pressé la touche &/ (HOME) [M] pour

éteindre |'unité, pressez la touche /I (HOME) [ ] tout
en maintenant pressée la touche MENU.

* Vérifiez la durée d'enregistrement encore possible,
indiquée en écran d'enregistrement.
Le menu de sélection de la langue apparaitra, et vous
Le son enregistré est faible ou souffre de pourrez sélectionner la langue voulue.
distorsion.

* Vérifiez le réglage de niveau d'entrée.

L'unité n'est pas reconnue par lI'ordinateur
connecté au moyen d'un cable USB.

Vérifiez que I'ordinateur connecté utilise un systéme
d'exploitation compatible.

La fonction USB utilisée doit étre sélectionnée dans le
menu pour permettre a un ordinateur de reconnaitre
cette unité.

Vérifiez que le cable USB n'est pas uniquement congu
pour la recharge.

Vérifiez que la connexion ne se fait pas au travers d'un
concentrateur (hub) USB.

Le son saute ou du bruit se produit en
mode d'interface audio USB.

Pour Windows

* Options de performances

Sélectionnez « Ajuster afin d'obtenir les meilleures
performances ».

e Options d'alimentation
Sélectionnez « Performances élevées ».



Caractéristiques techniques

Données

Supports d'enregistrement

Carte SD (64 Mo - 2 Go)

Carte SDHC (4 Go - 32 Go)

Carte SDXC (48 Go - 128 Go)
Formats d'enregistrement/lecture

BWF :44,1/48/96 kHz, 16/24 bit

WAV : 44,1/48/96 kHz, 16/24 bit

MP3 : 44,1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbit/s
Nombre de canaux

4 canaux (stéréo x 2)

Entrée/sortie de commande

Port USB

Type de connecteur : micro-B
Format : USB 2.0 HIGH SPEED, classe de périphériques de stockage de masse

Prise REMOTE

Connecteur : mini-jack 2,5 mm 3 points (TRS)

Entrées et sorties

Prises EXT MIC/LINE IN
(les connecteurs XLR peuvent fournir une alimentation fantéme)
Connecteur
XLR-3-31
(1: masse, 2 : point chaud, 3 : point froid) (prise en charge de I'alimentation fantéme)
Jack 6,35 mm 3 points (TRS) standard
(pointe : point chaud, bague : point froid, manchon : masse)
Prise {)/LINE OUT

Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo

Haut-parleur intégré
0,3W (mono)

Performances audio

Réponse en fréquence

20 Hz- 20 kHz, +0/-1 dB
(EXT IN vers LINE OUT, fréquence d'échantillonnage 44,1 kHz, JEITA¥)

20 Hz- 22 kHz, +0/-1 dB
(EXT IN vers LINE OUT, fréquence d‘échantillonnage 48 kHz, JEITA*)

20 Hz- 40 kHz, +0/-1 dB
(EXT IN vers LINE OUT, fréquence d'échantillonnage 96 kHz, JEITA*)

Distorsion harmonique totale
0,01 % (EXT IN vers LINE OUT, fréquence d'échantillonnage 44,1/48/96 kHz, JEITA*)

Rapport signal/bruit
94 dB ou plus (EXT IN vers LINE OUT, fréquence d’échantillonnage 44,1/48/96 kHz,
JEITA®)

Note) JEITA : conformément a la norme JEITA CP-2150
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Autonomie des piles/batteries (en fonctionnement continu)
¢ Avec des piles alcalines (EVOLTA)

Durées d'enregistrement

Capacité
Format de fichier (réglage d'enregistrement)
4Go Format Autonomie en Note
WAV 16 bit (STEREO) 44,1 kHz 6:44:00 continu
WAV 24 bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00 Erviron 18 heures | ENtrée par les microsstéréo
44,1 kH: i . intégrés
MP3 (STEREQ/MONO) 320 kb/s . kHZ 29:48:00 Enregis- | WAV 2 canaux: 9
8 kHz trement 44,1 kHz, 16 bit Environ 5.5 heures | Avec alimentation fantome
* Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus sont des estimations. Elles peuvent (+48V,3mAx2)
différer en fonction de la carte SD/SDHC/SDXC utilisée. WAV 2 canaux : .
Lecture ) Environ 19,5 heures | Casque
o Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus ne sont pas des données d'enre- 44,1 kHz, 16 bit

gistrement en continu mais le total pouvant étre obtenu en additionnant les durées

d'enregistrement sur la carte SD/SDHC/SDXC. Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA
Lecture : durée de lecture musicale JEITA
Autres caractéristiques o Avec une batterie NiMH (eneloop)
Alimentation Cormat Autonomie en Note
3 piles AA (alcalines ou batteries NiMH) continu
Alimentation par le bus USB d'un ordinateur . . i
’ Entrée par les micros stéréo
Adaptateur secteur (PS-P520E TASCAM, vendu séparément) ) Environ 16 heures intéqrés
Enregis- WAV 2 canaux : 9
Consommation électrique trement 44,1 kHz, 16 bit ) Avec alimentation fantome
) Environ 5.5 heures
1,7 W (maximum) (+48V,3mAx2)
Consommation électrique WAV 2 canaux : i
q Lecture 44,1 kHz, 16 bit Environ 15,5 heures | Casque

0,34 A (maximum)
Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA

Dimensions (L x H x P)
Lecture : durée de lecture musicale JEITA

70x155x35mm
(lorsque la paire de microphones est fermée)

90 x 155 x 35 mm o Les illustrations de ce mode d'emploi peuvent partiellement différer du produit réel.
(lorsque la paire de microphones est ouverte) e Caractéristiques et aspect externe peuvent étre changés sans préavis en vue d'améliorer
Poids le produit.

" e Des caractéristiques détaillées sont fournies dans le manuel de référence.
213 g (sans les piles)

282 g (avec les piles)

Plage de température de fonctionnement
0°C-40°C
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Manual de instrucciones

PRECAUCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Este aparato cumple con todos

los requisitos establecidos por las
Directivas Europeas, asi como por otras
Regulaciones de la Comision Europea.

Declaracion de conformidad

Modelo : DR-40X

Fabricante : TASCAM C

Responsable : TEAC AMERICA, INC.

Direccion : 10410 Pioneer Blvd. Suite #1, Santa Fe Springs,

California 90670, U.S.A.

Teléfono : 1-323-726-0303

Este dispositivo cumple con lo indicado en la seccién 15

de las normas FCC y su funcionamiento estd sujeto a las

dos condiciones siguientes:

1) Este aparato no debe producir interferencias
molestas, y

2) Este aparato debe aceptar cualquier interferencia
que reciba, incluso aquellas que produzcan un
funcionamiento no deseado.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

. Lea estas instrucciones.

. Conserve estas instrucciones.

. Preste atencion a todos los avisos.

. Siga todo lo indicado en las instrucciones.

. No utilice este aparato cerca del agua.

. Limpie este aparato solo con un trapo seco.

No bloquee ninguna de las aberturas de ventilacion.

Instale este aparato de acuerdo con las instrucciones

del fabricante.

8. Noinstale este aparato cerca de fuentes de calor como
radiadores, calentadores, hornos o cualquier otro aparato
(incluyendo amplificadores) que produzca calor.

9. No anule el sistema de seguridad que supone un
enchufe de corriente polarizado o con toma de tierra.
Un enchufe polarizado tiene dos bornes de distinta
anchura. Uno con toma de tierra tiene dos bornes
iguales y una ldmina para la conexion a tierra. El borne
ancho del primer tipo de enchufe y la lamina del otro se
incluyen para su seguridad. Si el enchufe que se incluye
con la unidad no encaja en su salida de corriente, haga
que un electricista cambie su salida anticuada.

10. Coloque el cable de corriente de forma que no pueda
quedar aplastado o retorcido, especialmente alli donde
estén los conectores, receptaculos y en el punto en que
el cable sale del aparato.

11. Utilice solo accesorios/complementos que hayan sido
especificados por el fabricante.

12. Utilice este aparato solo con un,
bastidor, soporte, tripode o
superficie especificado por el
fabricante o que se venda con H
el propio aparato. Cuando
utilice un bastidor con ruedas, A
tenga cuidado al mover la
combinacién bastidor/aparato para evitar posibles
dafios en caso de que vuelquen.

. Desconecte de la corriente este aparato durante las
tormentas eléctricas o cuando no lo vaya a usar durante
un periodo de tiempo largo.

14. Consulte cualquier posible averia al servicio técnico
oficial. Este aparato debera ser revisado cuando se haya
danado de alguna forma, como por ejemplo si el cable
de corriente o el enchufe se ha roto, si se ha derramado
cualquier liquido o se ha introducido un objeto dentro
de la unidad, si el aparato ha quedado expuesto a la

NOUAWN =
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lluvia o la humedad, si no funciona normalmente o si se
ha caido al suelo.
Este aparato recibe corriente nominal no operativa de la
salida de corriente AC aun cuando su interruptor POWER
0 STANDBY/ON no esté en la posicién ON.
El enchufe de alimentacién sirve como dispositivo de
desconexion, por lo que coléquelo de forma que siempre
pueda acceder a él facilmente.
Una presion sonora excesiva en los auriculares puede
producirle dafnos auditivos.
Si experimenta cualquier tipo de problema con este
aparato, péngase en contacto con TEAC para una
reparacion. No utilice de nuevo el aparato hasta que no
haya sido reparado.

ATENCION

Para evitar posibles dafos auditivos, no utilice
este aparato a niveles de volumen excesivos

durante periodos de tiempo prolongados.

PRECAUCION

¢ No permita que este aparato quede expuesto a
salpicaduras de ningun tipo.

No coloque objetos que contengan liquidos, como
jarrones, encima de este aparato.

No instale este aparato encastrado en una libreria o
mueble similar.

El aparato debe estar colocado lo suficientemente cerca
de la salida de corriente como para poder acceder al
enchufe en cualquier momento.

Si este aparato utiliza pilas (incluyendo baterias fijas o
recambiables), no permita que queden expuestas a la luz
solar, fuego o un nivel excesivo de calor.

ATENCION con los productos que utilicen baterias de
litio recambiables: existe el riesgo de explosion en caso
de sustituir la bateria por otra de un tipo incorrecto.
Sustittyala solo por una idéntica o de tipo equivalente.

PRECAUCIONES RELATIVAS A LAS PILAS

Este aparato utiliza pilas. Un mal uso de las mismas puede
dar lugar a fugas, roturas y otros problemas. Tenga en
cuenta siempre estas precauciones al usar las pilas.

¢ Nunca trate de recargar pilas no recargables. Las pilas
podrian romperse o tener fugas, dando lugar a dafios.
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A la hora de instalar la pilas, ponga mucha atencién a las
indicaciones de polaridad (simbolos (® /&) mas/menos)
e instalelas correctamente dentro del compartimento
para las pilas siguiendo las indicaciones. El colocar las
pilas al revés puede dar lugar a roturas o fugas en las
pilas, lo que podria producir averias, incendios o dafos.

A la hora de guardar o eliminar pilas, aisle sus terminales
con cinta aislante o similar para evitar que entren en
contacto con otras pilas u objetos metalicos.

A la hora de deshacerse de las pilas, siga las instrucciones
de eliminacién indicadas en las propias pilas o que estén
en vigor en su ciudad.

Nunca use tipos de pilas distintas a las indicadas. Nunca
mezcle distintos tipos de pilas ni utilice pilas antiguas y
nuevas. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas

en las pilas, produciendo incendios o danos.

No transporte ni almacene las pilas junto con otros
objetos metalicos pequefios. El hacer esto podria
dar lugar a roturas o fugas en las pilas, produciendo
incendios o dafios.

No caliente ni trate de desmontar las pilas. Nunca arroje
las pilas al fuego ni dentro del agua. El hacer esto podria
dar lugar a roturas o fugas en las pilas, produciendo
incendios o dafios.

En caso de una fuga del fluido interno de la pila,
limpie los restos del mismo del compartimento de las
pilas antes de introducir una nuevas. El contacto del
fluido de la pila con los ojos puede dar lugar a dafios
o pérdida de vision. Si le cae este fluido en los ojos,
lavelos inmediatamente con agua abundante. No se
frote los ojos al lavarlos. Después de lavarlos, acuda
tan pronto como pueda a un médico. El contacto del
fluido de la pila con su piel o ropa puede dar lugar a
dafos o quemaduras. Al igual que antes, lave con agua
inmediatamente la zona afectada y acuda al médico.

Este aparato debe estar apagado a la hora de instalar o
sustituir las pilas.

Extraiga las pilas si no piensa utilizar este aparato
durante un periodo de tiempo largo. El no hacerlo
puede producir fugas o roturas en las pilas, lo que podria
dar lugar a un incendio o danos. Si se llega a producir
una fuga del fluido interno de la pila, limpie los restos
del mismo del compartimento de las pilas antes de
introducir una nueva.

Nunca despiece una pila. El 4cido que contiene puede
danar la piel y la ropa.
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Para los usuarios europeos

Eliminacidon de aparatos eléctricos y
electrénicos

(a) Nunca debe eliminar un aparato eléctrico o electrénico
junto con el resto de la basura organica. Este tipo de
aparatos deben ser depositados en los “puntos limpios”
creados a tal efecto por su Ayuntamiento o por la
empresa de limpieza local.

(b) Con la correcta eliminacién de los aparatos eléctricos
y electronicos estara ayudando a ahorrar valiosos
recursos y evitara a la vez todos los efectos negativos
potenciales tanto para la salud como para el entorno.

(c) Una eliminacién incorrecta de este tipo de aparatos
junto con la basura organica puede producir efectos
graves en el medio ambiente y en la salud a causa de la
presencia de sustancias potencialmente peligrosas que
pueden contener.

(d) El simbolo del cubo de basura tachado
indica la obligacion de separar los aparatos
eléctricos y electrénicos del resto de basura
orgénica a la hora de eliminarlos.

(e) Los llamados “puntos limpios” de recogida y-
retirada selectiva de este tipo de productos [
estan disponibles para cualquier usuario
final. Para mas informacion acerca de la eliminacion de
este tipo de elementos, péngase en contacto con el
departamento correspondiente de su Ayuntamiento,
empresa de limpieza o recogida de basuras o con el
comercio en el que adquirié este aparato.

Eliminacion de pilas y/o acumuladores

(a) Nunca debe eliminar pilas y/o acumuladores junto con
el resto de la basura orgénica. Este tipo de elementos
deben ser depositados en los “puntos limpios” creados
a tal efecto por su Ayuntamiento o por la empresa de
limpieza local.

(b) Con la correcta eliminacion de las pilas y/o
acumuladores estara ayudando a ahorrar valiosos
recursos y evitara a la vez todos los efectos negativos
potenciales tanto para la salud como para el entorno.

(c) Una eliminacién incorrecta de las pilas y/o
acumuladores junto con la basura orgénica puede
producir efectos graves en el medio ambiente y
en la salud a causa de la presencia de sustancias
potencialmente peligrosas que pueden contener.

(d) El simbolo del cubo de basura tachado indica la
obligacion de separar las pilas y/o acumuladores del
resto de basura organica a la hora de eliminarlas.

Si la bateria o acumulador contiene una

cantidad superior de plomo (Pb), mercurio

(Hg) y/o cadmio (Cd) que los valores

especificados en la Directiva de pilas y

baterias (2006/66/EC), apareceran los

simbolos de estas sustancias quimicas (Pb,

Hg y/o Cd) debajo del simbolo del cubo de

basura tachado. Pb, Hg, Cd

(e) Los llamados “puntos limpios” de recogida y
retirada selectiva de las pilas y/o acumuladores
estan disponibles para cualquier usuario final. Para
mas informacion acerca de la eliminacién de pilas
y/o acumuladores, péngase en contacto con el
departamento correspondiente de su Ayuntamiento,
empresa de limpieza o recogida de basuras o con el
comercio en el que las adquirio.
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Felicidades y gracias por su compra de la grabadora PCM
lineal TASCAM DR-40X.

Antes de conectar y comenzar a usar esta unidad, dedique
unos minutos a leer completamente este manual para
asegurarse de que entiende cémo conectar y configurar
correctamente esta unidad, asi como la finalidad de sus
distintas funciones. Una vez que haya leido el manual,
consérvelo en un lugar seguro para cualquier posible
referencia a él en el futuro.

Nota acerca del Manual de referencia

Este Manual de instrucciones le explica las funciones
principales de esta unidad. Consulte el Manual de
referencia para informacién mas concreta acerca de estas
funciones.

También puede descargarse este Manual de instrucciones,
asi como el de referencia, desde la pagina web global de
TEAC(http://teac-global.com/).

Elementos incluidos

Dentro del embalaje encontraré lo siguiente.

Tenga cuidado de no dafar estos objetos al abrir el
embalaje. Conserve el embalaje y las protecciones por si
alguna vez necesita transportar el aparato.

Péngase en contacto con TEAC si echa en falta alguno de
los elementos siguientes o si observa que alguno de ellos
ha resultado dafiado durante el transporte.

* Unidad principal x 1
e Pilas alcalinas AA x3
* Para orientable X1

e Manual de instrucciones (este documento)
incluyendo garantia x 1

El rango de temperaturas seguro para el uso de este
aparato es entre 0-40° C (32-104°F).
Para evitar que se degrade la calidad del sonido y/o
que se produzcan averias, no instale la unidad en los
siguientes lugares.
Lugares sometidos a fuertes vibraciones o inestables
en general
Cerca de ventanas o en otras ubicaciones en las que
pueda quedar expuesto a la luz solar directa
Cerca de radiadores o en lugares excesivamente
calurosos

Lugares extremadamente frios
Lugares con mala ventilaciéon o muy himedos
Lugares con altas concentraciones de polvo

No coloque esta unidad encima de una etapa de
potencia u otro aparato que genere calor.

Si coloca este aparato en las inmediaciones de una etapa
de potencia u otra unidad con un gran transformador,
es posible que se produzcan zumbidos. En ese caso,
aumente la separacion entre este aparato y el otro
dispositivo.

Esta unidad puede producir irregularidades en los
colores de una TV o ruidos en los receptores de radio
cercanos. En ese caso, aleje lo posible esta unidad de
dichos receptores.

Esta unidad puede producir ruidos en caso de utilizar

un teléfono moévil u otro dispositivo inaldmbrico en las
inmediaciones para realizar llamadas o recibir sefales. En
ese caso, separe todo lo posible esta unidad de dichos
aparatos o apaguelos.

Cuidado con la condensacion

Limpieza de la unidad

Para limpiar la unidad, utilice un trapo suave y seco. No use
gasolina, alcohol u otros productos similares ya que podria
danar su superficie.

Si traslada la unidad de un lugar frio a uno célido o sila

usa después de un cambio fuerte de temperatura, puede
producirse condensacion de agua. Para evitar esto o si se
produce la condensacion, deje la unidad durante una o dos
horas en la nueva ubicacion antes de volver a encenderla.
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Nombres y funciones de las partes

Panel superior

O— ®
® ®
TASCAM

2) (B on-sox LineaR poM RECORDER

@ Micréfono stereo interno
@ Indicador DUAL

(3 Indicador 4CH

@ Indicador OVER DUB

(5 Boton 3/4 [SOLO]
Selecciona y activa como solistas los canales 3/4

(® Botén 1/2 [SOLO]

Selecciona y activa como solistas los canales 1/2

(@ Botén /| (HOME)[H]

Pulselo para detener la unidad, encenderla/apagarla,
(/1) y acceder a la pantalla inicial HOME
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(® Botén +
Mas/arriba

(@ Botén MENU
Le da acceso a la pantalla de menu

(0 Bot6n <«
Rebobinado/izquierda/cancelar

@) Botén PB CONT

Le da acceso a la pantalla de control de reproduccién
(2 Botén —

Menos/abajo

@3 Pantalla
Indicador PEAK

Se ilumina cuando el nivel de grabacion es excesivo

( Botén REC MODE

Le da acceso a la pantalla de menu de modo de
grabacién

(16 Botén RECORD [ @]/ Indicador REC

Visualiza el estado de grabacion

(7 Botén PLAY [»]

Reproduccion
Botén QUICK

Le da acceso al ment Quick
{9 Boton >

Avance rapido/derecha/confirmar

20 Boton ENTER/MARK
Ajusta/borra marcas

@) Botén MIXER
Le da acceso a la pantalla de mezclador

Panel frontal

@® @

@2 Tomas EXT MIC/LINE IN L/R (XLR/TRS)
Toma de entrada externa/micro

@3 Toma REMOTE (TRS de 2.5 mm didmetro)

Lateral izquierdo

@) Toma ()/LINE OUT
Toma de salida de linea/auriculares

) Interruptor EXT IN

6 Interruptor HOLD
Activa la funcién de bloqueo

@) Botones INPUT LEVEL (+/-)



Lateral derecho

Puerto USB

@9 Ranura de tarjeta microSD

Panel inferior

A

P
0

2

&
@

Altavoz mono

@) Rosca para montaje de tripode o pata
orientable (6,3 mm)

32 Tapa del compartimento de las pilas
@ Fijacion para bandolera

@) Compartimento de la pilas

Preparativos

Instalacion de las pilas

Mientras pulsa sobre la tapa del compartimento de las
pilas de la parte inferior de la unidad, deslicela hacia fuera.
Después, introduzca las pilas asegurandose de mantener la
polaridad correcta.

También puede usar con esta unidad el adaptador de
corriente TASCAM PS-P520E.

Insercion de una tarjeta

Abra la ranura para tarjeta microSD del panel derecho e
introduzca una tarjeta microSD.

Encendido de la unidad

1. Deslice el interruptor HOLD en el sentido de la flecha
para desbloquearlo.

dgooplors

=

Al deslizarlo hacia HOLD podré bloquear el
funcionamiento de los botones, evitando usos
accidentales durante la grabacion.

2. Mantenga pulsado el boton ¢/ (HOME) [ W] durante
varios segundos.
La primera vez que encienda la unidad después de

comprarla, apareceran pantallas de ajuste como las
siguientes.

Formateo de tarjetas
Pulse el boton ENTER/MARK para ejecutar el formateo.

.'T-_ “ir o T Tim

Fo mL.dlL

La ejecucion del formateo borra todos los datos
existentes hasta ese momento en la tarjeta.

Este mensaje no aparecera para aquellas tarjetas que ya
hayan sido formateadas.
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Ajuste del idioma

Elija el idioma usado en los menus y mensajes.

wl

LIRS G-

Use los botones + y — para elegir el idioma y pulse el boton
ENTER/MARK para confirmarlo.

FECHA/HORA

Ajuste la fechay la hora.

Use los botones <t y i para desplazar el cursor y los
botones +y — para cambiar la fecha y la hora.
Pulse el boton ENTER/MARK para confirmarlo.

Los valores de idioma y fecha/hora pueden ser
modificados posteriormente desde el menu.
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Uso del micréfono interno
Los micréfonos internos de esta unidad pueden ser
ajustados, lo que le permitira cambiar el dngulo de los
mismos. Puede elegir entre un sonido stereo limpio o un
sonido stereo amplio de acuerdo a la fuente de grabacion,
ubicacion, etc. abriendo o cerrando el par de micros.

Ajuste de los micros para grabar un
sonido stereo amplio (posicion A-B)

Despliegue el micréfono stereo a izquierda y derecha
(posicién A-B)

De esta forma, los dos micros estan desplegados de forma
amplia a izquierda y derecha y es posible la grabacién con

un fuerte campo stereo, perfecto para musica, por ejemplo.

Si abre o cierra el par de micros mientras usa el micro
stereo interno y los canales izquierdo-derecho no se
adaptan al angulo del micréfono, aparecera un mensaje
desplegable para preguntarle si quiere intercambiar los
canales izquierdo-derecho del micréfono.

DR-40X LINEAR PCM RECORDER

—k=:Iu HIL

(RN RT Y]
-- [l = —+[Ed

O ik |

Ajuste los canales izquierdo-derecho del micréfono
internoaL-R.

Cuando use el micro interno y el ajuste no seaL-F, en la

pantalla inicial aparecera el icono [FM .

Ajuste de los micros para grabar un
sonido stereo limpio (posicion X-Y)

Cierre el micréfono stereo. (posicion X-Y)

Ajustados de esta forma, el par de micros esté cerrado y es
posible la grabaciéon con un campo stereo limpio y menos
diferencia de fase.

Si abre o cierra el par de micros mientras usa el micro
stereo interno y los canales izquierdo-derecho no se
adaptan al &ngulo del micréfono, aparecera un mensaje
desplegable para preguntarle si quiere intercambiar los
canales izquierdo-derecho del micréfono.

DR-40X LINEAR PCM RECORDER

—k=:Iu HIL

IR ELE NI ]
-- B = L2

& ] .

Ajuste los canales izquierdo-derecho del micréfono
interno a R-L. Cuando use el micro interno y el ajuste no
seaR-L, en la pantalla inicial aparecera el icono .



Colocacion de la pata orientable

Cuando vaya a grabar con el micro interno, puede colocar
la pata orientable incluida en la rosca de montaje en
tripode para evitar que el micro quede demasiado bajo
cuando coloque la unidad con la parte inferior (lateral de
la tapa del compartimento de las pilas) abajo. Cuando no
use esta pata, puede colocarla entre los dos salientes que
hay en la parte interna de la tapa del compartimento de las
pilas para su almacenamiento y transporte.

Resumen de la pantalla

Con la unidad parada o en reproduccion

A

| <©
":" 00:05:01 ”%} 40

(1901010801 wav| —agaet—@

b B

@ Zona de reproduccién

E{iea

(2 Tiempo transcurrido

(3 Numero de fichero de reproduccién activo/
numero total de ficheros

@ Estado de carga restante de pila/fuente de
alimentacion

(5 Estado de reproduccién

(® Indicacién de posicién de reproduccion
(@ Estado de pista

(® Medidores de nivel de reproduccién

(@ Tiempo restante

(0 Estado de velocidad de reproduccién
() Estado de efecto

{2 Valor de picos (decibelios)

13 Nombre de fichero de reproduccién

Durante la grabacion o espera de
grabacion

@—'l ] I:I DD DD T Eﬁuﬁ‘*_r@
@_'Im ﬁ'_.
®_

T —— [ 0FFY
I NQFF_\—@
196181 _B88] . waw |- 2\13‘ L<>

(O Formato de grabacién

(2 Tiempo transcurrido de grabacién
(3 Frecuencia de muestreo de grabacion
@ Numero de canales de grabacién
(5 Estado de grabacién

(® Fuente de entrada

(D Medidores de nivel de grabacién
Tiempo restante de grabacion

(9 Estado de ajuste de modo de nivel
Estado de filtro de corte de graves
() Estado de efecto

(2 Estado de ajuste de salida de tono
3 Nombre de fichero de grabacién

(9 Valor de picos (decibelios)
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Uso del menu

Grabacion

Use el menu para modificar diversos ajustes, incluyendo
grabacién, reproduccion y ajustes del sistema, asi como
para ejecutar varias funciones.
1. Pulse el boton MENU.

Aparecera la pantalla HEHL.

2. Uselos botones +y — para elegir el elemento del menu

y pulse ENTER/MARK.
Aparecera la pantalla de ajustes.

wi
LET:
i MRSIE :
IRM FILH :
LKL . ¢ .

3. Use los botones +y — para elegir el elemento de ajuste

y pulse ».
Puede realizar ahora ajustes y ejecutar funciones.

remy EENEYR
L T

IR FILH & ==
KL v i --

4, Use los botones +y — para cambiar el ajuste.

® Pulse el boton MENU para volver a la pantalla anterior.

e Para volver a la pantalla inicial, pulse el boton /1
(HOME) [m].
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1. Oriente el micro interno hacia la fuente sonora que
quiera grabar.

Fuente sonora

Micro interno

2. Pulse el boton RECORD [ @] para activar la espera de
grabacién.
La espera de grabacion se activara, aparecera @ Il en
la pantalla y el indicador REC parpadeara.

-12dB

[a==vm ~ - [T
w11 O 00000 * 2=
o —

1"HIHI I'I'I'II:u.r- -\-"II

3. Ajuste el nivel de grabacion.
Ajuste la orientacién del micro interno y su separaciéon
con respecto a la fuente sonora asi como el nivel
de entrada de forma que los medidores de nivel de
grabacién se queden sobre los —12 dB en los picos de
entrada.
Use los botones <<t y »»1 para ajustar el nivel de
entrada.

4, Pulse el boton RECORD [ @ ] para poner en marcha la
grabacion.

Empezara la grabacion, en la pantalla aparecerd [-=_] y
el indicador REC se iluminara.

I"HIHI HHHI.r- = -1

5. Pulse el boton /1 (HOME) [ W] para detener la
grabacion.
La grabacion se detiene y aparece B en la pantalla.

Ajuste del modo de grabacion
Esta unidad dispone de cinco modos de grabacion.
Ajuste este modo en la pantalla H0DD GR. .
Los ajustes disponibles varian de acuerdo al modo de
grabacion elegido.
1. Con la unidad parada, pulse el boton REC MODE.
Esto le permitira acceder al mend HODO GR. .

2, Use los botones +y — para elegir HODO GR. y pulse el
botén ENTER/MARK.

Esto le permitira cambiar el ajuste HODO GR. .

Modo MONO
Esto es un modo para la grabacién mono.



Modo STEREO (por defecto)
Este es un modo para la grabacion stereo de dos
canales independientes (izquierdo y derecho).
Modo DUAL
Este modo utiliza una Unica fuente de entrada para
crear dos ficheros con ajustes de nivel de entrada
diferentes (pantalla de ajuste Hado nivel). Seran
creados dos ficheros de grabacion mono o stereo.
Modo 4 CANALES
Este modo usa tanto los micros internos como
las entradas externas para grabar dos pares de
entradas como dos ficheros. Son creados dos
ficheros de grabacion stereo.
Modo SOBREGRAB
Este modo de grabacion afiade nuevos sonidos al
fichero de reproduccion.
El ajuste HEECLA mezcla el sonido de reproduccion
y el sonido de entrada para crear un nuevo fichero.
El ajuste SEPARADD crea un nuevo fichero de
grabacion con solo el sonido de entrada.
Cuando haya elegido el modo 50EREGRAE, elija una
de esta opciones por medio del ajuste HODO DOE.

Uso del filtro de corte de graves

Puede reducir durante la grabacion el ruido de equipos de

aire acondicionado y otras fuentes similares.

1. Durante la espera de grabacion, pulse QUICK.
Esto le da acceso al menu Quick.

2. Use los botones +y — para elegir CORTE GR. y pulse
ENTER/MARK.
Aparecera la pantalla de ajuste del filtro de corte de
graves.

Opciones: 0FF, 48Hz, 3AHz, 126Hz, 226Hz

3. Use los botones + y — para elegir el ajuste y pulse
ENTER/MARK.

Esto cambiara el valor y volvera a la pantalla QUICK.

4, Pulse el boton ¢/I (HOME) [H]
Volvera a aparecer la pantalla inicial.

w11 O0:00:00 ¢ e
| [T
IHIHI I'Illlll:u.r- '-\-"I

Ajuste del limitador

Este limitador le puede ayudar a evitar que el sonido
distorsione cuando sean recibidos de forma repentina
ruidos fuertes durante la grabacion.

1. Durante la espera de grabacion, pulse el boton QUICK.
Esto le da acceso al menu Quick.

2, Use los botones +y — para elegir HODO HILEL y pulse
ENTER/MARK.
Esto le da acceso a la pantalla de ajuste de modo de
nivel.

Opciones: HAHUAL (por defecto), LINITADOR, REDUCC.
PICO, AUTOHAT.

3. Use los botones +y — para elegir el ajuste y pulse

ENTER/MARK.

Esto cambiara el ajuste y hara que la unidad vuelva al
menu QUICK.

4, Pulse el boton ¢&/1 (HOME) [H]

Volvera a aparecer la pantalla inicial.

TASCAM DR-40X 39



Reproduccién de grabaciones Operaciones durante la reproduccién Seleccién de ficheros

Pausa Pulse el boton W 6

1. Elija un fichero y pulse el botén PLAY [P~ ] para poner 1. Pulseel b’oton MENU.

en marcha la reproduccion. Avance rapido Mantenga pulsado »»1 Apareceré la pantalla HEHL.

La reproduccién comenzard y en la pantalla aparecera —— T

elicono »-. Rebobinado Mantenga pulsado <
2. Ajuste el volumen.

Use los botones +y — para cambiar el volumen de Salto al principio del fichero | Pulse una vez el boton

salida. en reproduccion < de forma breve -
3. Pulse el botén ¢)/| (HOME) [ ] para detener la Salto al principio del fichero | Pulse dos veces el botén

grabacién. anterior al activo I« brevemente 2. Use los botones + y — para elegir BUSQUEDA y pulse

!_a grabacion se detendrd y en la pantalla aparecerd el Salto al principio del fichero | Pulse una vez el boton ENTER/MIARK. ]

icono » 1. siguiente al activo »» de forma breve Aparecera la pantalla de busqueda.

, A Retroceso el periodo de == =" il

Escucha a través de auriculares tiempo fijado (opciones:

Pulse el botén B durante

OFF, 1 sec, 3 sec, 5 sec, 10 L.
la reproduccion

sec, 30 sec, 1 min, 5 min, 10
unidad. min) L

ROy

Conecte los auriculares a la toma {)/LINE OUT de esta

Pulse el boton MARK
durante la reproduccion

i | Adicion de una marca
O e i

3. Use los botones +y — para elegir un fichero y pulse »»i.

+ e weve —

t W—] % Volvera a aparecer la pantalla inicial.
AVISO

Pulse el boton ENTER/MARK para iniciar la
reproduccion y volver después a la pantalla inicial.
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Uso como un interface audio

Al conectar esta unidad a un ordenador (Windows/Mac) o
dispositivo iOS, podra usarla como un interface audio.

Preparativos

1. Use un cable USB para conectar esta unidad a un
ordenador y enciéndala.

Clavija USB micro-B

usB

Aparecera la pantalla USE COHHECT.
g N L | e il

LELIIE -

e Cuando la use como un interface audio, el DR-40X no
podra grabar ni reproducir ficheros.

e Deberd usar un adaptador Apple Lightning-USB camera
para conectar esta unidad a un dispositivo iOS.

2. Use los botones +y — para elegir I/F AUDIOy pulse
ENTER/MARK.
Aparecerd la pantalla I/F AUDIO.

I.F=.222

LT
FHREEIE o
LI i

Conexion

1. Elija el tipo de dispositivo conectado.

1T =
LHEUTE

F WREFIE
LI 10H

B[ -

Opciones: P /Hac(por defecto), 105

Cuando elija PC/Hat, la unidad funcionara con
alimentacién por bus USB desde el ordenador.

2. Ajuste la frecuencia de muestreo.

I-F=.222 [T
LIHEVIHE -0 ez
e [
LIHE-IYH  fzpes.

Opciones: #4. 1k, 43k (por defecto)
3. ElijaEjec. en el elemento CONEXIGH.

I-F=.222 il
LIHELTE D H
F WEFIE iz
ol EAL:, B

Cuando la unidad se conecte con el dispositivo externo,

aparecerd la pantalla USE AUDIO I/F.

JH2 =l 10, o1 P

=k - e

Monitorizacion

1. Pulse el botén MENU.
Aparecera la pantalla HEHL.

2. Elija la sefial monitorizada

b
HHIIE -
FIRHIE *
1KIE . ¢
EFELIN 2

Opciones

PC/Hae (por defecto): Monitoriza el sonido de
reproduccion del PC o Mac.

DIRECTO: Monitoriza el sonido de entrada sin latencia.

¢ Puede usar los medidores para comprobar el sonido de
reproduccion del dispositivo externo.

¢ El sonido no sera emitido por el altavoz.

¢ Use unos auriculares para escuchar el sonido.

Desconexion

1. Pulse el boton MENU.
Aparecera la pantalla HEHU.

2. ElijaEjec. en el elemento DESCONECT.

==
FIRHIE * 1
KIE . ¢
EFELTD
LEATHELIF

La unidad se desconectara del dispositivo externo y volvera
a aparecer la pantalla inicial.
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Resoluciéon de problemas

Sila unidad no funciona correctamente, compruebe los
siguientes elementos antes de llamar al servicio técnico. Si
aun después de eso sigue sin poder solucionar el problema,
pdngase en contacto con el comercio en el que adquirié

la unidad o con el departamento de soporte técnico de
TASCAM.

La unidad no se enciende.
¢ Confirme que las pilas estén correctamente instaladas.

e Compruebe que el interruptor HOLD no esté activado.

La unidad se apaga automaticamente.

Compruebe el ajuste de la funcién de ahorro de energia.
Ajustela a"Off” para evitar que la unidad se apague de
forma automatica. Vea “Ajuste de la funcion de ahorro
automatico de energia” en "12 — Ajustes e informacion”
del Manual de referencia.

La tarjeta microSD no es reconocida.

e Compruebe que la tarjeta microSD esté correctay
completamente introducida.

No es emitido ningtin sonido o el sonido
no es emitido por el altavoz.

Compruebe que el volumen de salida no esté ajustado
demasiado bajo.

Compruebe que el ajuste del altavoz esté activado.
Incluso si ese ajuste esta activo, no serd emitido ningin
sonido por el altavoz si tiene conectados unos auriculares
o cuando la unidad esté grabando o en espera.
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No es posible la grabacion.

o Compruebe que el piloto REC esté encendido. Si
parpadea es porque la unidad estara en espera.

¢ Compruebe el tiempo de grabacién disponible que
aparece en la pantalla de grabacion.

El sonido grabado es muy bajo o
distorsionado.

e Compruebe el ajuste de nivel de entrada.

Esta unidad no es reconocida por un
ordenador conectado usando un cable
USB.

e Compruebe que el ordenador conectado usa un sistema
operativo compatible.

Debe elegir desde el mend la funcién USB usada para
que el ordenador pueda reconocer esta unidad.

Confirme que el cable USB usado no ha sido disefiado
solo para recarga.

Confirme que la conexién no esta siendo realizada a
través de un hub USB.

Hay saltos en el sonido o se producen
ruidos al usar el modo de interface audio
USB.
Para Windows
* Opciones de Rendimiento

Elija“Ajustar para obtener el mejor rendimiento”.

* Opciones de alimentacion
Elija“Alto rendimiento”.

Ha elegido por accidente el idioma
erréneo.

Después de pulsar el boton ¢/| (HOME) [ W] para
apagar la unidad, pulse de nuevo el botén ¢/I (HOME)
[ W] mientras mantiene pulsado el botén MENU.

Aparecera el menu de seleccién de idioma y podra elegir
el idioma correcto.



Especificaciones técnicas

Valores medios

Soporte de grabacion
Tarjeta microSD (64 MB - 2 GB)
Tarjeta microSDHC (4 GB - 32 GB)
Tarjeta microSDXC (48 GB - 128 GB)
Formatos de grabacion/reproduccion
BWF: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bits
WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bits
MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
Numero de canales
4 canales (stereo x 2)

Entradas y salidas

Tomas EXT MIC/LINE IN (los conectores XLR pueden suministrar
alimentacion fantasma)
Conector
XLR-3-31 (1: masa, 2: activo, 3: pasivo) (admiten alimentacion fantasma)
Clavija TRS de 6.3 mm standard (Punta: activo, Anillo: pasivo, Lateral: masa)
Toma {)/LINE OUT

Conector: clavija mini stereo de 3.5 mm

Altavoz interno
0.3 W (mono)

Entrada/salida de control
Puerto USB

Tipo de conector: Micro-B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

Toma REMOTE

Conector: clavija TRS de 2.5 mm

Rendimiento audio

Respuesta de frecuencia

20 Hz - 20 kHz +0/-1 dB (EXT IN a LINE OUT, 44.1 kHz frecuencia muestreo, JEITA¥)
20 Hz - 22 kHz +0/-1 dB (EXT IN a LINE OUT, 48 kHz frecuencia muestreo, JEITA*)
20 Hz - 40 kHz +0/—1 dB (EXT IN a LINE OUT, 96 kHz frecuencia muestreo, JEITA*)

Distorsion arménica total
0.01% o inferior (EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frecuencia muestreo, JEITA¥)

Relacion senal-ruido
94 dB o superior (EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frecuencia muestreo, JEITA¥)

Nota) JEITA: Basado en JEITA CP-2150
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Tiempos de grabacion

Capacidad
Formato de fichero (ajuste de grabacion)
4GB
WAV 16 bits (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00
WAV 24 bits (STEREO) 96 kHz 2:04:00
44.1 kHz
MP3 (STEREO/MONO) 320kbps 48 kHz 29:48:00

Tiempo operativo con pilas (uso continuo)

¢ Usando pilas alcalinas (EVOLTA)

* Los tiempos de grabacion de esta tabla son estimaciones. El tiempo real puede variar

dependiendo de la tarjeta microSD/SDHC/SDXC que utilice.

* Los tiempos de grabacion de esta tabla no son tiempos de grabacion continuos, sino los
tiempos de grabacion totales posibles para la tarjeta microSD/SDHC/SDXC.

Otras especificaciones

Alimentacion
3 pilas AA (alcalinas o NiMH)
Alimentacién por bus USB desde un ordenador
Adaptador de corriente (TASCAM PS-P520E, opcional)
Consumo
1.7 W (méximo)
Amperaje
0.34 A (méximo)
Dimensiones (L x A x P)

70x155x 35 mm
(con el par de micréfonos en posicion cerrada)

90 x 155 x 35 mm
(con el par de micréfonos en posicion abierta)

Peso
213 g (sin incluir pilas)
282 g (pilas incluidas)

Rango de temperaturas de funcionamiento
0°-40°C (32°- 104°F)
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Formato Tlem.po func. Nota
continuo
Unas 18 horas Entrada micro stereo interno
Grabacion WAV 2 canales,
44.1 kHz, 16 bits Con alimentacién fantasma
Unas 5.5 horas (+48V, 3mAX2 carga)
WAV 2 canales, .
Reproduc. 44.1 kHz, 16 bits Unas 19.5 horas | Auriculares
Grabacion: tiempo de grabacion JEITA
Reproduccion: tiempo de reproducciéon de musica JEITA
¢ Usando pila NiMH (eneloop)
Formato T|em.pn func. Nota
continuo
Unas 16 horas Entrada micro stereo interno
Grabacion WAV 2 canales,
44.1 kHz, 16 bits Con alimentacién fantasma
Unas 5.5 horas (+48V, 3mAXx2 carga)
WAV 2 canales, .
Reproduc. 44.1 kHz, 16 bits Unas 15.5 horas | Auriculares

Grabacion: tiempo de grabacion JEITA
Reproduccién: tiempo de reproduccién de musica JEITA

e Lasilustraciones y otras imagenes mostradas aqui pueden variar con respecto a las del
aparato real.

¢ De cara a mejoras en el producto, tanto las especificaciones como el aspecto exterior
estan sujetos a cambios sin previo aviso.

* En el Manual de referencia puede encontrar una completa tabla de especificaciones
técnicas.



Bedienungsanleitung

Wichtige Sicherheitshinweise

« Diese Anleitung ist Teil des Geréats. Bewahren Sie sie gut auf und geben Sie
das Gerat nur mit dieser Anleitung weiter.

« Lesen Sie diese Anleitung, um das Gerat fehlerfrei nutzen zu kénnen und
sich vor eventuellen Restgefahren zu schiitzen.

- Beachten Sie alle Warnhinweise. Neben den hier aufgefiihrten allgemeinen
Sicherheitshinweisen sind moglicherweise weitere Warnungen an
entsprechenden Stellen dieses Handbuchs aufgefiihrt.

- Lassen Sie Wartungsarbeiten und Reparaturen nur von einem
Tascam-Servicecenter ausfiihren. Bringen Sie das Gerdt zu einem
Tascam-Servicecenter, wenn es Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt
war, wenn Flissigkeit oder Fremdkdrper hinein gelangt sind, wenn
es heruntergefallen, anderweitig beschadigt ist oder nicht normal
funktioniert. Benutzen Sie das Gerat nicht mehr, bis es repariert wurde.

- Nehmen Sie das Gerat nicht auseinander und bauen Sie es nicht um. TEAC
Ubernimmt keine Haftung fiir nicht autorisierte UmbaumafBnahmen und
deren Folgen.

« Schiitzen Sie das Gerét vor Feuchtigkeit und reinigen Sie es nur mit einem
leicht angefeuchteten, weichen Tuch.

Bestimmungsgemafe Verwendung

Das Gerat ist fur die Verwendung im nicht-industriellen Bereich in trockener
Umgebung bestimmt. Benutzen Sie es nur zu dem Zweck und auf die Weise,
wie in dieser Anleitung beschrieben.

/\ WARNUNG

Falsches Zubehor

Verwenden Sie nur Zubehér oder Zubehorteile, die vom Hersteller empfohlen
oder mit dem Gerat verkauft werden (insbesondere Stromversorgungen).

Schutz vor Horschaden
Setzen Sie sich nicht iber ldngere Zeit hohen Lautstarkepegeln aus.

VorsichtsmaBnahmen beim Umgang mit Batterien

In diesem Produkt kommen Batterien/Akkus zum Einsatz. Unsachgemafer
Umgang mit Batterien/Akkus kann das Austreten von Séure, Explosion der
Batterien/Akkus oder andere Probleme zur Folge haben. Befolgen Sie immer
die hier aufgefiihrten VorsichtsmaBBnahmen beim Umgang mit Batterien/
Akkus.

Versuchen Sie nicht, Batterien aufzuladen, die nicht wiederaufladbar sind.
Die Batterien kénnten sonst explodieren oder auslaufen und dadurch
Feuer und/oder Verletzungen hervorrufen.

Achten Sie beim Einlegen von Batterien auf die richtige Polaritat: Der
Pluspol jeder Batterie muss zur jeweiligen Plusmarkierung im Batteriefach
(+) weisen. Falsches Einlegen kann dazu flihren, dass die Batterien
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder Verletzungen
oder Schaden am Gerét hervorrufen.

Wenn Sie die Knopfzelle lagern oder entsorgen wollen, decken Sie die
Kontakte mit Klebeband ab. Auf diese Weise verhindern sie, dass sie an
anderen Batterien oder metallischen Gegenstanden kurzgeschlossen wird.
Beachten Sie die Entsorgungshinweise auf den Batterien sowie die
ortlichen Gesetze und Vorschriften. Werfen Sie Batterien niemals in den
Hausmiill.

Verwenden Sie keine andere Batterien als angegeben. Verwenden Sie
niemals neue Batterien zusammen mit alten. Verwenden Sie nur Batterien
des gleichen Typs. Die Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen
und dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerét hervorrufen.
Transportieren oder lagern Sie Batterien nicht zusammen mit metallenen
Halsketten, Haarnadeln oder dhnlichen Gegenstanden aus Metall.
Andernfalls kann es zu einem Kurzschluss kommen, was méglicherweise
dazu flihrt, dass die Batterien sich Uberhitzen, sich entziinden, auslaufen
oder explodieren.

Nehmen Sie Batterien nicht auseinander und erhitzen Sie sie nicht.
Werfen Sie Batterien nicht ins Feuer und halten Sie sie fern von Wasser
und anderen Flussigkeiten. Die Batterien konnten sonst explodieren oder
auslaufen und dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat
hervorrufen.

Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das Batteriefach bzw.
die Halterung von Riickstdnden, bevor Sie neue Batterien einlegen. Wenn
Batteriesdure ins Auge gelangt, kann dies zum Verlust des Augenlichts
fuhren. Sollte Batteriesdure ins Auge gelangt sein, spiilen Sie das
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Auge ohne zu reiben mit reichlich klarem Wasser aus, und suchen Sie
anschlieBend sofort einen Augenarzt auf. Batteriesaure auf Haut oder
Kleidung kann Verdtzungen hervorrufen. Waschen Sie die betroffenen
Stellen mit klarem Wasser ab und suchen Sie dann sofort einen Arzt auf.
Bevor Sie Batterien/Akkus wechseln, schalten Sie das Gerét aus.

Nehmen Sie die Batterien heraus, wenn Sie das Gerét ldngere Zeit nicht
benutzen. Die Batterien kdnnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat hervorrufen.
Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das Batteriefach bzw. die
Halterung von Riicksténden, bevor Sie neue Batterien einlegen.

Nehmen Sie Batterien niemals auseinander. Die Batteriesaure im Inneren
kann Veratzungen auf Haut oder Kleidung hervorrufen.

.

Hinweise und Warnungen

Erganzende Informationen oder wichtige Hinweise konnen in diesem
Handbuch durch die folgenden Signalwérter gekennzeichnet sein:

Niitzliche Praxistipps.
Ergdnzende Erkldrungen und Hinweise zu besonderen Situationen.

Besonderheiten, die bei Nichtbeachtung zu Sachschdden, Datenverlust oder
unerwartetem Verhalten des Geriits fiihren kénnen.

VORSICHT

Wenn Sie so gekennzeichnete Hinweise nicht beachten, besteht ein Risiko von
leichten oder mittelschweren Verletzungen (beispielsweise Horschdden).

/\ WARNUNG

So gekennzeichnete Warnungen sollten Sie sehr ernst nehmen. Andernfalls
besteht die Gefahr von schweren oder lebensgefdhrlichen Verletzungen.
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Informationen zur elektromagnetischen Vertraglichkeit

Dieses Gerat wurde auf die Einhaltung der Grenzwerte gemaR der
EMV-Richtlinie 2014/30/EU der Europaischen Gemeinschaft hin gepruft.
Diese Grenzwerte stellen einen angemessenen Schutz gegen schad-
liche Funkstérungen innerhalb von Wohngebauden sicher. Dieses Gerat
arbeitet mit Hochfrequenzenergie, die ausgestrahlt werden kann, und
kann bei unsachgemaBer, nicht der Anleitung des Herstellers entspre-
chender Installation und Verwendung Stérungen des Rundfunkempfangs
verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie, daB3 in einer bestimmten
Installation keine Stérungen auftreten. Falls das Gerat nachweislich
Stérungen des Radio- oder Fernsehempfangs verursacht, was sich durch
Aus- und Einschalten des Gerats Uberpriifen lasst, sollten Sie eine oder
mehrere der folgenden Manahmen ergreifen.

Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder stellen Sie sie an
einem anderen Ort auf.

VergréBern Sie den Abstand zwischen dem Gerédt und dem Empféanger.
SchlieBen Sie das Gerat an eine Steckdose an, die mit einem anderen
Stromkreis verbunden ist als die Steckdose des Empfangers.

Wenden Sie sich an Ihren Handler oder einen Fachmann fiir Rundfunk-
und Fernsehtechnik.

Warnhinweis

Anderungen oder Modifikationen am Gerét, die nicht ausdriicklich von
der TEAC Corporation gepriift und genehmigt worden sind, kénnen zum
Erloschen der Betriebserlaubnis fuhren.

sowie den nationalen Gesetzen zur Umsetzung dieser

Dieses Produkt entspricht den geltenden EU-Richtlinien
c E Richtlinien.




Angaben zur Umweltvertraglichkeit und zur Entsorgung

Wenn ein Symbol einer durchgestrichenen Miilltonne

auf einem Produkt, der Verpackung und/oder der

begleitenden Dokumentation angebracht ist,

unterliegt dieses Produkt den europdischen Richtlinien

2012/19/EU und/oder 2006/66/EG sowie nationalen

Gesetzen zur Umsetzung dieser Richtlinien. [ ]
Richtlinien und Gesetze schreiben vor, dass Elektro-

und Elektronik-Altgerate sowie Batterien und

Akkus nicht in den Hausmdill (Restm(ill) gelangen durfen. Um die
fachgerechte Entsorgung, Aufbereitung und Wiederverwertung
sicherzustellen, sind Sie verpflichtet, Altgerate und entleerte Batterien/
Akkus Uber staatlich dafir vorgesehene Stellen zu entsorgen.

Durch die ordnungsgemafe Entsorgung solcher Gerate und Batterien/
Akkus leisten Sie einen Beitrag zur Einsparung wertvoller Rohstoffe
und verhindern potenziell schéddliche Auswirkungen auf die
menschliche Gesundheit und die Umwelt, die durch falsche
Abfallentsorgung entstehen kénnen. Die Entsorgung ist fiir Sie
kostenlos.

Enthalten Batterien/Akkus mehr als die in der Richtlinie

festgelegte Menge an Blei (Pb), Quecksilber (Hg) oder

Cadmium (Cd), so ist zusatzlich zur Milltonne die

entsprechende chemische Abkirzung angegeben.

Weitere Informationen zur Wertstoffsammlung und
Wiederverwertung von Altgerdten und Batterien/ Pb, Hg, Cd
Akkus erhalten Sie bei lhrer Stadtverwaltung, dem fir

Sie zustandigen Abfallentsorgungsunternehmen oder

der Verkaufsstelle, bei der Sie das Produkt erworben haben.
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Bevor Sie beginnen

Vielen Dank, dass Sie sich fuir den tragbaren Audio-
recorder DR-40X von Tascam entschieden haben.
Bevor Sie das Gerat benutzen, lesen Sie sich

diese Anleitung bitte aufmerksam durch. Nur so
ist sichergestellt, dass Sie den Recorder richtig
bedienen und viele Jahre Freude daran haben.
Bewahren Sie diese Anleitung gut auf, und geben
Sie sie immer zusammen mit dem Recorder weiter,
da sie zum Gerét gehort.

Hinweis zum Referenzhandbuch

Erganzende Sicherheitshinweise
zur Aufstellung

Diese Anleitung erklart die wichtigsten Funktionen
des Gerats. Eine vollstandige Beschreibung aller
Funktionen stellt das Referenzhandbuch bereit.
Links zur digitalen Version dieser Bedienungsan-
leitung und des Referenzhandbuchs finden Sie auf
der deutschen Website (https://tascam.de/).

Auspacken/Lieferumfang

Zum Lieferumfang dieses Produkts gehoren die
unten aufgefiihrten Bestandteile. Achten Sie beim
Offnen der Verpackung darauf, dass Sie nichts
beschadigen. Bewahren Sie das Verpackungsmaterial
fiir einen eventuellen zukiinftigen Transport auf.
Sollte etwas fehlen oder auf dem Transport
beschadigt worden sein, wenden Sie sich bitte an
Ihren Handler.
- DR-40X 1
« Alkaline-Batterien des Typs AA
« FuB fir schrage Aufstellung
« Bedienungsanleitung (das vorliegende
Dokument) einschlieBlich Garantiehinweis...... 1
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« Der zulassige Betriebstemperaturbereich fir
diesen Recorder liegt zwischen 0 °C und 40 °C.
Stellen Sie das Gerét nicht an den im Folgenden
bezeichneten Orten auf. Andernfalls kann es zu
Fehlfunktionen kommen.

- Orte, die starken Erschiitterungen ausgesetzt
sind,

- Orte mit direkter Sonneneinstrahlung (z. B.
Fenster),

— in der Ndhe von Heizgeraten oder an
anderen Orten, an denen hohe Temperaturen
herrschen,

- wenn die Temperatur unter dem Gefrierpunkt
liegt,

- Orte mit schlechter Beliiftung oder hoher
Luftfeuchte,

- Orte mit hoher Staubkonzentration,

- Orte, die Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt
sein konnen.

Brummen kann auftreten, wenn sich ein

Leistungsverstarker oder anderes Gerat

mit groBem Transformator in der Néhe des

Recorders befindet. Versuchen Sie in einem

solchen Fall den Abstand zwischen dem

Recorder und dem anderen Gerét zu vergrof3ern

oder die Ausrichtung beider Gerate zueinander

zu verandern.

Auf einem Fernsehgerat konnen
Farbabweichungen auftreten und in einem
Radiogerdt konnen Gerédusche horbar werden,
wenn der Recorder in deren Néhe betrieben wird.
VergroBern Sie in einem solchen Fall den Abstand
zum Fernseher bzw. Radiogerét.

» Wenn ein Mobiltelefon oder anderes
Drahtlosgerét in der Nahe betrieben wird,
konnen wéhrend eines Anrufs oder wéhrend
der Datenlbertragung Geradusche auf
dem Recorder auftreten. Versuchen Sie in
einem solchen Fall den Abstand zwischen
dem Recorder und dem anderen Gerét zu
vergroBern oder schalten Sie das andere Gerat
aus.

+ Legen Sie keine Gegenstdnde auf das Gerét,
um eine ausreichende Warmeabfuhr zu
gewadhrleisten.

- Stellen Sie das Gerat nicht auf einen
Leistungsverstarker oder andere Hitze
erzeugende Geréte.

Kondensation vermeiden
Wenn Sie das Gerat aus einer kalten Umgebung
in eine warme Umgebung bringen, in einem
schnell beheizbaren Raum einsetzen oder anderen
plotzlichen Temperaturschwankungen aussetzen,
besteht die Gefahr, dass sich Kondenswasser
bildet. Um dies zu vermeiden, lassen Sie das
Gerét ein bis zwei Stunden stehen, bevor Sie es
einschalten.

Das Gerat reinigen

Verwenden Sie zum Reinigen des Recorders ein
trockenes, weiches Tuch. Verwenden Sie zum
Reinigen niemals getrankte Reinigungstticher
auf chemischer Basis, Verdiinner, Alkohol oder
andere chemische Substanzen. Diese konnen die
Oberflache des Gerdts angreifen oder Verfar-
bungen hervorrufen.



Wichtige Hinweise zu
Speicherkarten

Die Bedienelemente und ihre
Funktionen

Eine Liste der mit dem Recorder erfolgreich
getesteten Speicherkarten finden Sie auf unserer
Website
(https://tascam.eu/de/downloads/DR-40X). Bei
Bedarf hilft Ihnen auch der Tascam-Kundendienst
weiter.

Informationen zum
Kundendienst von Tascam

Kunden haben nur in dem Land Anspruch auf
Kundendienst und Gewéhrleistung, in dem sie das
Produkt gekauft haben.

Um den Kundendienst von Tascam in Anspruch zu
nehmen, suchen Sie auf der TEAC Global Site unter
http://teac-global.com/ nach der lokalen Nieder-
lassung oder dem Distributor fiir das Land, in dem
Sie das Produkt erworben haben, und wenden Sie
sich an dieses Unternehmen.

Bei Anfragen geben Sie bitte die Adresse des
Geschéfts oder Webshops (URL), in dem Sie das
Produkt gekauft haben, und das Kaufdatum an.
Dariiber hinaus kann die Garantiekarte und der
Kaufbeleg erforderlich sein.

Gerateoberseite
@ 1
@ ®
@by
@ ®
o' A @
O R[] —®
@ ®
® a
® )
\) 19
0
O@ % = ad
_

(' Zwei eingebaute Mikrofone
@ DUAL-Lampchen
(3 4CH-Lampchen
@ OVERDUB-Lampchen
(® Taste 3/4 (SOLO)
Kanéle 3/4 auswahlen und vorhéren
® Taste 1/2 (SOLO)
Kanéle 1/2 auswahlen und vorhoren
@ Taste ¢&/I/HOME (M)
Hiermit kdnnen Sie den Recorder stoppen
(W) beziehungsweise ein- und ausschalten

®

@®

@

(d/1). AuBerdem rufen Sie mit dieser Taste die
Hauptseite des Displays auf (HOME).

Taste +

Plus / nach oben

Taste MENU

Ruft das Menu auf.

Taste e«

Ruickwarts suchen / nach links / abbrechen
Taste PBACONT

Ruft die Ubungsfunktionen auf.

Taste —

Minus / nach unten

Display

PEAK-Lampchen

Leuchtet rot, wenn der Aufnahmepegel zu
hoch ist.

5 Taste REC MODE

Ruft das Menti fiir den Aufnahmemodus auf.
Taste RECORD (®) (beleuchtet)

Zeigt den Aufnahmestatus an.

Taste PLAY (»)

Startet die Wiedergabe der aktuellen Datei.
Taste QUICK

Ruft das Schnellmenti auf.

Taste »»i

Vorwadrts suchen / nach rechts / bestédtigen

Taste ENTER/MARK
Hiermit kdnnen Sie Marken setzen oder
entfernen.

@) Taste MIXER

Ruft die Mixerseite auf
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Gerdtevorderseite Rechte Gerateseite Vorbereitung

@ )

Batterien einlegen

1. Driicken Sie auf die Batteriefachabdeckung
auf der Unterseite und schieben Sie sie

1
r\{gf [ ] heraus.
2. Legen Sie drei Alkaline-Batterien oder
@ Buchsen EXT MIC/LINE IN L/R (XLR/TRS-Klinke) 28 USB-Anschluss NiMH-Akkus des Typs AA ein.
Anschlisse fiir externe Mikrofone oder andere @ Micro-SD-Kartenschacht
Quellen.
@ Buchse REMOTE (Mikroklinkenbuchse, 2,5 Gerateunterseite
mm)
[}
Linke Gerateseite 0
&f
4
®
i
Alternativ kénnen Sie den Recorder mit dem
@) Buchse Q)/LINE OUT @ Monolautsprecher Wechselstromadapter Tascam PS-P520E betreiben.
Kopfhorer-/Line-Ausgang @) Gewinde fiir Stativ oder - - -
@ Schalter EXTIN FuB fiir schriige Aufstellung (% Zoll) Eine Speicherkarte einlegen
@ Schalter HOLD @ Batteriefachabdeckung Offnen Sie die Kartenschachtabdeckung auf der
Bedienfeldsperre @ Halterung fiir Trageschlaufe rechten Gerateseite, und legen Sie eine Micro-SD-
@) Tasten INPUT LEVEL (+/-) @ Batteriefach Karte ein.
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W Die Sprache der Benutzeroberflache

Den Recorder einschalten Die eingebauten Mikrofone nutzen

wahlen i hei ) 5 :

1. Schieben Sie den Schalter HOLD entgegen Hiermit wahlen Sie die Sprache fiir Menus und De belden.Mlkrofone Konnen ein- unq feni
der Richtung des aufgedruckten Pfeils, um ol Id p !<Iappt betr|gben werdgn. Dadurch erzielen Sie
die Bedienfeldsperre zu entriegeln. Isplaymeldungen. jenach Konflguratlf)n einen besonders'sauberen

- - i Stereoklang oder eine breite Stereobasis.
con o }h s LRIRIL-AL Einzelheiten finden Sie auf der nichsten Seite.
s L Crel b |
e A il rur LEvEL L.

Wahlen Sie die Sprache mit den Tasten + / - aus,
und driicken Sie dann die Taste ENTER/MARK, um

Mit der Bedienfeldsperre verhindern Sie das 2u bestatigen.

versehentliche Betdtigen von Tasten wéhrend B Datum/Uhrzeit einstellen
der Aufnahme. Stellen Sie Datum und Uhrzeit ein.

2. Halten Sie die Taste (¢»/| /HOME (M) etwas ERliC T i
langer gedriickt.
Nach dem ersten Einschalten erscheinen die EIE.. :;"' :;-
folgenden Einstellungsseiten auf dem Display.

B Die Speicherkarte formatieren =3

Driicken Sie die Taste ENTER/MARK, um den
Vorgang auszufiihren.

1. Bewegen Sie den Cursor mit den Tasten <«
und »», und dndern Sie die Werte mit den
Tasten + und —.

2. Driicken Sie die Taste ENTER/MARK, um zu

wb Tk o bestatigen.

o
Sprache, Datum und Uhrzeit kénnen Sie auch
spdter noch iiber das Menii einstellen.

.'T-_ Fovewn = “odilie-

Durch das Formatieren werden alle derzeit auf
der Karte gespeicherten Daten gel6scht. Der
Hinweis erscheint nicht, wenn die eingelegte
Karte bereits formatiert ist.
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B Die Mikrofone auf ein breites
Stereofeld ausrichten

Klappen Sie die Mikrofone nach links und rechts

aus (AB-Konfiguration).

TASCAM

PEY  0F-40 LINEAR PCM RECORDER
=]
S &

=l rdrrliakaw
il

In dieser Position sind die Mikrofone weit vonein-
ander entfernt und nehmen dadurch einen breiten
Stereobereich auf. Dies ist eine gute Einstellung
fur Musik oder andere Ereignisse, bei denen

eine raumliche Abbildung der Schallquelle(n)
erwiinscht ist.

Wenn Sie die eingebauten Mikrofone nutzen

und wéhrend des Betriebs ein- oder ausklappen,
erscheint ein Dialog, in dem Sie den linken und
rechten Kanal tauschen kénnen.

Wiihlen Sie fiir diese Mikrofonstellung die Kanalzu-
ordnungL-F aus.

Wenn stattdessen Fi-L ausgewdihlt ist, stimmt

die Kanalzuordnung nicht mit der Stellung

der Mikrofone iiberein und auf der Hauptseite
erscheint das Symbol [EM.
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B Das Mikrofon fiir einen besonders
sauberen Stereoklang ausrichten
Klappen Sie die Mikrofone ein (XY-Konfiguration).

TASCAM

f=Y 0R-40x LINEAR PCM RECORDER
S
S S

=l rdrrliakaw
il

In dieser Position sind die Mikrofone nah beiein-
ander. Dadurch werden Phasenverschiebungen
verringert, die besonders bei sich bewegenden
Schallquellen auftreten. Das Ergebnis ist ein
besonders sauberer Stereoklang.

Wenn Sie die eingebauten Mikrofone nutzen
und wéhrend des Betriebs ein- oder ausklappen,
erscheint ein Dialog, in dem Sie den linken und
rechten Kanal tauschen kénnen.

Waihlen Sie fiir diese Mikrofonstellung die
Kanalzuordnung R-L aus. Wenn stattdessen L-F
ausgewdhlt ist, stimmt die Kanalzuordnung nicht
mit der Stellung der Mikrofone iiberein und auf der
Hauptseite erscheint das Symbol I3,

Den FuB fiir schrdage Aufstellung

befestigen
Wenn Sie mit dem eingebauten Mikrofon
aufnehmen und den Recorder dafiir auf eine
ebene Flache legen mochten, konnen Sie den
beiliegenden Ful} in das Stativgewinde auf der
Unterseite stecken und so den Abstand zwischen
Mikrofon und Flache vergréern. Wenn Sie den
FuB3 nicht verwenden, kdnnen Sie ihn zwischen
den beiden Ausbuchtungen auf der Innenseite der
Batteriefachabdeckung aufbewahren.




Das Display im Uberblick

N
@
o)

®

Bei gestopptem Transport oder
wahrend der Wiedergabe

ekl o

S kg
wi@
wa | —ESuB\_@

LB

2779

Wiedergabebereich

(2 Verstrichene Zeit

der wiedergegebenen Datei/
Gesamtzahl der Dateien

Restkapazitat der Batterien / Status der
Stromversorgung

Statusanzeige des Audiotransports
Wiedergabepositionsanzeige
Statusanzeige der Spuren
Wiedergabepegel g

Verbleibende Zeit

0 Statusanzeige der

Wiedergabegeschwindigkeit
Statusanzeige des Effektprozessors
Spitzenpegel in Dezibel (dB)

Name der wiedergegebenen Datei

B Waihrend der Aufnahme oder
Aufnahmebereitschaft

7Y

Grundsatzliche Bedienung
des Meniis

@ Aufnahmeformat

2) Verstrichene Aufnahmezeit

(3 Abtastrate der Aufnahme

@ Anzahl der Aufnahmespuren

(5) Statusanzeige des Audiotransports
® Eingangsquelle

(@ Aufnahmepegelanzeigen

® Verbleibende Aufnahmezeit

(© Gewibhlter Pegelmodus

10 Statusanzeige des Tiefenfilters

() Statusanzeige des Effektprozessors
@ Statusanzeige der Tonausgabe

3 Name der aufgezeichneten Datei
{9 Spitzenpegel in Dezibel (dB)

Uber das Menii kénnen Sie verschiedene
Einstellungen fiir Aufnahme, Wiedergabe und
das System vornehmen sowie verschiedene
Funktionen ausfiihren.
1. Driicken Sie die Taste MENU.

Das Menti erscheint.

st il

B ELEF~EIHFIELLH
E1REIHSIELLUHEH
WIEIHHELE

2. Wahlen Sie mit den Tasten +/- einen
Meniipunkt, und driicken Sie die Taste
ENTER/MARK.

Die zugehdrige Einstellungsseite erscheint.

IElI FIlIE :dd. "2
Al IEILEH ¢ .2
IIEFEHFL]D & 2

3. Wahlen Sie mit den Tasten +/- eine

Einstellung oder Funktion, und driicken Sie

die Taste ENTER/MARK.

Jetzt konnen Sie die Einstellung andern oder

die Funktion ausflhren.

- " e mmEmE T m=
FIRMII

El FIIE 44,7 <
il IEILEH & .2
I'IEFEHFL]T & oo
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4. Andern Sie die Einstellung mit den Tasten darf wahrend der lautesten Passagen nicht

+/-. Aufnehmen aufleuchten.
Um den Aufnahmepegel zu verringern oder zu
m 1. Richten Sie die eingebauten Mikrofone auf erhohen, nutzen Sie die Tasten <t und »»i.
« Um zur vorherigen Seite zuriickzukehren, die Schallquelle, die Sie aufnehmen wollen.

4. Um nun mit der Aufnahme zu beginnen,
S driicken Sie erneut die Taste RECORD (®).
challquelle

i Die Aufnahme beginnt, das Symbol EE8

driicken Sie MENU.
« Um zur Hauptseite zurlickkehren, driicken Sie

&/I [HOME (m). erscheint auf dem Display und die Taste

RECORD leuchtet nun stetig.

=} Eingebaute T RTa—
Mikrofone .
B O3 ¢ -

= —

I"HIHI HHHI .r- = -m

5. Um die Aufnahme zu beenden, driicken Sie
die Taste ¢»/I/HOME (H).
Sobald die Aufnahme endet, erscheint das
Symbol B auf dem Display.

2. Driicken Sie die Taste RECORD (®).

Der Recorder geht in Aufnahmebereitschaft. Den Aufnahmemodus wihlen

Wahrend der Aufnahmebereitschaft erscheint Der Recorder bietet finf unterschiedliche Aufnah-

das Symbol @ 11 auf dem Display und die memodi.

Taste RECORD beginnt zu blinken. Wahlen Sie den gewtinschten Aufnahmemodus

-12dB auf der Men(seite AUFH. HOD. Fir jeden Aufnah-
memodus stehen unterschiedliche Einstellungen
zur Verfiigung.
1. Driicken Sie bei gestopptem Transport die
Taste REC MODE.
PBIHI MM e = s Die Seite AUFH. HOD erscheint.
3. Passen Sie den Aufnahmepegel an. m:::n-“ m=s il
teomas

Richten Sie die Mikrofone so aus und WELLE i, HIL: =v

passen Sie den Abstand zur Schallquelle WLk, =---

und den Aufnahmepegel so an, dass die

Pegelanzeigen bei lauten Stellen bis etwa

—12 dB ausschlagen. Das PEAK-Lampchen
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2. Wabhlen Sie mit den Tasten +/- den Eintrag

AUFH. HOD, und driicken Sie die Taste ENTER/
MARK.

T il
IR¥H WU
- HILz ==
=Lt :---
-T

Wahlen Sie eine der folgenden Einstellungen:
HOHO - Erstellt eine Monoaufnahme.
STERED (Voreinstellung) — Erstellt eine Stereo-
aufnahme mit zwei unabhédngigen Kandlen
(L/R).
DUAL - Erstellt aus einer Eingangsquelle zwei
Aufnahmedateien mit unterschiedlichen
Einstellungen fiir den Eingangspegel (Seite
PEGELHODOLZS). Es werden also entweder zwei
Mono- oder zwei Stereodateien erstellt.
4-5PUR - Erstellt eine Aufnahmedatei aus
dem Signal der eingebauten Mikrofone und
parallel dazu eine zweite Datei aus dem Signal
des externen Eingangs. Es werden also zwei
Stereodateien erstellt.
OVERDUE - Das Eingangssignal wird mit dem
Wiedergabesignal gemischt. Es gibt zwei Arten
der Overdub-Aufnahme:
HIH: Eine Mischung aus dem Wiedergabe-
signal und dem Eingangssignal wird in einer
neuen Datei aufgezeichnet.
SEPARAT: Wahrend der Aufnahme sind beide
Signale liber den Ausgang zu horen, jedoch
wird nur das Eingangssignal in einer neuen
Datei aufgezeichnet.
HIH oder SEPARAT kdnnen Sie aus dem
Untermen DUE-HOD. auswahlen.

Das Tiefenfilter nutzen
Mit dem Tiefenfilter konnen Sie tieffrequente
Anteile im Aufnahmesignal unterdriicken. Es hilft
lhnen beispielsweise dabei, Rumpeln, Trittschall
oder Windgerdusche zu déampfen.

1. Driicken Sie wahrend der Aufnahmebereit-
schaft die Taste QUICK.

Das Schnellment erscheint.

j FELELWRARS:

2. Wabhlen Sie mit den Tasten +/- den Eintrag
TIEFEHF ILTER, und driicken Sie die Taste
ENTER/MARK.

Die Einstellungsseite fiir das Tiefenfilter
erscheint.

Auswahlmdoglichkeiten:
AUS, 48Hz, 2AHz, 126Hz, 226Hz

3. Waéhlen Sie die gewiinschte Einstellung,
und driicken Sie die Taste ENTER/MARK.
Die Einstellung wird lbernommen, und das
Schnellmenti erscheint wieder.

4. Driicken Sie ¢)/|/HOME (M), um zur Haupt-

seite des Displays zuriickzukehren.

[ == m - - L1
w0 O0:00:00 % ==
=~ PHEIH
I*HIHI I'I'I'II:u.r- -\-"II

Einen Modus fiir die Aussteuerung

wahlen
Bei der Aufnahme kann der Recorder Ihnen dabei
helfen, Verzerrungen durch plétzlich eintreffende
Pegelspitzen zu verhindern.

1. Driicken Sie wahrend der Aufnahmebereit-
schaft die Taste QUICK.

Das Schnellment erscheint.

2. Wabhlen Sie PEGELHODUS, und driicken Sie die
Taste ENTER/MARK.
Die Einstellungsseite des Limiters erscheint.

Auswahlmaoglichkeiten:
HAHUELL (Voreinstellung), LINITER,
SPITEEHABSEHE. , AUTO

3. Wahlen Sie die gewiinschte Einstellung,
und driicken Sie die Taste ENTER/MARK.
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Die Einstellung wird iibernommen, und das B Weitere Wiedergabefunktionen

Schnellmen erscheint wieder. Aufnahmen WIedergeben
4. Driicken Sie ¢)/I/HOME (M), um zur Haupt- . . . . . Voriibergehend Driicken Sie die Stopp-
seite des Displays zuriickzukehren. 1. Waéhlen Sie eine Datei aus, und driicken Sie anhalten (Pause) taste M.
PLAY », um die Wiedergabe zu starten. Vorws h Halten Sie die S
IR BRI - | Sobald die Wiedergabe beginnt, erscheint das orwarts suchen g ;&:n ,Ii| y dpEuEtgtaSte
TIN:M E fec- ’ rechts edriickt.
&1 [0:00:00 L 111] Symbol » auf dem Display. — - g
:.-__ 2. Passen Sie die Wiedergabelautstirke an Riickwarts suchen Halten Sie die Sprungtaste
L R t : links < gedriickt.

Andern Sie den Wert mit den Tasten +/-.

I"HIHI W] e = cm s . An den Anfang der Driicken Sie einmal kurz die
3. Um die Wiedergabe zu beenden, driicken wiedergegebenen Datei Sprungtaste links <<

Sie die Taste ¢»/I/HOME (m). springen '

Sobald die Wiedergabe endet, erscheint das - - -

Symbol B 11 auf dem Display. An den Anfang der Driicken Sie zweimal kurz
vorherigen Datei die Sprungtaste links <.
springen

B Wiedergabe iiber Kopfhérer An den Anfang der Driicken Sie einmal kurz die
Verbinden Sie einen Kopfhérer mit der Buchse £/ nachsten Datei springen Sprungtaste rechts »»I
LINE OUT des Recorders. Um eine zuvor Driicken Sie die Taste
festgelegte Zeitspanne PLAY B wéhrend der
l;;) zuriick springen Wiedergabe.

P e L
e PHaTow + T LeveL —

(Auswahlmdoglichkeiten:
AUS, 1/3/5/10/30

mﬁr

Sekunden,

1/5/10 Minuten)

Eine Marke setzen Driicken Sie die Taste
ENTER/MARK wéhrend der
Wiedergabe.
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. . 2. Wabhlen Sie AUDIO-INTF, und driicken Sie die
Datenlen at'Jsm.lahIen Den Recorder als Taste ENTER/MARK.
1. Driicken Sie die Taste MENU. Audiointerface nutzen Die Seite AUDI0-INTF erscheint.
Das Menii erscheint. = === = ==
— Sie konnen den Recorder mit einem Computer Sm-m -
= uul (Windows/Mac) oder iOS-Gerit verbinden und ihn s
AR H-L IHFELLAEH ol
al T so als Audiointerface nutzen. “LHEIHEH
ETREIHIELLUHEH
LA E MY . Vorbereitende Schritte
" . . . 1. Verbinden Sie den Recorder mithilfe eines
2. Waéhlen Sie DATEIHAHAGER, und driicken S| . .
di: Taesr:e IEeNTER/MARK. unddrtcken Sie USB-Kabels mit lhrem Computer und Die Verbindung herstellen
schalten Sie den Recorder ein. 1. Wabhlen Sie die Art des verbundenen Geriits.

Der Dateimanager erscheint.

s i . TIID
= /J EIEIHEH -
IEIl HIIE
A A EEIHEH
. .. =
1" mm o= mmm= =k= "
— 7PC USB-Stecker
3. Wihlen Sie mit den Tasten +/- eine Datei = (Typ Micro-B) Auswahlmdglichkeiten:
aus, und driicken Sie die Sprungtaste rechts = PC/Mae (Voreinstellung), 105
Ll =
= — USB
Die Hauptseite erscheint wieder. = . N ,
i ite USE-ALSIAHL hei Wenn Sie PC/Mac wdihlen, wird der Recorder
Die Seite erscheint. iiber den Computer mit Strom versorgt.
Wenn Sie anstelle der Sprungtaste die Taste ENTER/ WD S il 2. Wabhlen Sie eine Abtastrate.
MARK driicken, beginnt sofort die Wiedergabe und S
die Hauptseite erscheint wieder. Akl LERE Temmm = 'l
IR [HIF TEFEIHREH . i-l- ks
IEIl HIIE Hi-: |
EEIHEH H |
b
« Um eine Verbindung mit einem iOS-Gerit Auswahlmaoglichkeiten:
herstellen zu kénnen, benétigen Sie einen 44 1k, 48k (Voreinstellung)

Kameraadapter von Lightning auf USB.
« Waihrend Sie den DR-40X als Audiointer-

face verwenden, kann er selbst keine

Dateien aufzeichnen oder wiedergeben.
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3. Wahlen Sie Ausf hinter VERE IHDEH.

“EFEIHREH .
IEl HIIL :
“EFEIHEH -:l-

Sobald die Verbindung besteht, erscheint die

unten gezeigte Displayseite.

JH2 =l 10, o1 P
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Abhoéren

Wabhlen Sie, welche Signalquelle Sie horen.

Auswahlméglichkeiten

PC/Hac (Voreinstellung):

Sie horen das Wiedergabesignal vom PC oder
Mac.

DIREKT:
Sie horen das Eingangssignal latenzfrei ab.

Den Wiedergabepegel des anderen Geriits

konnen Sie mit den Pegelanzeigen iiberpriifen.

Das Signal wird nicht iiber den Lautsprecher
ausgegeben.
Nutzen Sie einen Kopfhérer zum Abhéren.

Die Verbindung trennen
Wahlen Sie im Menu hinter TREHHEH den Punkt
Ausf.

IEFEHFLIE -z
EFFELL
IFEHEH -:I-

Sobald die Verbindung getrennt ist, erscheint
wieder die Hauptseite.




Fehlerbehebung

Sollten Sie bei der Benutzung dieses Recorders
auf Schwierigkeiten sto3en, probieren Sie bitte
zundchst die folgenden Lésungsvorschldge aus,
bevor Sie ihn zur Reparatur einliefern. Wenn

Sie das Problem damit nicht beheben konnten,
wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhéndler oder
an einen Tascam-Servicepartner.

B Das Gerit lasst sich nicht einschalten.
+ Stellen Sie sicher, dass die Batterien/Akkus
richtig eingelegt sind.
« Vergewissern Sie sich, dass der Schalter
HOLD sich nicht in der Stellung HOLD
(Bedienfeldsperre) befindet.

B Der Recorder schaltet sich selbst aus.
Uberpriifen Sie die Einstellung der automa-
tischen Stromsparfunktion. Wahlen Sie
»Aus’, um das automatische Abschalten
zu verhindern. Siehe ,Die automatische
Stromsparfunktion konfigurieren” im Kapitel
.12 - Systemeinstellungen und Dateiinforma-
tionen” des Referenzhandbuchs.

B Die Micro-SD-Karte wird nicht
erkannt.

Vergewissern Sie sich, dass die Karte
ordnungsgemaB eingelegt ist.

B Es wird kein Ton ausgegeben oder der

Lautsprecher bleibt stummlautspr.

« Vergewissern Sie sich, dass der
Ausgangspegel (die Lautstarke) hoch
genug eingestellt ist.

Stellen Sie sicher, dass der Lautsprecher
eingeschaltet ist. Uber den Lautsprecher
ist auch dann nichts zu héren, wenn
Kopfhorer angeschlossen sind. Wahrend
der Aufnahme oder Aufnahmebereitschaft
ist der Lautsprecher ebenfalls deaktiviert.

B Aufnehmen ist nicht méglich.

« Vergewissern Sie sich, dass Sie die
Aufnahme wirklich gestartet haben (die
Taste RECORD leuchtet stetig). Wenn
die Taste RECORD blinkt, ist das Gerat in
Aufnahmebereitschaft.

Sehen Sie auf der Aufnahme-Seite nach,
wie viel Aufnahmezeit noch zur Verfiigung
steht.

B Die Aufnahme ist sehr leise oder
verzerrt.
Uberpriifen Sie die Einstellung des Aufnahme-
pegels.

B Der Recorder wird von einem liber
USB verbundenen Computer nicht
erkannt.

Vergewissern Sie sich, dass das

Betriebssystem des Computer mit dem

Recorder kompatibel ist.

Der Computer kann den Recorder nur

erkennen, wenn Sie die USB-Verbindung

Uber das Menu hergestellt haben.

Vergewissern Sie sich, dass es sich bei dem

USB-Kabel nicht nur um ein Ladekabel

handelt.

Stellen Sie sicher, dass sich kein USB-Hub

zwischen Recorder und Computer befindet.

B Im Betrieb als Audiointerface setzt der
Ton aus oder ist verrauscht.
Windows

Leistungsoptionen

Wabhlen Sie,Furr optimale Leistung
anpassen”.

Energieoptionen
Wahlen Sie ,Hohe Leistung”.

B Es wurde versehentlich eine falsche

Sprache gewabhit.

1. Schalten Sie den Recorder aus (Taste &/1/
HOME (M).

2. Halten Sie die Taste MENU gedriickt und
driicken Sie dann zusatzlich die Taste &/1/
HOME (m).

Es erscheint der Dialog, in dem Sie die Sprache

auswahlen konnen.
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Technische Daten

B Fernbedienungsanschluss (REMOTE)
Anschlusstyp: 2,5-mm-Klinkenbuchse, 3-polig

Allgemein

B Aufnahmemedien
microSD-Karte (64 MB - 2 GB)
microSDHC-Karte (4-32 GB)
microSDXC-Karte (48—128 GB)

B Aufnahme- und Wiedergabeformate
BWF: 44,1 kHz, 48 kHz, 96 kHz, 16/24 Bit
WAV: 44,1 kHz, 48 kHz, 96 kHz, 16/24 Bit
MP3: 44,1 kHz, 48 kHz; 32/64/96/128/192/256/320 Kbit/s

B Anzahl der Audiospuren
4 Spuren (2 X Stereo)

Eingdnge und Ausgédnge

B Mikrofon-/Lineeingang (EXT MIC/LINE IN, XLR-Buchsen mit
zuschaltbarer Phantomspeisung)
Anschlusstyp: XLR-3-31 (1: Masse, 2: heif3 (+), 3: kalt (-))
6,3-mm-Klinkenbuchse, 3-polig (Spitze: heil3 (+), Ring: kalt (), Hilse: Masse)

B Kopfhorer-/Lineausgang
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse

B Eingebauter Lautsprecher
0,3W (mono)

Weitere Eingdange und Ausgdnge

B USB-Anschluss
Anschlusstyp: Micro-B-Buchse
Format: USB 2.0 High-Speed, Mass Storage Class
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Leistungsdaten Audio

B Frequenzbereich
20 Hz - 20 kHz, +0/-1 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 44,1 kHz, JEITA)
20 Hz - 22 kHz, +0/-1 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 48 kHz, JEITA)
20 Hz - 40 kHz, +0/-1 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 96 kHz, JEITA)

B Verzerrung (THD)

0,01 % oder weniger

(Mikrofon-/Line-Eingang bis Lineausgang, 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)
B Fremdspannungsabstand

94 dB oder mehr

(Mikrofon-/Line-Eingang bis Lineausgang, 44,1/48/96 kHz, JEITA*)
* Anmerkung zu JEITA: Entspricht JEITA-Standard CP-2150

Aufnahmezeit in Abhdngigkeit vom jeweiligen Aufnah-
meformat (4-GB-Karte)

Dateiformat der Aufnahme Std:Min:Sek
WAV, 16 Bit (Stereo) 44,1 kHz 6:44:00
WAV, 24 Bit (Stereo) 96 kHz 2:04:00
MP3 (Stereo/Mono), 320 Kbit/s 44,1 kHz oder48 kHz 29:48:00

- Die angegebenen Zeiten sind Ndherungswerte. Sie kdnnen je nach
verwendeter Speicherkarte abweichen.

- Die angegebenen Zeiten stehen nicht durchgangig fiir eine Aufnahme zur
Verfligung, sondern geben die gesamte Aufnahmezeit auf der jeweiligen
Karte an.



Stromversorgung und sonstige Daten B Ungefahre Betriebszeit mit Batterien/Akkus (Dauerbetrieb)

H Stromversorgung Alkaline-Batterien (Evolta)
— Drei Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus (Typ AA)

Rk o Format Betriebszeit (ca.) Anmerkungen
- USB-Verbindung mit einem Computer - - -
— Wechselstromadapter (Tascam PS-P520E, als Zubehér erhaltlich) Aufnahme WAV, 44,1 kHz, 16 Bit 18 Stunden mtk:)?‘:;r?ef:gemmen
B Leistungsaufnahme 5% Stunden Phantomspeisung ein
1,7 W (maximal) (48V,2 x 3 mA)
B Abmessungen (B xH xT) Wiedergabe WAV, 44,1 kHz, 16 Bit 19 % Stunden Kopfhérer

70 mm X 155 mm X 35 mm X
(Mikrofone eingeklappt) NiMH-Akkus (Eneloop)

90 mm X 155 mm X 35 mm

(Mikrofone ausgeklappt) Format Betriebszeit (ca.) Anmerkungen
. Aufnahme WAV, 44,1 kHz, 16 Bit 16 Stunden mit den eingebauten
B Gewicht Mikrofonen
213 g (ohne Batterien) 5 Stunden Phantomspeisung ein
282 g (mit Batterien) (48V,2x3mA)
B Zulassiger Betriebstemperaturbereich Wiedergabe WAV, 44,1 kHz, 16 Bit 15 % Stunden Kopfhérer
0-40°C Aufnahme: entsprechend JEITA-Aufnahmezeit

Wiedergabe: entsprechend JEITA-Musikwiedergabezeit

Die Batterielaufzeiten im Dauerbetrieb kénnen je nach verwendetem
Speichermedium abweichen.
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« Abbildungen kénnen teilweise vom
tatsachlichen Erscheinungsbild des Produkts
abweichen.

-« Anderungen an Konstruktion und technischen
Daten vorbehalten.

- Detaillierte technische Daten finden Sie im
Referenzhandbuch.
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Manuale di istruzion

IMPORTANTI NORME DI SICUREZZA

Questo prodotto & conforme alla
richiesta delle direttive europee e agli
altri regolamenti della Commissione.

3

IMPORTANTI ISTRUZIONI DI
SICUREZZA

Leggere le seguenti istruzioni.
. Conservare queste istruzioni.
Prestare attenzione agli avvertimenti.

7

2

3

4. Seguire tutte le istruzioni.

5. Non usare I'apparecchio vicino all'acqua.

6. Pulire solo con un panno asciutto.

7. Non bloccare le aperture per la ventilazione. Installare
secondo le istruzioni del costruttore.

8. Non installare I'apparecchio vicino a fonti di calore
come radiatori, regolatori di calore, stufe o altri
apparecchi che producono calore (inclusi gli amplifi-
catori).

9. Non eliminare la spina polarizzata di sicurezza o la spina
di messa a terra. La spina polarizzata ha due lame, una
piti larga dell’altra. Una spina di messa a terra ha due
lame e una terza punta di messa terra. La lama larga o
la terza punta sono fornite per la vostra sicurezza. Se la
spina fornita non é adatta al tipo di presa, consultate un
elettricista per sostituire la presa obsoleta.

10. Non calpestare o strattonare il cordone di alimenta-
zione, in modo particolare vicino alla spina e alla presa
a cui e collegato I'apparecchio e dal punto in cui esce
dall'apparecchio.

. Usare solamente attacchi/accessori specificati dal
costruttore.

12. Usare solo carrello, supporto,

treppiede, mensola o tavola

specificata dal costruttore o ®

venduto insieme all'appa-

recchio. Quando viene usato v
~——

un carrello, prestare attenzione
quando si sposta la combinazione carrello/apparato per
evitare cadute da sopra.

13. Scollegare questo apparato durante temporali o
quando non viene utilizzato per lunghi periodi di
tempo.

14. Rivolgersi solo a personale qualificato. La riparazione
e richiesta quando I'apparecchio é stato danneggiato

in qualunque modo, come nel caso che il cordone
dell'alimentazione o la spina siano stati danneggiati,
I'apparecchio sia stato esposto a pioggia o umidita, non
funzioni correttamente o sia stato lasciato cadere.

Questo apparecchio porta corrente elettrica non
operativa dalla presa di rete mentre il suo interruttore
POWER o STANDBY/ON non & in posizione ON.

La presa di rete & utilizzata come dispositivo di sconnes-
sione e deve rimanere sempre operativo.

Si deve usare cautela quando si usano gli auricolari o le
cuffie con il prodotto, perché un eccesso di pressione
sonora (volume) negli auricolari o nelle cuffie pud
causare la perdita dell’'udito.

Se si verificano problemi con questo prodotto, contattare
TEAC per un invio al servizio di assistenza. Non usare il
prodotto fino a quando non é stato riparato.
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ATTENZIONE

Per evitare possibili danni all’'udito, non
ascoltare a volume elevato per lunghi periodi.

CAUTELA

Non esporre questo apparecchio a gocciolamenti o
schizzi.

Non appoggiare alcun contenitore o vaso pieno d’acqua
sopra l'apparecchio.

Non installare questo apparecchio in spazi ristretti come
una libreria o ambienti simili.

Questo apparecchio dovrebbe essere collocato suffi-
cientemente vicino alla presa AC in modo da poter facil-
mente afferrare la spina del cordone di alimentazione in
qualsiasi momento.

Se il prodotto utilizza batterie (incluso un pacco batterie
o batterie installate), non dovrebbero essere esposte alla
luce solare, fuoco o calore eccessivo.

Cautela per i prodotti che utilizzano batterie al litio
sostituibili: vi & pericolo di esplosione se la batteria viene
sostituita con una di tipo scorretto. Sostituire solo con
tipo uguale o equivalente.

CAUTELA SULLE BATTERIE

Questo prodotto utilizza batterie. L'uso improprio delle
batterie puo causare perdita, rottura o altri problemi.
Attenersi sempre alle seguenti precauzioni quando si
utilizzano batterie.

Non ricaricare batterie non ricaricabili. Le batterie
potrebbero rompersi o avere delle perdite, causando
incendi o lesioni.

Durante l'installazione di batterie, prestare attenzione
alle indicazioni di polarita (orientamento piu/meno
(+/-)) e installarle correttamente nel vano batterie come
indicato. Se si mettono al contrario potrebbe causare la
rottura delle batterie o perdita, causando incendi, lesioni
o macchie attorno.

Quando si conservano o si smaltiscono batterie, isolare i
loro terminali con nastro isolante o simile per impedire il
contatto con altre batterie o oggetti metallici.
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* Quando si gettano batterie usate, seguire le istruzioni
indicate per lo smaltimento delle batterie e le leggi locali
sullo smaltimento.

Non usare batterie diverse da quelle specificate. Non
mescolare e usare batterie vecchie e nuove o tipi diversi
di batterie. Le batterie potrebbero rompersi o avere delle
perdite, causando incendi, lesioni o macchie attorno.

Non trasportare o conservare le batterie insieme con
oggetti metallici di piccole dimensioni. Le batterie
potrebbero cortocircuitare, causando perdite, rotture o
altri problemi.

Non riscaldare o smontare le batterie. Non metterle nel
fuoco o nell'acqua. Le batterie potrebbero rompersi o
avere delle perdite, causando incendi, lesioni o macchie
attorno.

Se le batterie perdono acido, eliminare il liquido nel
vano della batteria prima di inserire batterie nuove. Se il
liquido entra in un occhio, potrebbe causare la perdita
della vista. Se il liquido dovesse entrare in un occhio,
lavarlo accuratamente con acqua pulita senza strofinare
l'occhio e poi consultare immediatamente un medico. Se
il liquido viene a contatto con il corpo di una persona o
con i vestiti, potrebbe causare lesioni cutanee o ustioni.
Se questo dovesse accadere, lavare con acqua pulita e
consultare immediatamente un medico.

L'unita deve essere spenta quando si installano e sostitui-
scono le batterie.

Rimuovere le batterie se non si prevede di usare |'unita

per un lungo tempo. Le batterie potrebbero rompersi o
avere delle perdite, causando incendi, lesioni o macchie
attorno. Se le batterie perdono acido, eliminare i liquidi

sul vano batterie prima di inserire batterie nuove.

Non smontare una batteria. L'acido all'interno della
batteria potrebbe danneggiare la pelle o gli indumenti.

Per gli utenti europei

Smaltimento di apparecchiature elettriche
ed elettroniche

(a) Tutte le apparecchiature elettriche ed elettroniche
devono essere smaltite separatamente dai rifiuti urbani
mediante impianti di raccolta specifici designati dal
governo o dalle autorita locali.

(b) Lo smaltimento in modo corretto delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche contribuisce a risparmiare

preziose risorse ed evitare potenziali effetti negativi
sulla salute umana e 'ambiente.

(c) Lo smaltimento non corretto di apparecchiature pud
avere gravi conseguenze sull'ambiente e sulla salute
umana come risultato della presenza di sostanze
pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettro-
niche.

(d) Il simbolo barrato della pattumiera
indica che le apparecchiature elettriche ed
elettroniche devono essere raccolte e
smaltite separatamente dai rifiuti
domestici.

(e) I sistemi di raccolta sono a disposizione
degli utenti finali. Per informazioni piu
dettagliate sullo smaltimento delle vecchie apparec-
chiature elettriche ed elettroniche, contattare il
comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio
dove é stato acquistato I'apparecchio.

Smaltimento di batterie e/o accumulatori

(a) Irifiuti di batterie e/o accumulatori devono essere
smaltiti separatamente dai rifiuti urbani mediante
impianti di raccolta designati dalle autorita statali o
locali.

(b) Lo smaltimento corretto dei rifiuti di batterie e/o
accumulatori contribuisce a risparmiare preziose risorse
ed evitare potenziali effetti negativi sulla salute umana
e l'ambiente.

(c) Lo smaltimento improprio dei rifiuti di batterie e/o
accumulatori pud avere gravi conseguenze sull'am-
biente e sulla salute umana a causa della presenza di
sostanze pericolose in essi.

(d) Il simbolo RAEE, che mostra un
bidone
sbarrato indica che le batterie e/o
accumulatori devono essere raccolti
e smaltiti separatamente dai rifiuti
domestici.

Se una batteria o accumulatore
contiene piti i valori specificati di
piombo (Pb), mercurio (Hg), e/o di
cadmio (Cd) come definito nella
direttiva sulle batterie (2006/66/CE), i simboli chimici di
questi elementi saranno indicati sotto il simbolo RAEE.

(e) Centri di raccolta sono disponibili per gli utenti finali.
Per informazioni pil dettagliate circa lo smaltimento dei
rifiuti di batterie e/0 accumulatori, si prega di contattare
il comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio
dove sono stati acquistati.

Pb, Hg, Cd
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Articoli inclusi con questo prodotto

Questo prodotto include i seguenti articoli.

Fare attenzione quando si apre la confezione per evitare
di danneggiare gli articoli. Conservare i materiali di imbal-
laggio per il trasporto in futuro.

Si prega di contattare il negozio in cui & stata acquistata
questa unita se uno di questi articoli € mancante o & stato
danneggiato durante il trasporto.

* Unita principale x1
e Batterie alcaline AA X3
* Piedino diinclinazione x1

* Manuale di istruzioni (questo documento) inclusa la
garanzia x1

Pulizia dell’unita

Usare un panno morbido e asciutto per pulire I'unita. Non
pulire con panni imbevuti di sostanze chimiche, solventi,
alcol o altri agenti chimici. Cio potrebbe danneggiare la
superficie o causare scolorimento.

Precauzioni per il posizionamento e
I'uso

La temperatura dell'ambiente deve essere compresa tra
0e40°C.

Non installare questa unita nei seguenti luoghi. In caso
contrario si potrebbe degradare la qualita del suono e/o
causare malfunzionamenti.

Luoghi con forti vibrazioni

In prossimita di finestre o altri luoghi esposti alla luce

diretta del sole

Nei pressi di caloriferi o in altri luoghi estremamente
caldi

Luoghi molto freddi

Luoghi con cattiva ventilazione o alta umidita
Luoghi molto polverosi

Luoghi esposti direttamente alla pioggia o ad altra
acqua

Se l'unita é collocata nei pressi di un amplificatore di
potenza o altro dispositivo con un grande trasformatore,
potrebbe verificarsi ronzio. Se cio si verifica, aumentare
la distanza tra I'unita e I'altro dispositivo.

Questa unita pud causare irregolarita di colore su uno
schermo TV o rumore in una radio, se utilizzato nelle sue
vicinanze. In questo caso, spostare |'unita.

Per una buona dissipazione del calore, non collocare
nulla sopra questa unita.

Non posizionare I'unita su di un amplificatore di potenza
o un altro dispositivo che genera calore.

Attenzione alla condensa

Se l'unita viene spostata da un ambiente freddo a uno
caldo o usata dopo un improvviso sbalzo di temperatura,
vi & il rischio di condensa; il vapore nell'aria potrebbe
condensarsi sul meccanismo interno, rendendo impossibile
un corretto funzionamento. Per prevenire questo, o se
questo accade, lasciare riposare |'unita per una o due ore
alla nuova temperatura ambiente prima di usarla.
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Nomi e funzioni delle parti

Pannello superiore

D S0
® ®
TASCAM
@—= -y

®—

6 / ®

1 0

@ )

O 18

1 9
0

1) "

&/ DS EZAANE

(» Microfono stereo incorporato
2 Indicatore DUAL

3 Indicatore 4CH

@ Indicatore OVER DUB

(5 Pulsante 3/4 [SOLO]
Seleziona e mette in solo i canali 3/4

(® Pulsante 1/2 [SOLO]

Seleziona e mette in solo i canali 1/2

@ Pulsante ¢)/| (HOME)[H]
Premere per interrompere, accendere/spegnere (/1) e
aprire la schermata HOME)
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(® Pulsante +
Pit/su
(@ Pulsante MENU

Apre la schermata del menu

10 Pulsante e
Cerca indietro/a sinistra/cancella

() Pulsante PB CONT
Apre la schermata di controllo della riproduzione

{2 Pulsante —
Meno/giu

@3 Display

(9 Indicatore PEAK

Siillumina quando il volume di ingresso & troppo alto.

(1 Pulsante REC MODE

Apre la schermata del menu della modalita di registra-
zione

(6 Pulsante RECORD [ ® ] /REC indicator
Mostra lo stato della registrazione

(2 Pulsante PLAY [» ]

Riproduzione
Pulsante QUICK

Apre il menu rapido
{9 Pulsante »»i

Cerca avanti/destra/conferma

20 Pulsante ENTER/MARK
Imposta/cancella i marcatori

@) Pulsante MIXER

Apre la schermata mixer

Pannello frontale

2 Prese EXT MIC/LINE IN L/R (XLR/TRS)
Presa Mic/ingresso esterno

@3 Presa REMOTE (TRS da 2,5 mm di diametro)

Pannello sinistro
) @F @F
i i

@) Presa ()/LINE OUT
Presa di uscita cuffie/linea

25 Interruttore EXT IN

6 Interruttore HOLD
Imposta la funzione di blocco

@) Pulsanti INPUT LEVEL (+/-)



Pannello laterale destro Preparativi Accensione dell’unita

@ @ 1. Far scorrere l'interruttore HOLD nella direzione della
Installare le batterie freccia per sbloccarlo.
Mentre si preme il coperchio del vano batteria sul retro T
dell’unita, farlo scorrere. Quindi, installare le batterie. 1 'b
— 7 i iV =
E—

28 Porta USB
SUGGERIMENTO
Facendolo scorrere verso HOLD, le operazioni con
i pulsanti possono essere disabilitate, prevenendo
malfunzionamenti durante la registrazione.

@9 Apertura card microSD

Pannello inferiore
2. Tenere premuto il pulsante (/I (HOME) [M] per alcuni

= @ secondi.
La prima volta che si accende I'alimentazione dopo
I'acquisto, si apriranno schermate come quelle che
seguono.
' [ SUGGERIMENTO |
® C SUGGERIMENTO Formattare le card
L'adattatore AC TASCAM PS-P520E puo essere utilizzato ) .
é@ @5 anche con questa unita. Premere il pulsante ENTER/MARK per eseguire.
| . t d, d '|' i v afkF
&) Altoparlante mono nserimento di una car _ .
Aprire il coperchio dello slot microSD sul pannello laterale rotrom
@) Filettatura di montaggio del cavalletto o del destro e inserire una card microSD. o
piedino di inclinazione (1/4 di pollice)

32 Coperchio del vano batteria

Lesecuzione della formattazione cancella tutti i dati
attualmente sulla card.

Questo messaggio non verra visualizzato per le card
che sono gia state formattate.

@3 Attacco del cinturino

(34 Vano batteria

TASCAM DR-40x B7



Impostazione della lingua

Selezionare la lingua utilizzata per i menu e i messaggi.

wl

LIRS G-

Utilizzare i pulsanti + e — per selezionare la lingua e
premere il pulsante ENTER/MARK per confermare.

DATA/TEMPO
Imposta la data e l'orario.
-=TesmIeml il
EEIE- HI = HI
o Qulin el

==

Usare i pulsanti <¢<t e 1 per spostare il cursore,
utilizzare i pulsanti + e — per modificare la data e l'orario.

Premere il pulsante ENTER/MARK per confermare.

SUGGERIMENTO

La lingua e le impostazioni di data/orario possono
essere modificate successivamente dal menu.

Uso del microfono incorporato

| microfoni incorporati di questa unita possono essere
regolati, consentendo la modifica degli angoli dei
microfoni. E possibile scegliere un suono stereo chiaro o un
suono stereo ampio in base alla sorgente di registrazione,
alla situazione, ecc., aprendo o chiudendo la coppia di
microfoni.
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Impostazione dei microfoni per registrare
un suono stereo ampio (posizione A-B)

Allargare il microfono stereo a sinistra e a destra (posizione
A-B).

Impostato in questo modo, i due microfoni sono
ampiamente diffusi a destra e sinistra e la registrazione &
possibile con un campo stereo forte, ottimo per la musica,
per esempio.

Se si apre o si chiude la coppia di microfoni mentre si
utilizza il microfono stereo incorporato e i canali sinistro-
destro non si adattano all'angolazione del microfono, viene
visualizzato un messaggio a comparsa per chiedere se si
desidera scambiare i canali sinistro-destro del microfono.

sE=xlE =ZIakaw
St

-- [l = —+[Ed

| ]

Impostare i canali sinistro-destro del microfono incor-
porato suL-F.

Quando si utilizza il microfono incorporato e I'imposta-
zione non e L-R, appare sulla schermata principale.

Impostazione dei microfoni per registrare
un suono stereo chiaro (posizione X-Y)

Chiudere il microfono stereo (posizione X-Y).

Impostato in questo modo, la coppia di microfoni & vicina e
la registrazione & possibile con un campo stereo chiaro con
meno differenza di fase.

Se si apre o si chiude la coppia di microfoni mentre si
utilizza il microfono stereo incorporato e i canali sinistro-
destro non si adattano all'angolazione del microfono, viene
visualizzato un messaggio a comparsa per chiedere se si
desidera scambiare i canali sinistro-destro del microfono.

DR-40X LINEAR PCM RECORDER
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Impostare i canali sinistro-destro del microfono
incorporato su Ri-L. Quando si utilizza il microfono
incorporato e l'impostazione non e R-L, appare
sulla schermata principale.



Inserire il piedino di inclinazione

Quando si registra con il microfono incorporato, & possibile
collegare il piedino di inclinazione incluso alla filettatura

di montaggio del treppiede per evitare che il microfono

sia troppo basso quando si posiziona I'unita con il lato
inferiore (lato del coperchio del vano batteria) verso il
basso. Quando non si utilizza il piedino di inclinazione,

& possibile inserirlo tra le due sporgenze all'interno del
coperchio del vano batteria per conservarlo e trasportarlo.

Panoramica dello schermo

Quando l'unita e ferma o in riproduzione

ei—

> 00:05:01°05% o
L [ GFE

(1901010801 wav | -asas—2

b B

@ Area di riproduzione

E{iea

(2 Tempo trascorso

(3 Numero di file della riproduzione corrente/
numero totale di file

@) Carica residua della batteria/stato dell’ali-
mentazione

(5) Stato della riproduzione

(® Visualizza la posizione di riproduzione
(@ Stato della traccia

(® Misuratori di livello della riproduzione
(@ Tempo rimanente

10 Stato della velocita di riproduzione

) Stato degli effetti

{2 Valore di picco (decibel)

13 Nome del file in riproduzione

Durante la registrazione o in attesa di
registrazione

@_
@_
®_

(1 Formato di registrazione
(2 Tempo di registrazione trascorso

(3 Frequenza di campionamento della registra-
zione

@ Numero di canali in registrazione

(5) Stato della registrazione

(® Sorgente di ingresso

(@ Misuratori del livello di registrazione
(® Tempo di registrazione rimanente

(@ impostazione della modalita di livello
(0 Stato del filtro passa-alto

() Stato degli effetti

({2 Stato di impostazione del tono di uscita
(3 Nome del file in registrazione

(9 Valore di picco (decibel)
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Uso del menu

Usare i pulsanti menu per modificare varie impostazioni,

tra cui la registrazione, la riproduzione e le impostazioni di

sistema e per eseguire varie funzioni.

1. Premere il pulsante MENU.
Si aprira la schermata HEHL.

st il
L FEL
(1. gl g o L ELES
I 1)
[ el

2. Usareipulsanti + e — per selezionare la voce di menu e

premere il pulsante ENTER/MARK.
Si aprira la schermata delle impostazioni.

IHMr TR T il
LR T
LIMFIAE <dd. "2
IH IHK
FIR: 1L -

3. Usarei pulsanti + e — per selezionare la voce di imposta-

zione e premere il pulsante ».
Le impostazioni possono ora essere modificate e le
funzioni eseguite.

IHMr TR LY il

4, Usareipulsanti + e — per cambiare I'impostazione.
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* Premere il pulsante MENU pulsante per tornare alla
schermata precedente.

e Per tornare alla schermata principale, premere il
pulsante ¢/| (HOME) [M].

Registrazione

1. Puntare il microfono incorporato verso il suono da
registrare.

Sorgente sonora

2. Premere il pulsante RECORD [ @] per entrare in attesa
di registrazione.
L'attesa di registrazione avra inizio, @ Il apparira sul
display, e l'indicatore REC lampeggera.

-12dB

I"HIHI HHHI .r- = w1

3. Regolare il livello di registrazione

Regolare l'orientamento del microfono incorporato e
la distanza dalla sorgente sonora cosi come il livello di

ingresso in modo che i misuratori del livello di registra-

Microfono incorporato

zione rimangano vicino a-12 dB dal livello di ingresso
di picco.

Usare i pulsanti <t e »»1 per regolare il livello di
ingresso.

4. Premere il pulsante RECORD [ @ ] per avviare |a registra-
zione.

La registrazione avra inizio,
e l'indicatore REC si accendera.

apparira sul display

I"HIHI HHHI.r- = -1

5. Premere il pulsante &/ (HOME) [ ] per interrompere
la registrazione.

La registrazione si ferma e W appare sul display.

Impostazione della modalita di

registrazione
Questo registratore ha cinque modalita di registrazione.
Impostare la modalita di registrazione dalla schermata REL
HODE.
Le impostazioni disponibili variano in base alla modalita di
registrazione.
1. Quando l'unita é ferma, premere il pulsante REC MODE.

Questo apre il menu HOD. REG.

2. Usare i pulsanti + e — per selezionare HOD. REG, quindi
premere il pulsante ENTER/MARK.
Cio consente di modificare impostazione HOD. RER.



Modalita MONO
Questa & una modalita per la registrazione mono.
Modalita STEREO (predefinito)
Questa & una modalita per la registrazione stereo
di due canali sinistro e destro indipendenti.
Modalita DUAL
Questa modalita utilizza una sorgente di ingresso
per creare due file con diverse impostazioni del
livello di ingresso (schermata di impostazione della
modalita di livello). Vengono creati due file mono o
due di registrazione stereo.
Modalita 4CH
Questa modalita utilizza sia i microfoni incorporati
che gli ingressi esterni per registrare due coppie di
ingressi come due file. Vengono creati due file di
registrazione stereo.
Modalita SOVRAINC.
Questa modalita di registrazione aggiunge nuovi
suoni al file di riproduzione.
Limpostazione HIH miscela il suono di riprodu-
zione e il suono in ingresso per creare un nuovo
file. Limpostazione SEPARATO crea un nuovo file di
registrazione con solo il suono in ingresso.
In modalita SOURAIHC. , selezionare una di queste
due opzioni usando l'impostazione HOD S0l

Uso del filtro low-cut

Il rumore dell'aria condizionata e altre sorgenti possono
essere ridotti durante la registrazione.

1. In attesa di registrazione, premere il pulsante QUICK.
Questo apre il menu rapido.

WA LI

2, Usareipulsanti + e — per selezionare PRS. ALTD e
premere il pulsante ENTER/MARK.
Siaprira la schermata di impostazione per il filtro
low-cut.

AEHIU
=z
Az
134

Opzioni: SPENTO, 46Hz, 2AHz, 126Hz, 226Hz
3. Usareipulsanti + e — per selezionare I'impostazione e
premere il pulsante ENTER/MARK.

Questo cambia l'impostazione e torna alla schermata
del menu QUICK.

4, Premere il pulsante ¢»/| (HOME) [H]
La schermata principale verra riaperta.

I"HIHI HHHI .wr- = =

Impostazione del limitatore
Cio puo aiutare a prevenire la distorsione del suono
quando vengono emessi forti rumori durante la registra-
zione.
1. In attesa di registrazione, premere il pulsante QUICK.
Questo apre il menu rapido.

WA LI

2, Usareipulsanti + e — per selezionare HOD. LIl e
premere il pulsante ENTER/MARK.

This opens the Level Mode setting screen.

Opzioni: HAHUALE (predefinito), LINITATORE, RIOUZ.
PICCO, AUTO

3. Usareipulsanti + e — per selezionare l'impostazione e
premere il pulsante ENTER/MARK.
Questo cambia I'impostazione e torna alla schermata
del menu QUICK.

4, Premere il pulsante ¢/1 (HOME) [H]
La schermata principale verra riaperta.
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Riproduzione delle registrazioni

Operazioni durante la riproduzione

1. Selezionare un file e premere il pulsante PLAY [ ] per
avviare la riproduzione.

Inizia la riproduzione e B> appare sul display.
2. Regolare il volume.
Usare i pulsanti + e — per modificare il volume di uscita.
3. Premereil pulsante (/1 (HOME) [ W] per interrompere
la riproduzione.

La riproduzione si interrompe e B 11 appare sul
display.

Ascolto con le cuffie
Collegare le cuffie alla presa {)/LINE OUT di questa unita.

K(@ ‘ 1 E— h

=

72 TASCAM DR-40X

Pausa di riproduzione Premere il pulsante B

Tenere premuto il

Ricerca in avanti
pulsante »»1

Tenere premuto il

Ricerca allindietro
pulsante et

Saltare all'inizio del file di

riproduzione una volta brevemente

Premere il pulsante e

Saltare all'inizio del file

prima di riprodurre il file due volte brevemente

Premere il pulsante »»1

Saltare all'inizio del file dopo | Premere il pulsante/una
aver riprodotto il file volta brevemente

Tornare indietro nel tempo
impostato (opzioni: SPENTO, | Premere il pulsante B>

1sec, 3 sec, 5 sec, 10 sec, 30 | durante la riproduzione
sec, 1 min, 5 min, 10 min)

Aggiungere un marcatore R .
ggiung durante la riproduzione

Premere il pulsante MARK

Selezione dei file

1. Premere il pulsante MENU.

La schermata HEHL si aprira.

2. Usarei pulsanti + e — per selezionare EROWSE e premere

il pulsante ENTER/MARK.
La schermata Browse si aprira.

== " wl

T S

3. Usareipulsanti + e — per selezionare a file e premere il

pulsante »>»1.
La schermata principale verra riaperta.

IGGERIMENTO

Premere il pulsante ENTER/MARK per avviare la ripro-
duzione e tornare alla schermata principale.



Uso come interfaccia audio

Collegando questa unita a un computer (Windows/Mac) o
a un dispositivo i0S, & possibile utilizzarla come interfaccia
audio.

Preparativi

1. Utilizzare un cavo USB per collegare l'unita a un
computer e accendere I'unita.

La schermata SELEZ. I5E si aprira.

T e T |
JLIN B
LEIIFE -
-

¢ Quando viene utilizzato come interfaccia audio, il
DR-40X non & in grado di registrare o riprodurre file.

o E necessario un adattatore per fotocamera Apple Light-
ning-USB per collegare I'unita a un dispositivo iOS.

2. Usareipulsanti + e — per selezionare AUDIN I/F e
premere il pulsante ENTER/MARK.

La schermata AUDIN I/F siaprira.

J 2l 10, o1 P

= sm

=k

Connessione

1. Selezionare il tipo di dispositivo connesso.

ADIG i
vkl IR
NI

[hl AN B 1™

Opzioni: PC/Hac (predefinito), 105

Quando ¢ selezionato PC/Hac, 'unita viene alimentata
dal del bus del computer.

2. Impostare la frequenza di campionamento.

ADIh wi
VI f-.2 ks
us et [EEE

LML SzEmg.

Opzioni: 44. 1k, 48k (predefinito)
3. SelezionareEseqg. alla voce CONHETTI.
[LL o] LRt il
LTHHELL 3

LT I
[hl AN

Quando l'unita si collega con il dispositivo esterno, la
schermata 5B AUDID I/F siaprira.

Monitoraggio

1. Premere il pulsante MENU.
La schermata HEHL si aprira.

2. Selezione del segnale monitorato

Opzioni
PC/Hae (predefinito): Monitora il suono della riprodu-
zione dal PC o dal Mac.

DIRETTO: Monitora il suono in ingresso senza latenza..

e | misuratori possono essere utilizzati per controllare il
suono in riproduzione del dispositivo esterno.

* |l suono non verra emesso dall'altoparlante.
* Usare le cuffie per ascoltare il suono.
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Disconnessione

1. Premere il pulsante MENU.
La schermata HEHU si aprira.

2. SelezionareEseqg. alla voce DISCOHHEL.

==
[AFIEHIE
A 1L
EFFELID
A HHEL

HIL =

Il registratore si disconnette dal dispositivo esterno e si
apre la schermata principale.

Risoluzione dei problemi

Se si riscontrano problemi con il funzionamento di
questa unita, si prega di provare quanto segue prima di
cercare una riparazione. Se queste misure non risolvono
il problema, contattare il negozio in cui é stata acquistata
questa unita o il servizio di assistenza clienti TASCAM.

L'alimentazione non si accende.
o Verificare che le batterie siano installate correttamente.

* Verificare che non sia impostato l'interruttore HOLD.

L'unita si spegne automaticamente.

Controllare I'impostazione della funzione di risparmio
energetico automatico. Impostarlo su “Off” per evitare
che l'unita si spenga automaticamente. Vedere “Imposta-
zione della funzione di risparmio energetico automatico”
in“11 - Impostazioni e informazioni” del Manuale di
riferimento.

La card microSD non viene riconosciuta.

o Verificare che la card microSD sia inserita completa-
mente.
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Nessun suono viene emesso o il suono
non viene emesso dall’altoparlante.

Verificare che il volume di uscita non sia stato abbassato
troppo.

Verificare che l'impostazione degli altoparlanti sia
attiva. Anche se I'impostazione dei diffusori € attivata, il
suono non verra emesso dall'altoparlante quando sono
collegate le cuffie o quando I'unita sta registrando o in
attesa di registrazione.

La registrazione non é possibile.

* Verificare che I'indicatore REC sia acceso. Se l'indicatore
REC lampeggia, I'unita & in attesa di registrazione.

e Controllare il tempo di registrazione rimanente mostrato
nella schermata di registrazione.

Il suono registrato é silenzioso o distorto.

e Controllare I'impostazione del livello di ingresso.

L'unita non viene riconosciuta da un
computer collegato tramite un cavo USB.

Verificare che il computer connesso utilizzi un sistema
operativo compatibile.

La funzione USB utilizzata deve essere selezionata dal
menu per consentire a un computer di riconoscere
questa unita.

Verificare che il cavo USB non sia progettato solo per la
ricarica.

Verificare che la connessione non venga effettuata
tramite un hub USB.

Il suono salta o si verifica del rumore in
modalita interfaccia audio USB.
Per Windows

* Opzioni di prestazioni
Selezionare “Regola per le migliori prestazioni”.

e Opzioni di alimentazione
Selezionare “Prestazioni elevate”.

E stata impostata erroneamente la lingua
sbagliata.

¢ Dopo aver premuto il pulsante (/I (HOME) [H] per
spegnere |'unita, premere il pulsante ¢/| (HOME) [H]
mentre si tiene premuto il pulsante MENU.
Apparira il menu di selezione della lingua, e si potra
selezionare la lingua.



Specifiche

Dati

Supporti di registrazione
card SD (64 MB - 2 GB)
card SDHC (4 GB - 32 GB)
card SDXC (48GB - 128GB)
Formati di registrazione/riproduzione
BWF: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bit
WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bit
MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
Numero di canali
4 canali (stereo x 2)

Ingressi e uscite

Prese EXT MIC/LINE IN (i connettori XLR possono fornire alimentazione
phantom)
Connettore
XLR-3-31 (1: GND, 2: HOT, 3: COLD) (supporta I'alimentazione phantom)
Presa TRS standard da 6,3mm (1/4"“) (Tip: HOT, Ring: COLD, Sleeve: GND)
Presa ()/LINE OUT
Connettore: mini presa stereo da 1/8” (3,5 mm)
Altoparlante incorporato
0,3W (mono)

Dati di controllo ingresso/uscita
Porta USB

Connettore: micro tipo B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

Presa REMOTE

Connettore: presa TRS da 2,5 mm

Prestazioni audio
Risposta in frequenza

20 Hz - 20 kHz +0/—-1 dB (da EXT IN a LINE OUT, 44.1 kHz frequenza di campionamento,
JEITA¥)

20 Hz - 22 kHz +0/-1 dB (da EXT IN a LINE OUT, 48 kHz frequenza di campionamento,
JEITA¥)

20 Hz - 40 kHz +0/—-1 dB (da EXT IN a LINE OUT, 96 kHz frequenza di campionamento,
JEITA¥)

Distorsione Armonica Totale

0,01% o meno (da EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frequenza di campionamento,
JEITA¥)

Rapporto S/N
94 dB o piti (da EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frequenza di campionamento, JEITA*)

Nota) JEITA: conforme a JEITA CP-2150

Tempi di registrazione

Formato file Capacita
(impostazione di registrazione) 4GB
WAV 16 bit (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00
WAV 24 bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00
44.1 kHz
MP3 (STEREO/MONO) 320kbps 29:48:00
48 kHz

¢ | tempi di registrazione riportati sono stime. Potrebbero variare a seconda della card SD/
SDHC/SDXC in uso.

¢ | tempi di registrazione mostrati sopra non sono tempi di registrazione continua, ma
piuttosto sono i tempi totali di possibili per card SD/SDHC/SDXC.
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Altre specifiche

Alimentazione

3 batterie AA (alcaline o NiMH)

Alimentazione bus USB da un computer

Alimentatore (TASCAM PS-P520E, venduto separatamente)
Consumo

1,7 W (massimo)
Consumo di corrente

0,34A (massimo)

Dimensioni (L x A x P)

70x155x 35 mm

(quando la coppia di microfoni & chiusa)

90 x 155 x 35 mm

(quando la coppia di microfoni & aperta)
Peso

213 g (batterie escluse)

282 g (batterie incluse)
Temperatura di esercizio

0°C-40°C
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Tempo di funzionamento della batteria (funzionamento
continuo)
¢ Con batterie alcaline (EVOLTA)

Tempo
Formato operativo Nota
continuo
Circa 18 ore _Con ingresso microfono stereo
incorporato
Registra- 2 canali WAV,
zione 44.1 kHz, 16 bit Quando si utilizza
Circa 5.5 ore I'alimentazione phantom
(+48V, 3mAXx2 carico)
z;g:;du’ zzulc.?nlfl-lllz\,,\q?'bit Circa 19.5 ore Cuffie

Registrazione: Tempo di registrazione JEITA
Riproduzione: Tempo di riproduzione musica JEITA
e Con batterie NiMH (eneloop)

Tempo operativo

Formato " Nota
continuo
Circa 16 ore Fon ingresso microfono stereo
incorporato
Registra- 2 canali WAV,
zione 44.1 kHz, 16 bit Quando si utilizza
Circa 5.5 ore I'alimentazione phantom

(+48V, 3mAXx2 carico)

Riprodu- 2 canali WAV,

Jione 44.1 kHz, 16 bit Circa 15.5 ore Cuffie

Registrazione: Tempo di registrazione JEITA
Riproduzione: Tempo di riproduzione musica JEITA

o Le illustrazioni in questo manuale potrebbero differire in parte dal prodotto reale.

¢ Le specifiche e I'aspetto esterno possono essere modificati senza preavviso per
migliorare il prodotto.

o Le specifiche dettagliate sono disponibili nel manuale di riferimento.



PykoBoacTBO nonb3oBarenn

BAHbIE MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTU

— Ana CLWA
WNHO®OPMALA 1A MONb3OBATENA

[laHHOe 060pyAOBaHME MPOLLIO UCMIbITAHUA 1 MOATBEPAUNIO COOTBETCTBYE
YCTaHOB/IEHHbIM Npeaenam Ana umdposbix ycTponcts Knacca B cornacHo
Yactu 15 Mpaeun OepepanbHON KOMUCCUM MO CBA3W. STV Npeaenbl
YCTaHOBJIEHbI C Liefblo obecrieyeHns aaeKBaTHOM 3alyuTbl OT Hebnaronpu-
ATHOrO BO3/ECTBIA Ha YCTAaHOBKM B XUNblX NOMellieHusAX. [laHHoe o6opy-
[AoBaHVe co3[aéT, 1CMONb3yeT U MOXET U3JTy4aTb PaAVo4acTOTHYIO SHEPrHiio,
W, €CIIN OHO He ByfeT YCTaHOBIEHO 1 NCMONb30BaTbCA B COOTBETCTBUM C
npuBeAeHHbIMUN B HACTOALLIEM PYKOBOACTBE UHCTPYKLIMAMM, OHO MOXKET
OKa3blBaTb HebaronpuATHOE BO3AENCTBME Ha PafnoCBA3b. TeM He MeHee,

He rapaHTVPYeTCA, YTO B KOHKPETHOW KOHUIypaLmm YCTaHOBKM MOMeXv
6ynyT oTcyTCTBOBaTH. ECNM flaHHOE 060pyAOBaHMe OKa3blBaeT Hebnaronpu-
ATHOE BO3JeNCTBME Ha NPVEM PafnOCHTHaa Uim TeNeBr3NOHHOro CurHana,
YTO MOXHO ONPEeAEeNTb MYTEM BKIIOUEHNA U BbIKITIOUEHVA 060PYAOBaHMS,
nofb30BaTeio PeKOMEHIYeTCA OTKOPPEKTMPOBaTh Takoe BUAHWE, MPUHAB
OfHY VNN HECKOMbKO M3 NPUBEAEHHDIX HIXKE Mep:

a. MoBepHyTb MM NepeMecTUTb MPUEMHYIO aHTeHHY. b. YBennuntb pacctoaHue
mexy obopyaoBaHVeM v MPUEMHUKOM. C. [oaKnounTL 060pyaoBaHNe

K pO3eTKe CeTH, OT/IMUYHON OT CETY, K KOTOPOW NOAKIOUEH NPUEMHIK.

d. O6paTnTLCA 32 MOMOLLBIO K TPOAABLLY UMM OMbITHOMY VHXKeHepy no paguo /
TeNeBU3NOHHOW CBA3N.

BHMMAHUE

M3ameHeHuna nnu mopmdukauuy, ABHO He yTBepKAEHHbIe KomnaHuen TEAC
CORPORATION Kak COOTBETCTBYOLLME, MOTYT MOBIEYb 38 CO60M NULLeHne
nonb3oBaTesnA Npas Ha IKCNyaTaLmio AaHHOTO YCTPONCTBA.

q

M3penve cootBeTCTBYET TpeboBaHVAM EBponenckmnx
avpekTns 1 apyrux MNpasun EBpokomuccun.

3anBneHue 0 COOTBETCTBUM
Homep mopenu: DR-40X

FC

Toprosoe

HanmeHoBaHune: TASCAM

OTBeTCcTBEHHaA

CTOpoOHa: TEAC AMERICA, INC.

Anpec: 10410 Pioneer Blvd. Suite #1, Santa Fe Springs, California
90670, US.A.

TenedoH: 1-323-726-0303

YcTpoiicTBo cootBeTCTBYeT pasgeny 15 Mpasun ®eaepanbHon KOMUCCHAN
cBasu CLUA.

OyHKLMOHNPOBaHWe YCTPOCTBa OTBEYAET ABYM CieflyoLMM YCIIOBUAM:
1) [laHHOe YCTPONCTBO He AOJKHO Bbi3biBaTb MOMEXW, 1

2) [laHHOe YCTPOICTBO JOMKHO BblAEPXKIMBaTb BCE NOyYaemble
romMexu, B TOM Yncsie MOMeXH, CMoCoBbHble Bbi3BaTb HEMpaBuUibHOe
dYHKLUMOHVpOBaHMe.

BAMHbIE UHCTPYKLIU MO BE3OMNMACHOCTU

MpounTaiiTe faHHbIE MHCTPYKLNN.
CoxpaHsinTe laHHble NHCTPYKLUK.

O6patunTe BHIMaHMe Ha BCe NpeaynpeXaeHns.
BbinonHaNnTe BCe MHCTPYKLNK.

He ucnonb3yiite obopynoBaHue B6nn3v Bogbl.
OuniLaiiTe yCTPOWCTBO TONIbKO CyXOW TKaHbHO.

NOoO ubh wN =

COOTBETCTBUN C NHCTPYKUMAMN N3rOTOBUTENA.

He 3arnyu.|a|?1Te BEHTUNALMOHHbIE OTBepCTUA. BbinonHanTe YCTaHOBKY B

8 He yCTaHaBJ‘II/IBaVITe yCTpOﬁCTBO BOMV3M UCTOYHUKOB TEMMA, TAKUX Kak
pagnaTtopbl, 06orpeBaTenv|, neyn n ppyroe 060pyﬂOBaHl/le (B TOM Ymncne

yCI/U'II/ITenI/I), KOTOpOe BblAenAaeT Tenso.

9 He npene6peralite Mepamm 6€30MacHOCTM, TaKUMI Kak UCMOfb30BaHMe

I'IOﬂﬂpI/I3OBaHHOVI VSN 3a3eMNEHHON BUNKM. MNonAapn3oBaHHas BUNKa
AO/MKHA UMeTb [iBa WTbIPA, OAUH 13 KOTOPbIX WK1pe Apyroro. Bunka

3a3eMNEHHOTO TVMA UMEET [iBa WTbIPA 1 TPETUIA 3a3eMNALNIA WTUPT.
LUMpOKMA WTbIPb 1 TPETUI WTUGT NPeAHa3HauYeHbl AnA 6€30MacHOCTU.
Ecnun Bunka, BxopaALLasn B KOMMN/EKT YCTPOWCTBA, He MOAXOAUT K BaLlueit
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po3eTKe, MPOKOHCYNbTUPYTECH C SNEKTPUKOM O 3aMeHe ycTapeBLuen BHUMAHUWE

po3€eTku. * Vi36eraiite nonagaHna Kanesb 1 6pbI3r Ha YCTPOICTBO.

10 3awwuTuTe Kabenb NUTaHNA Tak, YTOBbI Ha HEro He MO HaCTYNMTD, * He pacrionaraiite o6beKTbi, HaMOMHEHHbIE BOAOH, TakMe Kak Basbl, Ha
nepefjaBuTb, B YaCTHOCTY, B MeCTax COeZIMHEHNA C BUIIKaMK, SNeKTpuye- MOBEPXHOCTH YCTPOICTBA.
CKMMU PO3€TKaMI 1 TOUKOW BbIXOJa 113 YCTPONCTBA. .

" He ycTanasnmBaliTe ycTpOMCTBO B OrpaHMUYEHHOM NPOCTPaHCTBe,
11 Wcnonb3yiiTe TONbKO COAMHEHUSA / BCNOMOraTe/ibHble CPeACTBa, HanpuMep, & WKady.
, .

yKa3aHHble 13roToBUTeNEM.

12 Micnonb3yiite TONbKO TENEXKY, CTONKY, WITaTWUB, KOHCOSb
1 CTONWK, peKOMeHyeMble U3roTOBUTEeNIEM NN
BK/IOYEHHbIe B KOMMNEKT ycTpolicTga. Koraa ncnonb-
3yeTca Tenexka, cobniofaiite Mepbl NPeJoCTOPOXKHOCTY
BO BPeMA nepemeLLeHNA TeNeXKn C yCTaHOBNEHHbIM
Ha Hel yCTPOWNCTBOM 1 060pyfi0BaHMEM, UTOObI N36eXaTb TPaBM B
pe3ynbTaTe ONPOKMAbIBAHNA.

13 OTKnovaiiTe 060pyAOBaHME OT PO3ETKM BO BPEMSA MPO3bl UM KOTAa OHO
floNroe Bpemsa He NCNosnb3yeTcs.

14 CepBricHOe 06CNyKVBaH1E [OMKEH BbIMOHATL KBaIMPULIMPOBAHHbI

* YCTPONCTBO AOMKHO ObITb PACNONOXEHO JOCTAaTOYHO BJIM3KO OT PO3ETKM
CeTeBOro NUTaHWSA, Tak YTOObI MOXKHO BbINIO JIErKO OTCOEANHNTD BUIKY
LWHYpa NTaHKA B iloboe BpemA.

Ecnu c ycTpoiicTBoM ncrnonb3ytotcs 6atapen (BKtouas 6atapeiiHblii 610K
UM OTAENbHbIE 6aTapen), UX He cieflyeT nofBepraTb BO3AECTBIIO COM-
HEYHOro CBETa, OFHA WM NOBbILWEHHOrO Tenna.

MNPEAOCTEPEMEHWE ana npgenuin, B KOTOPbIX MCNONb3YIOTCA CMEHHble
NrTUEBble baTapeu: CyLiecTBYeT ONacHOCTb B3pbiBa, eC/in baTapeto
3aMeHNTb Ha 6aTapeto HenoAxoAALLEero Tuna. 3ameHaANTe TONbKO naeH-
TUYHBIMU GaTapeamy UK GaTapesamy TOro e Tvna.

CcepBuCHbIN nepcoHan. CepercHoe obcnyxBaHuie TpebyeTcs, ecn NPEAYNPEXXEHME, KACAIOLLEEECA BATAPEN
YCTPOVICTBO GbINO KaKVM-TO 06pa3om MOBPEXAEHO, HaNpUmep, Npu nospe- B n3penumn ncnonb3ytotca 6atapen. Mpy HeNpaBMAbHOM MCMONb30BaHU
’KAEHU NPOBOAA NUTAHUA U BANKIA, NPOJSIMBE XKNAKOCTW UN NonaaaHnm 6aTapei BO3MOXHa yTeuKa, pasniom unu apyrue npobnemb. Mpu ncnonb3o-
MOCTOPOHHUX O6BEKTOB, a TaKXKe €C/IN YCTPOICTBO MoMano Nog AeicTere BaHUM 6aTapeil Bcera cobioaaiite NpMBeaeHHbIe HIKEe Mepbl NPeaoCcTo-
AOXAA N BNaru, He pabotaeT HOPMabHO UMK €C/IN €r0 YPOHWUIT. POXHOCTN.
* YcTpoicTBO NoTpebnaeT HOMHaNbHOE NUTaHNe B Hepabouem COCTOAHNN * Hukoraa He 3apsxaiiTe Henepesapsaemble 6aTapen. 3To MoxeT
OT CeTn NepeMeHHOro TOKa, Koraa ero nepeksniovatens POWER nam NOBpeAnTL GaTapen 1 Bbi3BaTb YTEUKY, UTO MOXET NPUBECTY K NOXKapy Uan
STANDBY/ON HaxoguTtcs He B nonoxeHumn OFF. Tpasme.
* CeTeBan BWIKa UCMONb3yeTCA B KaueCTBe pa3MblKaTens, KOTOPbIN [JOMKeH * Bo Bpems ycTaHOBKM 6aTapeit cobntoaanTe yKasaHHyo NoNApHOCTb (nntoc/
BCerfa ocTaBaTbCA AOCTYMHbIM. MUHYC, B /), n ycTaHaBnvBaiTe 6aTapen B TOUHOM COOTBETCTBUN C
* CnepyeT cobniofiaTb OCTOPOXXHOCTb MNP UCMONb30BaHNN HAYLIHUKOB C yKa3aHeM MONIAPHOCTY B OTCeKe A1A 6aTapeit. YcTaHOBKa ¢ Hecobnio-
YCTPOWCTBOM, TaK Kak Ype3mMepHOe 3ByKOBOE AaBlieHne (FPOMKOCTb) B ZleHNeM MONAPHOCTY MOXET NMOBPeAUTb GaTapen Unv Bbi3BaTb YTEUKY, UTO
HayLIHMKaX MOXeT Bbl3BaTb MOTepio ciyxa. MO>KeT BblI3BaTb Moxap, TPaBMy UV NOBPeXKAeHNe NOBEPXHOCTEN BOKPYT
* Ecnuy Bac BO3HMKAN NPo6aemMbl Mpu NCNONb30BaHMM JAHHOTO N3Aenus, Gatapeii.
obpatuTech B komnaHwio TEAC 3a nomoLybio. He ncnonb3yiite usgenve fo * Mpu xpaHennm n yTuansaumm 6atapeii, U3onnpyiTe Ux TepmmHansl
Tex Mop, Noka OHO He byfieT OTPEMOHTMPOBAHO. M305IEHTON UNIN @aHaNOrMYHbIM CPEACTBOM, YUTOObI NPeOTBPATUTL KOHTAKT C

IpyrvimMmn 6atapeamm U MeTanImyecknmMmn obbeKTamu.
* MNpwu BbiGpacbiBaHUM GaTapeid, cobnoaanTe MHCTPYKLMN NO YTM3aLMK,
yKa3aHHble Ha 6aTapesx, 1 MeCTHOe 3aKOHO[aTeNIbCTBO.

NPEAYNPEXAEHUNE

@ Bo n3bexaHne noBpexaeHUs cyxa, He AoMycKaiiTe ANNTeNbHOro
NPOC/YLWNBAHWA Ha 6OMNbLLOW FPOMKOCTU.
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He ncnonb3yiite 6atapen, Kpome TeX, KOTopble peKoMeH0BaHbI. He
MCMONb3yiiTe BMECTE HOBbIE 1 CTapble 6aTapen 1nu 6aTapemn pasHbiX BUAOB.
7o MOXeT noBpeAnTb 6aTapen UK Bbi3BaTb YTEUKY, UTO MOXeT Bbi3BaTb
noxap, TpaBMy MK NoBpexaeHne NOBePXHOCTEN BOKPYT 6aTapeit.

* He pepxuTe 1 He XpaHuTe 6aTapen BMeCTe C METa/NINYECKMM OObEKTaMU.
Bo3MOXHO 3aMblkaHKe 6aTapel, UTo NPMBEAET K yTeuKe, pasnomy uim
Lpyrum npobnemam.

He HarpeBaiiTe n He pa3bupaiite 6aTtapen. He knagute 6atapeu B oroHb
1y Bogy. 3TO MOXET NOBPeAUTL GaTapeu UK Bbi3BaTb YTEUKY, UTO MOXKET
BbI3BaTb NOXap, TPaBMy UV NOBPeX/AeHe NoBepPXHOCTeN BOKPYr 6aTapei.
Ecnmn n3 6aTtapert BbITeKaeT XKNAKOCTb, BbITPUTE XMUAKOCTb C KOpryca OTCeKa
6aTapel nepef ycTaHOBKOW HOBbIX. [lonafjaHune XnaKocTy 6atapei B

rnasa MOXeT Bbi3BaTb NOTEPIO 3peHuA. Mpy NonaaaHNn XAKOCTY B rnasa
TLATeNbHO NPOMOVITE rf1a3a YMCTO BOLOW, HE TPUTE N HEMeLIeHHO 06pa-
TUTeCh K Bpady. Mpu nonagaHum X1AKOCTA Ha TeI0 UV OAEXAY BO3MOXHO
nospex/aeHne KOXu Unn oxoru. Ecnm ato npon3soLwuno, cMmoiTe XngKocTb
YMCTO BOAOW 1 HeMeANeHHO 06paTMTeCh K Bpauy.

Bo Bpems yCTaHOBKM UM 3amMeHbl 6aTapen nuTaHue yCTPoNCTBa AOMKHO
6bITb OTKIIIOYEHO.

Ecnv Bbl He NnaHvpyeTe NCMONb30BaTh YCTPONCTBO ANUTENbHOE BPeMs,
n3Bnekute 6atapen. B npoTyBHOM Cilyuae BO3MOXHA yTeuka 6atapeit, uto
MOXET Bbl3BaTb MOXap, TPABMY UM NMOBPEXAEHE NOBEPXHOCTEN BOKPYT
6atapeit. Ecnv 3 6atapeii BbITeKaeT XULKOCTb, BbITPUTE XKNAKOCTb C OTCEKa
nns 6atapeil nepeg yCTaHOBKO HOBbIX.

He pasbupaiite 6atapeto. Kncnota BHYTpy 6aTtapen MOXeT NOBPEAUTL KOXY
WV oaeXay.

B [InA eBponeinckux notpebutenei

YTunusauus sneKTpuYeckoro 1 31IeKTPOHHOro 060pyAoBaHMA
(a) Bcé anekTprueckoe 1 3NeKTPOHHOe 060pyA0BaHNE [JOIKHO YTUAN3N-
pOBaTbCA OTAENBHO OT 6bITOBbIX OTXOA0B MOCPEACTBOM CrieLuanbHbIX
cnyx6 c6opa, Ha3HaUeHHbIX NPABUTENbCTBOM U MECTHBIMA BAACTAMMU.
(b) MpaBuIbHO YTUNU3NPYS SNEKTPUYECKOE 1 SNEKTPOHHOE 060pYA0-
BaHue, Bbl MOMOraeTe COXPaHNTb LEHHbIE PECYPCbI 1 MPeAOTBPATUTL
NoTeHUManbHOe HeraTMBHOE BO3/ECTBME Ha 3OPOBbE YenoBeKa 1
OKpYy»KatoLLyio cpepy.
HenpasunbHas yTuansaums 060pyaoBaHus MOXeT OKasblBaTb
cepbe3Hoe BO3/IeNCTBME Ha OKPYXaloLLYyIo Cpeay 1 300pOoBbe Jlofei

e

=z

113-3a OMACHbBIX BELLECTB, KOTOPbIE COAEPXKNT SMEKTPUYECKOE U
3NeKTPOHHOE 060opyAoBaHMe.

3HauoK ¢ 1306pakeHMem NepeyepKHyTOro MyCoOpHOro
KOHTellHepa yKa3blBaeT Ha TO, UTO 3IeKTPUUYECKoe 1
3/1eKTPOHHOE 060PYAOBaAHME AOMKHO COBMPATLCA U yTUNN-
31POBaTbCA OTAENBHO OT 6bITOBOrO Mycopa.

Cuctembl BO3BpaTa 1 c6opa OCTYMHbI KOHEUHBIM MOTpe-
6uTtenam. bonee nogpo6Hyio nHbopmaLumio 06 yTunusauyum
CTaporo 3MeKTPNYECKOTO 1 3N1eKTPOHHOro 060PYAOBaHNA
MOXHO MOMyUNTb B TOPOACKOM afMUHNCTPaLMK, Clly»K6e BbiBO3a
OTXO[,0B UMV B MarasyviHe, B KOTOPOM Bbl probpen o6opyfoBaHme.

YTunusauusa 6atapen n/unv akkymynatopos

(@) Wcnonb3oBaHHble 6aTapeV| n/vnn AKKYMYNATOPbI [ONXKHbI yTUNN3U-
poBaTbCA OTAEIbHO OT 6bITOBbIX OTXOAO0B NOCPeACTBOM CneunasnbHbIX
CJ'Iy)K6 c6opa, Ha3Ha4yeHHbIX NPaBUTENbCTBOM WIN MECTHbIMU BIaCTAMN.

(b

(c

(d

)

MpaBunbHO YTUNnU3npya Ncnosib3oBaHHble 6aTape|/| n/vinn AKKyMy-

NATOPbI, Bbl NOMOraeTe COXPaHWUTb LIeHHble pecypcbl U NPeAoTBPaTUTb

MoTeHLMaNbHOEe HeraTMBHOE BO34eNCTBYE Ha 3[,0POBbe YenioBeKa n
OKpyXatoLyto cpeay.

HenpaswunbHas yTunusayma ncnonb3oBaHHbIX 6aTapel7| n/vnn aAKKyMynsa-

TOPOB MOXET OKa3blBaTb CEPbe3HOE BO3AeCTBME Ha OKPYKaloLLyto

cpeny v 3popoBbe TI0AEi 13-3a ONacHbIX BELLECTB, KOTOpble cogep<at

6aTapem v akKyMmynaTopsbl.

3HauOoK € N306paxKeHemM NepeUepKHyTOro MyCOPHOTO KOHTEMHepa
yKa3blBaeT Ha TO, YTO 6aTapem 1/Unm akKyMyATOPbI AOMKHbI
COBUPaTLCA U YTUNN3MPOBATLCA OTAENBHO OT 6bITOBOTO

mycopa. Ecniv 6atapes unm akkymyiaTop COREPXKUT CBMHLA

(Pb), pty™1 (Hg) /mnun kagmma (Cd) 6onblue, yem onpeaeneHo B
IupekTyBe o 6aTapesx (2006/66/EC), nop 3HaUKOM NepeyepK-

HYTOrO MyCOPHOIO KOHTEHepa yKa3blBaloTCA XMMUYecK/e Pb, Hg, Cd

cumBonbl cerHua (Pb), ptyTn (Hg) n/vunmn kagmus (Cd).

Cuncrembl BO3BpaTa n c60pa AOCTYMHbI KOHEYHbIM ﬂOTpeﬁMTeﬂﬂM‘ Bonee

noapo6Hyio nHdopmaLmio 06 yTunmM3auum NCnosib3oBaHHbIX 6aTapeit

n/vnn AKKYMYNTATOPOB MOKHO NONYy4YnNTb B I'OpOFlCKOIh agMUHUCTPaynn,
Cﬂy)KGe BblBO3a OTXOAOB U1 B Mara3nHe, B KOTOPOM Bbl X npmo6pe1w|.
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Cop.ep)l(al-me BCTyﬂJ'IeH ne

Bctynnenue 80 BocnpowussepeHve 3anuce bnarogapum 3a npnobpeteHve pekopaepa

PykOBOACTBO MO 3KCNTyaTaLum Bbibop daitnos 89 TASCAM DR-40X Linear PCM Recorder.

KomnnekT usgenua 81 Mcnonb3oBaHune B KauecTBe ayano nHTep- Mepep akcnnyaTtaumen ycTponcTBa BHUMaTENbHO

Mepbl NpeaoCTOPOXKHOCTY NPY pa3mellie- deiica 89 npoyunTanTe HacToALlee PyKOBOACTBO MOJb30-

HVIW 11 UICMIONBb30BAHUN Moprotoeka k pabote 89 BaTesA, YTOObl UCMOMb30BaTb U3AeNe NPaBUIbHO
136eralite KoHgeHcaLummn MogkmoyeHvie 90 1 C MaKCUManbHOM 3G $eKTUBHOCTLIO B TeUeHne

OuncTka ycTpoicTea MotuTtop 90 MHorux net. llocne NpoyTeHUsa HacToALero

O kapTax microSD OtknioyeHne PYKOBOACTBa XpaHuMTe ero B 6e30macHOM mecTe ¢

Ncnonb3oBaHue web-canta komnaxnum TEAC YcTpaHeHue Henonaaok BO3MOXHOCTbIO MCMOMb30BaHUA €ro Npu HeobXo-

Yenyru knuentckon nopaepxkn TASCAM.... XapaKkTepucTunkun 92 [VIMOCTMW.

HasBanus n gpyHkunm yznos MapameTpsi 92 PykoBOACTBO MOsb30BaTENA U PYKOBOACTBO MO
BepxHsas nanens, Bxombi 1 BbixOAE! 92 IKCMyaTaLyn MOXHO TaKxe CKauaTb C caiiTa
[epeaHaAs naHesb. BxofHbIe/BbIXOAHBIE NapaMeTpbl Pa3bEMOB komnaHum TEAC (http://teac-global.com/).

JleBasa bokoBas NaHenb ynpasnexua 92

MpaBas boKoBas NaHenb
HwxHAaa naHens
MoaroToBKa K pabote
YcTaHoBKa 6aTapen
YcTaHOBKa KapTbl MaMATK ...
BknioueHue ycTpoicTea...
Vcnonb3oBaHwe BCTPOEHHOrO MUKPOGOHa
KpenneHne noactask
0630p gucnnen
Mcnonb3oBaHne MeHHo ...
3anucb
HacTpolika pexwuma 3anmnc
Vcnonb3oBaHvie GunbTpa BbICOKMX YaCTOT.
HacTpoiika numutepa....
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3BYKOBbIE XapaKTePUCTUKM
[nnTenbHOCTb 3anmcu
Mpoune xapakTePUCTUKMA....

PykoBoacTeo no
KcnnyaTayum

B HacToAwwem PykoBoacTee nonb3osatena
[laéTcA NpeAcTaBieHne 06 OCHOBHbIX GYHKLMAX
ycTpoiictea. MiHpopmauma 060 Bcex pyHKLMAX
ycTponcTBa NpmBoamnTCcA B PykoBoacTBe No
3KCMTyaTaLum yCcTpoiicTaa.

PykoBopfcTBO nonb3osatens 1 PykoBoAcTBo no
3KCNNyaTaLymn MOXKHO TaKKe CKayaTb C caiita
komnaHuu TEAC (http://teac-global.com/).



Komnnekr nspgenuns

Huxe npuseaéH nepeyeHb KOMNOHEHTOB, NPeAo-
CTaBNIAAEMbIX B KOMMIEKTE C YCTPONCTBOM.
BckpbiBas ynakoBKy, cobnofante 0CTOPOXKHOCTb,
4TO6bI U36EXKaTh MOBPEXAEHUA KOMMNOHEHTOB
n3penuvs. BckpbiBas ynakoBky, cobniopanTte
OCTOPOXKHOCTb, UTOObI M36eXKaTb NOBPEXAEHNA
KOMMOHeHTOB n3genuna. CoxpaHanTe ynakoBKy
Ha cny4ait HeobXoAMMOCTN TPAHCMOPTUPOBKY B
6ynywem.
Ecnu Kakune-To KOMMOHEHTbI OTCYTCTBYIOT MU
6bInV NOBPEXAEHbI NPU TPAHCMOPTUPOBKE,
CBAXWTECH C NPOAABLIOM U3AeNuA.
* Yctponctso X1
* LLenouHble 6aTapen Tuna AA.
* [MoacTaBKka
* PykoBoacTBO nonb3oBatena (HacToALlee pyKo-
BOJACTBO), rAPaHTUIHbIV TanoH

Mepbi NpefoCcTOPOXKHOCTI
npu pasmelleHnn n
NCNonb30BaHUN

* [lnanasoH pabouunx TemnepaTyp ycTpoicTaa:
0-40 °C.

He ycTaHaBnuBaiiTe yCcTpoOiCTBO B ClIeAYIOWMNX
MecTax (B NPOTUBHOM CJlyyae BO3MOXHO
YXy[LeHe KauecTBa 3ByKa 1/vnm Henpa-
BUSIbHOE QYHKLMOHMPOBaHMe):

* CMOBbIWEHHbIMN YPOBHAMY BUBpauuu

* BOGIM3U OKOH 1NV B APYTMX MeCTax noj
NPAMbIM BO3LeCTBMEM CONTHEUHDIX Nyyeit
B6nM3M oborpesateneii 1 B ApYrmx Mectax ¢
OYeHb BbICOKOW TemnepaTypoi

Npw O4YeHb HW3KOW TemnepaType

B MeCTax C NJ0XOW BEHTUNALMEN UMW BbICOKON
BIAXKHOCTbIO

B MeCTax C NMOBbILUEHHOW 3aMnblNEHHOCTbIO
nop NpAMbIM BO3LENCTBMEM JOXKAA U APYTUX
ocaakoB

Mpw nomeLLeHN BGAN3N YCUANTENA MOLLHOCTA
Vnu Jpyroro o6opyfoBaHus, cogepallero
601nbLION TPaHCGOPMATOP, BO3MOXKHO ryAeHNe.
B Takom criyyae yBenuybTe paccToaHne Mexay
YCTPONCTBOM 1 ipyrMm 06opyfoBaHueMm.

* MNpw ncnonb3oBaHWM Ha 6IM3KOM PACCTOAHNN
flaHHOE YCTPOICTBO MOXET Bbl3BaTb LIBETOBbIE
Nomexu Ha 3KpaHe Tenesunsopa nnu Lwym
paguonpuemHyiKa. B atom cnyuae pacrnonoxure
YCTPOWCTBO fanblue OT TeNeBU30pa NN paano-
npremMHuKa.

YCTPONCTBO MOXET BOCMPOU3BOAUTD LLYM,

eCNIN Ha 6NM3KOM PacCTOAHNN NCMONb3yeTCA
MOGWNbHBIN TenepoH nnu gpyrue 6ecnpo-
BOJHbIE YCTPOIACTBA ANA 3BOHKOB UM Npréma 1

.

nepefauun CUrHanoB. B Takom criyyae yBenmuste
paccTosHMe MeXAay YCTPONCTBOM U ApYriiM 060-
pynoBaHMeM VK BbiKNouMTe 0bopyaoBaHme.
[ina obecneyeHns Hapnexallero Tenao0o0Tsoaa
HWYEro He KNaamMTe Ha YCTPONCTBO.

He pacnonaraiite ycTpONCTBO Ha ycunutene
MOLLHOCTM 1NN ApYroM 060pyaAoBaHNY, Bblfe-
nAwLem Tenso.

N36eranTe KOHgEHcaUUn

KoHaeHcaLma MoxeT BO3HVKHYTb Npu nepeme-
LL€HUM YCTPOIICTBA M3 XOJIOAA B TEMNO, NpW
MCMOMNb30BaHNN YCTPONCTBA B GbICTPO HarpeTom
NOMELLEHUN AV B VHbIX CITy4asAX Pe3Koro
N3MeHeHWA TemnepaTypbl. YTo6bl 3TOro nsbexatb
W €CIIN yXKe MPOU3OLLSIO M3MEHEHVE TeMMe-
paTypbl, BblAEPKNTE YCTPONCTBO NPU HOBOW
Temnepartype NomeLLeHVA B TeYeHne OJHOTO 1
[IBYX YacOB Nepef TeM, KaK ero 1cnosb3oBaTb.

OuncTKa ycTponcrea

MpoTrpaiTe yCTPONCTBO CYXOW MArKOW TKaHbIO.
He npoTupaiite candetkamu, nponuTaHHbIMU
XVMUYECKUMY O4NCTUTENAMU, PacTBOPUTENEM,
CNMPTOM 1 APYTMN XMMUYECKMU BELLECTBAMK.
3TO MOXET BbI3BaTb NOBpeXeHVe unn obecuse-
YrBaHUNe NMoBEePXHOCTU.

O kapTtax microSD

MepeueHb SD KapT, KOTOpble rapaHTUPOBaHHO
MOTYT 1CMOJb30BaTbCA C AaHHbIM YCTPONCTBOM,
npviBeféH Ha caiTe Hallen Komnanuw. MepengnTe,
noxanyncTa, Ha CTPaHWLYy AaHHOTO U3Aena Ha
caiite TEAC Global (http://teac-global.com), uTo6bl
cKauaTb nepeueHb, 6o obpatutecs B Cnyxo6y
nopaepxkn komnanmumn TASCAM.
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Ncnonb3oBaHmne web-caiiTa
komnaHuu TEAC

O6HOBNEHUA 417 AAHHOTO YCTPOWCTBA JOCTYMHbI
Ha caiite TEAC Global:

http://teac-global.com/
B paspene 3arpy3ok BblbepuTe HYXHbI A3bIK,
YTO6bI OTKPbITb CTPaAHULLY 3arpy3ok web-caiita Ha
COOTBETCTBYIOLLEM A3bIKE.

Ycnyrn KnneHTCKom
noppepxku TASCAM

Moppepxka nsgennn TASCAM n npepocTtaBnexve
rapaHTVi OCyL|eCTBAARTCA TONbKO B CTpaHe /
pervoHe Ux NprobpeTeHNs.

[inA Toro, uTo6bI NOCNe NPMOGPETEHNA U3eNna
NOJTyYnTb TEXHUYECKYIO NOAAEPXKKY, HaanTe

Ha caiite TEAC Global (http://teac-global.com/)

B crincke guctpubbiotepos TASCAM mecTHY0
KOMMaHMWio-NpeACTaBUTENA, HAXOAALLYIOCA B TOM
pervoHe, rae 6bina NpriobpeTeHa NPOAYKLUUS, 1
obpatnTech B 3Ty opraHv3auuio.

Mpu obpalleHny, ykasaHue agpeca (mnmn URL
appeca) marasvHa (unu ViHTepHeT marasuHa), rae
6b110 NPUOBPETEHO M3AENME, @ TaKXKe [aTbl COBEpP-
LeHNA NOKYNKK, 06A3aTenbHO. Kpome Toro, Takxe
MOTYT NOHafo6WTbCA raPaHTUIHBIV TAIOH 1 YeK,
noATBEPXaloLLMii COBEPLUEHME MOKYMKN.
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HasBaHuA n ¢pyHKuUM y3nos

BepxHAa naHenb

=T
e va e | st | e wooe—
4

HowE LAY RECORD

N

CT‘)@ S @@@jﬂ)??(?ﬁ%

(1 BcTpoeHHbIN cTepeoMNKPodOoH

2 Wupukatop DUAL [BOMHAA 3ANUCH]

(3 UnpukaTop 4CH [4-KAHAJIbHBIV PEXXUM]

@ Wnpukatop OVER DUB [HAJIOXKEHUE]

(B Kuonka 3/4 SOLO [3/4 CONO]
Bbl6op 1 BKNOYeHMe Napbl KaHanoBs 3/4 B
pexvime cono

(® Kuonka 1/2 SOLO [1/2 CONO]
Bbibop 1 BKMloueHWe napbl KaHanos 1/2 B
pexvime cono

@

Knonka (/I/HOME ()

Wcnonb3yeTca Ans 0CTaHOBKM, BKIOUeHWs/
oTknoueHnsa nutanua (H/1) v nepexopa B
MMaBHbI 3KpaH (HOME).

KHonka +
Mnioc/BBEPX

(@ Knonka MENU [MEHIO]

D

@@

® @ @ @

@

OTKpbITb 3KpaH MeHio

KHonka <<

Mowck Ha3aa/BneBo/oTMeHa

Knonka PB CONT [HACTPOMKA BOCINPOU3-
BEAEHUA]

OTKpbITHE 3KpaHa HaCTPOKM BOCNPOn3Be-
feHna

KHonka -

Mwunyc/BHU3

Aucnnen

Wnpunkatop PEAK [YPOBHA NMUKOB]
3aropaetcs, Koraa ypoBeHb 3anmcu
Ype3MepHO BbICOK.

Knonka REC MODE [PEXXUM 3ANUCU]
OTKpbITUE SKpaHa MEeHIO PeXKMa 3anmcu

KHonka/wngukaTtop RECORD (@) [3AMUCH]
Moka3blBaeT cocTosiHME 3anncu

KHonka PLAY (» ) [BOCMPOU3BEAEHUE]
BocnpousseneHue Tekyluero dpaina
KHonka QUICK [6bicTpoe meHI0]
OTKpbiBaeT 6bICTpoe MeHio

KHonka »»1

Mowuck Bnepen/BnpaBo/NoaTBEPANTL
KHonka ENTER/MARK [BBOI/METKA]
MocTaBnTb/CTEPETL METKM

Knonka MIXER [MUKLLEP]
OTKpbiBaeT 3KpaH M1KLIepa



I'Iepenmm naHeJNb

@2 Nesbiit/npasbin pasbembl EXT MIC/LINE IN
(XLR/TRS)
Pa3bém MrKpodOHa / BHeLLHero Bxoaa

@3 Pasbem REMOTE (pa3bem TRS guametpom
2,5 Mm)

JleBana 60KoBas naHenb

IR

LZIEDC;HE)[:]:

29 Pasbém)/LINE OUT JIMHEMHbIV BbIXOA]
Pa3bém HayLWHUKOB / IMHENHOrO BbIXOAa

@ MNepekniowatennb EXT IN [BHELUHU BXOA]

@ Mepekniouatenb HOLD [BJIOKUPOBKA]
YcTtaHoBKa GyHKLMN 6NOKMPOBKN

@) Kuonku INPUT LEVEL (+/-) [YPOBEHb
BXOJHOIO CUrHANA]

MNpaBas 60KoBas NnaHenb

@ USB nopt
@ Cnot gna KapTbl microSD

HwxHAaAa naHenb

o = ° 0
@ &
o Q

30 Ki) @JZ GJ@

@ MoHo gnHaMmnk

@) Pe3sb6oBoe oTBepcTME ANA WITATUBA UAN
noacraBku (Ya gionma)
KpbiwKa otceka ansa 6arapei

@ Kp Ans p a

34 Otcek pna 6arapeii

MoaroToBKa K pa6oTe

YcTtaHoBKa 6aTapeii
OTKpoWTe KPbILLKY OTCeKa 6aTapell Ha 3agHern
naHenn ycTponcTBa, HaflaByB U CIBUHYB e€ B
CTOPOHY. 3aTeM ycTaHOBWTe GaTapeu.

JflaHHoe ycmpolicmeo make moxem pa6omameo
om adanmepa numaHus TASCAM PS-P520E.

YcTraHOBKa KapTbl namATn
OTKpoWTe cnoT ana KapTbl microSD Ha npasoi
60KOBOW NaHenV 1 BCTaBbTe COOTBETCTBYIOLLYIO
KapTy.
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BknioueHune yCTpOI7ICTBa
1 CpBuHbTe nepeknioyatens HOLD [BJIOKU-
POBKA] B HanpaBneHnn ykasaHHOW Ha
PUCYHKe CTpenKku, 4tTobbl pa3bnoknposatb
YCTPOMCTBO.

T

e HoLD
GO | C T )
et T ey

e

A g~ WPUT LEVEL —

———}

=

lMepekntoyeHuem cnatioepa 8 cmopoHy HOLD
MOXHO 80 8peMs 3anucu 6;10Kuposame
KHONKU 071 npedomepaujeHus cay4atiHbix
MaHunynayuu.

2 HaxmuTte n ynepxusante B TeueHne
HecKonbKux cekyHa kHonky ¢/|/HOME (H).

3 [py NepBOM BKIIOYEHUM NOC/E NOKYMKU Ha
Aucnnee NOABNAIOTCA CleAyoLmMe SKPaHbl
HacTpoex.

B OopmaTmpoBaHue KapTbl
Haxxmute kKHornky ENTER/MARK, uto6bl
NOATBEPAUTb BbINONIHEHME.

ST, A HEURTHE

L T TTT TR I

BHumanne

lMocne nodOmeepxdeHus popMmamuposaHus ece
umerowjuecs Ha kKapme 0aHHele 6y0ym cmépmel.
3mo coobweHue He nosiesIsemcs, ec/iu kKapma
yXe omgopmamuposana.
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W Hactpoitka asbika Mcnonb3oBaHne BCTPOEHHOTO
BbibepuTe A3bIK OTOOPaKEHUA MEHIO U

COObLIEeHNI. MI/IKPO(I)OHa
BcTpoeHHble MUKPOGOHBI yCTPOCTBa Npeayc-

EyTeTTTErIE b MaTpUBaIOT HaCTPOWKY NOCPeACTBOM U3MEHEHMNA
| Crxl aF | YITI0B X PAcronoXeHws. YCTaHaBBas OTKPbITOe
1_ UMY 3aKPbITOE MONOXKEHNE Napbl MUKPOYOHOB,
o MO>HO BbIGPATb YMCTOE UK LIMPOKOE CTEPEo
3ByyYaHme B 3aBNCYMOCTY OT NCTOYHMKA 3anncy,

Bbi6epuTe A3bIK C MOMOLLbBIO KHOMOK + 11 — 1 cnTyaumn n T.a.

noateepanTe Haxas KHorky ENTER/MARK. W HacTpoiika MI/IKpOd)OHOB And 3anucu
B [1ATA/BPEMA LUINPOKOro cTepeo 3By4aHuns
YcTaHOBUTE AaTy 1 Bpems. (nonoeHne A-B)

Y] Pa3BepHunTe cTepeo MUKPODOHbLI BIEBO 1 BNPaBO

(nonoxeHwue A-B).

[laTa 1 Bpems yCTaHaBMBAOTCA C MOMOLLbIO
nepemMeLLeHnsA Kypcopa KHoOMKammn << iy Bl n
N3MEHEeHWA 3HaYEeHNI KHOMKamMu + 1 —.

YT06bl NOATBEPANTD AAHHDBIE, HAXKMUTE KHOMKY
ENTER/MARK.

COBET "1-04 “wk LMW

Hacmpotiku s361ka, dame! U 8peMeHU MOXHO ot
U3MeHUMb 8 MeHI0 No3dHee. -- 0l = 1—[Ed

B 5TOM nonoxeHnn MUKPOdOHbI pasBepHyTbI
LUIMPOKO B CTOPOHbI, 06ecneurBas BO3SMOXHOCTb
3anycu B yCNOBUAX CUNIBHOTO aKyCTUYeCKOro
oA, UTO XOPOLLO NMOAXOAMNT, HaNpUMep, Ans
3anncn MysblKu.

Ecnvn Bo BpemA ncnonb3oBaHUA BCTPOEHHOTO
cTepeo MUKPOGOHa OTKPbITb UMM 3aKPbITb Napy




MUKPOGDOHOB 1 MPU STOM NIEBbIA 1 NPaBbli KaHanbl
He COOTBETCTBYIOT YCTAHOB/IEHHOMY Yr/ly pacrno-
NOXeHNA MUKPOPOHOB, NOABUTCA BCMJTblBaloLLee
coobLLeHwe € 3anpoCcoM NepeKioUNTb NeBbIi N
npaBblii KaHanbl MUKPOOHa.

Yecmanosume Hacmpoliky JI-IIF neeozo u
npasozo KaHAI08 8CMPOEHHO20 MUKPOGOHA.

Ecnu 8b1 ucnonb3yeme 6cmpoeHHble MUKPOOHbI,
U OHU He ycmaHoe neHbl Ha JI-I1IF, Ha 2nasHom
3KpaHe nosensemcs M,

B Hactpoiika MUKpOpOHOB Ans 3anucu
4mcToro crepeo 3ByyaHua (nonoxkexne X-Y)

YcTaHOBWTE 3aKPbITOE MOMIOXKEHME CTepeo
MuKpodoHa (X-Y).

DR-40X LINEAR PCM RECORDER

"31=04d “w kWL W

=l 1ll=lll
I |

B 3TOM NonoXeHnu napa MUKPOGOHOB 3aKpPbITa,
obecrneunBas BO3MOXHOCTb 3aMncu B yCIIOBUSAX
YUCTOrO CTEPEO aKyCTUYECKOTO MOssA C
HauMeHblLLel pasHOCTbIO das.

Ecnv Bo Bpems MCnonb30oBaHNs BCTPOEHHOIO
CTepeo MMKPOdOHa OTKPbITb MW 3aKPbITb Napy
MVKPOGhOHOB 1 NP 3TOM NIEBbIN 1 MPaBbIii KaHanbl

He COOTBETCTBYIOT YCTaHOBIEHHOMY YTy pacro-
NOXEHNA MUKPOPOHOB, NOABMTCA BCMIbIBAKOLLEE
coobLLeHre € 3anpPoCcoM NepeKIioYNTb NeBbIN 1
npaBblii KaHanbl MUKPOdOHa.

YcmaHosume Hacmpoliky [TF-Jl negozo u
npasozo KaHas06 6CMpOeHHO020 MUKPOOHa.
Ecnu ebl ucnonbsyeme ecmpoeHHbie MUKpOGOH®bI,
U OHU He ycmaHoeneHsl Ha ITIF-J1, Ha 2naeHom
3KkpaHe nosensemcs &

ernneﬂme noacTtaBKu

Mpw BLINONHEHNW 3aNKCK C UCMOMNb30BaHKEM
BCTPOEHHOTO MUKPOPOHA MOXKHO YCTaHOBUTb
NoACTaBKY, BXOASALLYIO B KOMMIEKT yCTPOWCTBA, B
pe3b6oBOe OTBEPCTME YCTPONCTBA. ITO NMO3BONNT
NPUMNOAHATL YCTPOWCTBO, KOrAa OHO pacno-
NOXKEHO Ha HUXKHeN CTOPOHe (rae HaxoanTCA
KpblLLKa oTceKa Ansa 6atapeit). Koraa noacraska
He 1CMonb3yeTcs, 8 MOXHO PaCcrnoNoXunTb Mexay
[1ByMA BbICTYMaMu Ha BHyTPEHHEN CTOPOHe
KPbILLIKM OTCeKa baTapei A51A XpaHeHUA 1

TPaHCMOPTUPOBKA.
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0630p gucnnes

Ncnonb3oBaHne MmeHI0

B lNocne ocTaHOBKM AN BO Bpemsa
BOCMpPOW3BeeHNA

[poci-ooic] [0
- 00:05:01 ﬂﬂﬂ'—*,_ﬂQ

Fi

10101 _0001 . wav| <ggae—@

5 B

O6nacTb ucnonbsyembix $painos ana
BOCNpoOMN3BeAeHUsA

Uctékwee Bpems
©)

(3 Homep Bocnpounssoaumoro Tpeka/ obiee
4ncno TpeKos

NupvnkaTop 3apapaa 6atapen / nutaHna
CocTosiHMe BoCcnpounsBefeHnsa
BpemeHHas WwKana BocnpounsseaeHns
CocTosiHMe TpeKa

Yp CUrHana Bocnpc

OcTaBLieecs Bpems

YcTaHOBNEHHasi CKOPOCTb BOCNpoOu3Be-
AeHnA

Cratyca¢pdekra

MuKkoBble 3HaueHus B aeynbenax (ab)

H dais
I BOCMpoOW: Jil o ¢

Eiues

S

®

Y

@@®

® 3

=
%
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H Bo Bpems 3anucy nu B COCTOAHNN
roTOBHOCTU K 3anucu

[ ase] =T ]
" 1100:00:00" 52247©
0T Il';':j

a3
1961 61 _BEET . waw | |- st‘—l_®

7Y

®opmar 3anucu

MpoiipeHHoe BpemsA 3anncn

YacTroTa caMNAMpPOBaHNA Npy 3anncn
Yucno sanucbiBaembix KaHanos
WnpnkaTop BKNIOYEHHON 3anncu
WcTouHuK BXxogHOro curiana
N3mepuTenn ypoBHA sanucu
OcTtaBLleecs BpemsA 3annucn
YcTaHOB/NEHHbII PeXUM YPOBHA 3anncmn
@uAbTp BbICOKNX YacTOT
Cratycaddekra

DYHKUNA 3BYKOBOTrO CUrHaia CMHXPOHU-
3ayun

@@® @M

“

=
=

=
)

Umsa ¢aiina 3anncn
MNMukoBble 3HaueHus B aeynbenax (ab)

p
S

&)

®

MeHio Ucnonb3yeTca AN1A N3MEHEHUA Pa3ANYHbIX
napameTpoB 3an1cK, BOCMPOU3BEAEHNS,
CUCTEMHbIX HACTPOEK, a TaK>Ke ANA BKITIOUEHUA N
BbIK/TIOUYEHNA BCEBO3MOXHDBIX GYHKLINIA.
1 Haxmute KHonky MENU.

Otkpoetca skpaH MEHH.

2 KHonkamu + 1 — Bbi6epuTe NYHKT MEHI0 1
HaxmuTe KHonkKy ENTER/MARK.

MosBKTCA OKHO HacTpoek.

=T _m [1T]
= 1kl
LIATA g T ) H
~AT =" C [E..T
Il HUIRS o

T

3 KHomKamu + v - BbibepuTe pasfen HacTpoek
1 HakmuTe KHonkKy ENTER/MARK.
3aTemM MOXHO U3MEHWTb HaCTPOMKM 1
BKJIIOUNTb GYHKLMN.

=T _m [1T]
wews LI
AT LWttt
~AT =" C [E..T
Il HUIRS o

-r

4 MCHOnb3yﬁTe KHOMKW + 1 — gNA n3meHeHuns
3HauyeHUA HaCTPOMKWU.



+ [lna eo3zepama e npedwidywsuti SKpaH
Haxmume KHonKy MENU.

+ Umob6bl sepHymMbCA 8 21a8HbIU SKPaAH,
Haxmume kHonky HOME.

3anucb

1 HanpaBbTe BCTPOEHHBIN MUKPODOH B
CTOPOHY 3anncbiBaemMoro 3ByKa.

WcTouHunK 3ByKa

MNKPOGDOH

2 [lnanepeBofa B peXNM roTOBHOCTMN K
3anncn HaxmuTe KHonky RECORD @ .
3anycTuTCcA pekMm roToBHOCTU K 3anucy, Ha
Aucnnee otobpasATca KHOMKM ynpasieHua
@ 11 v 3amopraeT uHAKKaTop 3anmcu REC.

-12dB

[c—-—vu= -] T}
11 00:00900 © £
:.._I-

5 -
I"HIHI HHHI .wr- = =m0

3 Hactpolite ypoBeHb 3anuncu.

BcTpoeHHbINn

5

OTperynupyiite HanpasneHne MMKpodoHa,

paccTosiHVe A0 UCTOYHMKA 3BYKa U BXOJHOM

YPOBeHb TakMM 06pa3oMm, YToObl ypOBEHb

3anycun Ha NUKe BapbUpPOBaCA B 30He

—12 gb. [InA HaCTPOWKMN BXOAHOTO YPOBHA

BOCMOJb3YTECh KHOMKamu <y o,

Haxxmute kHonky RECORD @, 4To6bl HauaTb

3anuceb.

3anycTuTca 3anncb, Ha gucnnee otobpasutca
, v 3aroputca nHgmkatop REC.

[InA OCTaHOBKM 3aMnCU HAXMUTE KHOMKY
&/I/HOME (H).

3anucb ocTaHaBNMBaeTCA, AUCnen
otobpaxaer W.

Hacrtpoiika pexxuma 3anucu
Pekoppaep no3BonAeT BeCTU 3anunch B NATU
pexxnmax.

Bbl6Op 1 ycTaHOBKa peXMa 3anucu npousso-
ANTCA Ha KpaHe PEX FAIL

B 3aBMCMMOCTM OT peXrma MEHAKTCA JOCTYMHble
HaCTPOWKM 3anmcu.

1

B cocTOAHMN OCTAHOBKM HaXXMMNTE KHOMKY
PEX3AM.

OTkpoetca meHio PEX SATL

FLE 2l il

2 KHonkamu + u - Bbi6epute PEX 3AM, n

HaxmuTe kKHonKy ENTER/MARK.
Bbibop HacTpoek PEL 3AIl akTuBMpyetca.

FLE 2l il
rMFT ==
HLTO
T8 T

=T

MOHO - laHHbIN pexkum no3BonseT genatb
MOHO 3anucy.
CTEPEQ (no ymonuaHwmio) — [laHHbIN pexum
obecneunBaeT CTepeo 3an1cb CUrHaNoB 13
[IBYX OTZieNIbHbIX KaHaNoB: 1€BOTO 11 NPaBOro.
IBOHHOH — [JaHHbIN pekum ucnonb3ayeT oanH
VCTOYHVMK BXO[IHOTO CUrHana [y co3fjaHuna
[1ByX aiinoB ¢ pa3HbIMU HaCTPONKamu
BXOJHOIO YPOBHSA (3KpaH Bbibopa Pexnma
YposHs). Co3patotca unu gea daina MOHO
3anucy unu aga daina ctepeo 3anucu.
$KAH - [JaHHbIN pexum ncnonb3yeT BCTPo-
€eHHble MKPOGOHbBI U BHELLHWE BXOAbI ANA
3anncm ByX Nap BXOAHbIX CUrHaNoB B fiBa
daiina. Co3gatotca ABa daina ctepeo 3anucu.
HAJOREHHE — NanHbIi pexum 3anucn
[106aBNIAeT HOBble 3BYKW B BOCMIPON3BOANMbIIA
dain.
B pexxume HHEC BxOaHOI 1 Bocnpousso-
VMBIV CUrHaNbl CBOAATCA U 3aNMCbiBalOTCA
B ouH o6wmii daiin. B pexxvme OTIENBHO B
HOBBbIV haiin 3aN1CbIBAETCA TONBKO BXOAHOW
cArHan.
BbibepunTe OAMH 13 3TVX BapyaHTOB B
HacTpoukax PEX HAT B pazpene HANOKEHHUE.
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Ncnonb3oBaHune ¢II|J'Ipra
BbICOKMX 4YaCTOT
LLym KOHAVLIMOHEPOB 1 APYrX NCTOUYHNKOB
MO>HO CHU3WTb B MpOLiecce 3anucu.
1 [InA 3TOro B pexume oXKuaaHua 3anmucn
Ha)kmuTe KHonky QUICK.
OTKpoeTtca boicTpoe meHto.

2 Cnomolblo KHOMNOK + 1 — Bbibepute B, n
HaxmuTe KHonky ENTER/MARK.

OTKpOETCA 3KpaH HacTPoeK GpuibTpa BEPXHIX

4acToT.

BapwvaHnTbl: BEHEJL., 48Hz, 88Hz, 1268Hz, 2268Hz
3 Crnomoubio KHOMNOK + 1 — BbiGepuTte

HaCTPOIKY 1 HakmuTte KHonky ENTER/MARK.

M3MeHeHuMA BCTynatoT B CuTy, Nponcxoaut
BO3BpaT K 6bICTPOMY MEHIO.

4 Haxmute kHonky (/I /HOME (M ).
MoABWTCA rNaBHbIN SKpaH.
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Hacrpoﬁu(a nmMmunTepa
C nomoLLbto 3To GYHKLMUM MOXKHO NPeAoTBPaTUTL
NCKa)KeHWA OT BHE3arHbIX FPOMKMX 3ByKOB BO
BpemsA 3anuncu.
1 [1nA3Toro B peXxvume oXunaaHna sanucu
HaXmuTe KHonKy QUICK.
OTKpoeTca bbicTpoe MeHio.

2 KHonkamu + u — Bbl6epute FEE. YFOBHI n
HaxmuTe KHonky ENTER/MARK.
OTKpOeTCs 3KpaH HAaCTPOeK pexuma perynu-
POBKM YPOBHSA 3anuncu.

BapuaHTbl: PY¥UHOH (no ymonuaHuio),
JHMHTEF, ICHHEAHKUE [THE, ABTO

3 CnomoLybio KHOMOK + 1 — BbiGepute
HaCTPOWKY 1 HaxkmuTe KHonKy ENTER/MARK.
M3meHeHWs BCTYNaloT B CUY, MPOUNCXOANT
BO3BPAT K 6bICTPOMY MEHIO.

4  Haxmute kHonky /I/HOME (H).

MoABNTCA rNaBHbIN KPaH.

[ - . T
o1 O0:00:00 ¢ S,
a L_1IF)
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= sm

Bocn pounsBefgeHune 3anucemn

1

Bbi6epute daiin n Haxkmute PLAY B> ans
BOCNPOUN3BEAEHUA.

HauHéTca BocnpounsseneHyie, Ha gucnnee
oTobpasutca B

HacTpolite rpoMKoCTb.

[PpoMKOCTb perynunpyeTcsa KHOMKamm + 1 —.
[NA 0CTaHOBKM 3anMmncy HaXXMUTe KHOMKY
&/I/HOME (H).

BocnpousseneHne ocTaHOBUTCA, Ha Aucrnnee
otobpasutca B 1.

B [MpocnywmBaHne ¢ HaylUHNKaMmn
MogknioumnTe HayWHUKM K pasbémy (Y/LINE OUT Ha

ycTpoiicTBe.
brm_ o
O eI, v e
t g%



B Onepauuu Bo Bpems BOCNPON3BeAeHUsl

MpuocTaHoBKa Bocnpous- Haxmute kHonky M.

BeaeHuA

Mownck Bnepep

Haxmute 1 ynepxumsante
KHOMKy P91

Mowuck Hazag

Haxmute 1 ynepxusaiite
KHOMKy e

lMepexoa B Hauyano
BOCMPOU3BOAUMOTO
daiina

HaxmuTe KpaTKoBPeMeHHO
KHOMKy &< oauH pa3

Mepexoa B Hauyano
npepblayLiero gpaina

HaxmunTe aABax/bl KpaTkoBpe-
MEHHO KHOMKy <t

Mepexop B Hauano cnepny-
towero panna

HaxmuTe KpaTkoBpeMeHHO
KHOMKy P» ofuH pa3

Bo3Bpart Ha 3afaHHOe
Bpems Ha3aj (BapuaHTbI:
BbIKJ1., 1 cek, 3 cek, 5 cek,
10 cek, 30 cek, T MuH,

5 MuH, 10 MUH)

Haxmwute B BO Bpema
BOCNpoOM3BeAeHNA.

[obasneHne meTkn

Haxmute kHonky MARK Bo
BPeMs BOCMPON3BeAeHNs.

1

2 CnomoLblo KHOMOK + 1 — Bbibepute OEZOF

Bbi6op daiinos
Haxmute kHonky MENU.
OTkpoeTca sKkpaH MEHH.

o, L

1 Haxkmute KHonkKy ENTER/MARK.
OTKpoeTCs OKHO 0630pa.

- T

T S

C nomoLLbIo KHOMOK + 1 — BbibepuTe dain n

HaXxXmurte b1,
MoABnTCA rNaBHbIN 3KPaH.

Haxmume kHonky ENTER/MARK, ymo6el Hayame
socnpou3ssedeHue U 8epHYMbCA 8 2/1a8HbIU SKPAH.

Ucnonb3oBaHune B KayecTBe
ayauno v||-|'rep¢e|7|ca
Mopakntoums ycTponcTBo K KomnbtoTepy (Windows/

Mac) nn60 iOS ycTpoiiCTBY, MOXKHO CMONb30BATh
ero B KayecTBe ayauno uHtepderica.

MoaroroBKa K pa6ote

1 MopknioumTe yCTPOMNCTBO K KOMNbIOTEPY C
nomoLybto USB Kabens u BKnouunTe ero.

j
A

—— micro-B USB

= = usB

2 OrtKkpoertcs s3KkpaH U5E FPEERHM.

W - - il

Mpu pabome 8 kayecmeae ayduo uHmepdetica,
3anuce unu eocnpoussedeHue ¢aiinos Ha
camom pekopoepe DR-40X Hee03MOXHa.

/AAna nodknioyeHus ycmpolicmea K iOS
ycmpoticmey nompe6yemcs Apple Lightning-
USB adanmep kamepeoi.
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3 Cnomolblo KHOMNOK + 1 — Bbibepute A 1.
HHTEFE n HaxxmunTe KHonky ENTER/MARK.

Otkpoetca akpaH A I. HHTEFE.

s ¥ = wl
T HaE
My sammar @8 g
MoaknioueHune
1 Bbi6epuTe TUN NOAKIIOYAEMOrO YCTPONCTBA.
s ¥ = wl
e
N TrHT HE
My sammar @8 g
L
BapwaHTbi:

PC/Hac (HAacTPOIKM NO yMOnYaHuio), 105

B pexxume nodknoyeHus kPLHac
ycmpoticmeo pabomaem Ha WuHe NUMAHUsA
Komnbiomepa.

2 HactpoiiTe 4acToTy AUCKpeTU3aLmn.

LT il

My sammar @8 g

BapuaHTbI:
44 1k, 48k (HaCcTPONKM NO ymMonyaHuio)
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3 Bbi6epute Brin B nyHkTe IIOIKJIHNUHTECT.

s ¥ = il
=l - HO R ]
N TrHT HaE

My sramnars :_

Mpw nofKNYEHNN K BHELLIHEMY YCTPOMCTBY
Ha gucnnee otobpaxaertca akpaH USE AUDIO
I/F.

JH2 =l 10, o1 P

| - em

MoHuTtop
Bbl6op curHana Ans BbiBoga Ha MOHUTOP
. il
wasror  SRECR
H.THE C 5" AT =, =
H HLERS o
T H

-
T

Bo3moOXHble BapuaHTbI:
PC/Hac (HacTPONKM NO ymonyaHuio):
MpocnywmnBaHne curHana BOCNpovi3Be-
nenua ¢ MK nnm Mac.
TPAMOH:
MpocnywmnsaHne BXOAHOTO curHana 6e3
3afepPKKU.

* MIHOuKkamopel yposHeli MOXHO UCN0O/Ib308aMb
0719 OMC/IeXXUBAHUA CU2HAIA 80CNpOU36e-
OeHus 8HewHez0 ycmpolicmeaa.

« 38yK He 6ydem 8b1800UMbCA HA OUHAMUK.

« [ina npocnywusaHus 8ocnone3yiimecs
HAywHUKamu.

OTKnoyYeHmne

Ha skparne MEHH Bbibepute OTKIHUYHTE n
HaxmuTe BEITT.

. il
HTWHHE (5= LTPT- - -
1 HLE

T H -
sory e O

Pekoppaep pa3opBET coearHeHMe C BHELIHVM
YCTPOWCTBOM U BEPHETCA B MMaBHbI SKpaH.




yCTpaHEHI/Ie HenoNlagok

Ecnum ¢ ycTporcTBOM BO3HUKNW KaKue-nmbo
npo6nembl, NONPoObyiiTe NPEANPUHATL HXKeCe-
AyloLLye Wwaru, Npexae Yem obpallatbes

3a nomoLbio. Eciiv 3T Mepbl He nomoryT
pewnTb Npobremy, 0b6paTuTech B MarasvH,

rae Bbl Npuobpenn ycTpoincTeo, unu B Cnyxoy
nogaepxkn komnaHum TASCAM.

B YcTpONCTBO He BKloYaeTcA.
M YGeﬂI/ITer, yTo 6aTapeV| YCTaHOBJ/EHbI
npaBunbHO
° yﬁe/:LI/ITer, YTO He yCTaHOBJ1€Ha 6n0KN-
poBka HOLD.

H YcTpoIicTBO CamMOnpoun3BoJiIbHO
BbIKJIlOYaeTCA.
MpoBepbTe GpyHKLMIO aBTOMATAYECKOTO

3HeprocbepexxeHus. YcTaHOBUTE eé Ha «Bbikn»

[NA NpefoTBpaLeHya aBTOMaTNYECKOro
BbIKNoueHnA. Cm. «HacTpoiika dyHKuum
aBTOMATUYECKOrO SHeprocbepekeHrs» B
pasgene «12 — HacTpoinkn 1 nHpopmayms»
PykoBogcTBa no akcnnyatauum.

B Kapta microSD He unTaetca
Y6enutech, uto KapTa microSD BcTaBneHa
MONMHOCTbK

B OTcyTCTBYeT BbIXOAHOW CMTHaN unm
3BYK He BOCMPOM3BOANTCA ANHAMNKOM.
* Y6eamTech, YTO rPOMKOCTb HE CIINLLKOM
HU3KaA.
MpoBepbTe, UTO AYHAMMK BKIOYEH B
HacTponkax. [laxe npu BKIOYEHHOM
AVHaMWKe, 3ByK He 6y‘J,ET BbIBOONTbCA Ha
ANHaMUK, eCcnn NOAK/I0YEHbI HAyLWWHWKNY, a
TaKXXe B pexume 3anncn U nogrotoBkn K
3anncum.

M 3anncb HeBO3MOXHa.
* MposepbTe nHankatop REC. Ecnn
nHankatop REC Muraer, ycTpoincTBo
HaxoAWTCA B PEXMME rOTOBHOCTM K 3anmcu.

* MpoBepbTe Ha AUCMIee JOCTYMNHOE OCTaB-
Leecs Bpems 3anucu.

B CurHan 3anucu cnabbiin unn
NCKaXKEHHDbIN.
I'Iposepre YpOB€Hb BXOAHOrO curHana.

B YcTpoIicTBO He Ono3HaéTtca
KOMMbIOTEPOM NpY NOAKIOYEHNN
nocpeacteom USB kabens.

* Y6eauTech, YTO NOAKMIOYEHHBIV KOMMblOTEP
VMIMeeT NoAAePXKMNBaeMyIo ONepaLMoHHY0
cnucTemy.

YTo6bl KOMMbIOTEP Hauan onpefenaTb

YCTPONCTBO Npun ncnonbosaHuu USB, coot-

BETCTBYIOLMIA PEXNM JOIKEH ObITb BbIGPaH

B CMUCKE MEHIO.

Y6eputecs, uto Kabenb USB He npeg-

Ha3Ha4yeH NCKNIYNTENbHO AJ1A 3apAaja

YCTPONCTB.

Y6eaunTech, 4To NOAKIOYEHE BbIMOTHEHO

He yepe3 USB xab.

B B pexxume ayamo nHrepoelrica
BO3HMKAIOT NPOBa’ibl 3By4aHNA Unm
wym.

[ns Windows

* MapameTpbl 6bICTpOAENCTBIA
Bbi6epute «ObecneunTtb Haunyuiee
6bICTPOAENCTBUEY.

* dnekTponutaHue
BbibepuTe «BbicoKas NPON3BOANTENBHOCTbY.

B CnyuvaiiHo 6bin BbIGpaH He TOT A3bIK.
MNocne Haxatua kHonkn (O/1/HOME ans BbiKnio-
YeHuA yCTPONCTBA, HaXxkmuTe KHonKy (/1/HOME,
YAEPXKMBas B HaKaTOM COCTOAHMUM KHOMNKY MENU.
MoABMTCA MeHI0 BbIGOPa A3bIKa, U Bbl CMOXETE
BbI6PATb A3bIK CHOBA.
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XapakTepucTukmu

B REMOTE
Pazbém: 2,5 Mm TRS

MapameTpbi

B YcTpoiicTBa XpaHeHNUA
Kapta microSD (64 Mb — 2 I'b)
Kapta microSDHC (4-32TB)
Kapta microSDXC (48—128 I'b)

Bl OopmaTbl 3anncn/BocnponsBeeHns
BWF: 44,1/48/96 Klu, 16/24 6ut
WAV: 44,1/48/96 KI'u, 16/24 61t
MP3: 44,1/48 klu, 32/64/96/128/192/256/320 k6nT/C

Bl KonuuectBo KaHanoB
4 kaHana (cTepeo x 2)

Bxogbl 1 BbIXoAbl

B Pa3bémbl EXT MIC/LINE IN (XLR pa3bémbl nogaepxusatot
daHTOMHOE NUTaHNe)
XLR-3-31 (1: 3emns, 2: Topauuni, 3: XonofHbii) (C nopaep Ko
$baHTOMHOrO NUTaHWsA)
6,3 Mm CTaHAapTHbIN pa3bém TRS (KoHuuk: fopaunin, Konbuo: XonoaHbli,
Mvnb3a: 3emns)

M Pazbém O/LINE OUT [JIMHEWHbBIN BbIXO]

Pa3bém: 3,5 MM cTepeo MUHU-KeK

B BcTpoeHHbIl AuHaMuK
0,3 BT (MOHO)

3BYKOBbIE XapaKTepuUCTUKN

B HepaBHomepHocTb AYX
20 My - 20 KMy +0/-1 pb
(MIC/EXT IN K LINE OUT, 44,1 &Iy, JEITA)
20 Ny - 22 klMy +0/-1 gb
(MIC/EXT IN k LINE OUT, 48 kI, JEITA)
20 Ny - 40 KMy +0/-1 pb
(MIC/EXT IN k LINE OUT, 96 KIu, JEITA)

B Koa¢puumeHT HeNMHENHbIX NCKaXKeHWIA
0,01 % nnn meHee
(MIC/EXT IN k LINE OUT, yacToTta anckpetusaunmv 44,1/48/96 ki, JEITA¥)

B OtHoweHune CurHan/lWym

94 nb vnu Bblwe

(MIC/EXT IN k LINE OUT, yactoTta anckpetusaunmv 44,1/48/96 ki, JEITA¥)
Mpumeyanne: JEITA - cootBeTCTBYeT cTaHpapTy JEITA CP-2150

BxopaHble/BbiXxofHbIe NapaMeTpbl pa3b&MOB ynpaBieHUs

M USB nopt
Pasbém: Micro-B
®opmart: USB 2.0 BICOKOCKOPOCTHOW mass storage class
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OnutenbHOCTb 3anncn

Emkoctb
(Oopmar ¢aitna (HacTpoitka 3anucu) 4T
WAV 16 6ut (CTEPEO) 44,1 kly 6:44:00
WAV 24 6uT (CTEPEO) 96 Ky 2:04:00
MP3 (CTEPEO/MOHO), 20 k6uT/c 44,1 Kl'u, 48 Ky 29:48:00

* YKasaHHOe Bbille BPemA 3anvcu ABNAeTcA NpubnmsuTenbHbiM. OHO MoXeT
pasnuuatbea ana kapT microSD/microSDHC/microSDXC pasHbix npounsso-
avTenen.

* YKasaHHOe Bbille BPeMA 3an1cu He ABNAETCA HenpepbiBHbIM BPeMeHeM
3anuncu, a ckopee o6LLKM BO3MOXKHbBIM BpeMeHeM 3anucu 1A KapT microSD/
microSDHC/microSDXC.



Mpouune xapaKTepncTukn

H MNutaHue

3 6atapeu AA (wenouHble nnu Ni-MH)
MuTaHne yepes USB ¢ KomnbioTepa

CeteBoli 6nok nutaHua (TASCAM PS-P520E, npoaaértcsa otaenbHo)

MoTtpebnaemas MowWHOCTbL
1,7 BT (MakcumarnbHasn)

Pasmepni (LU x B x T)
70 MM X 155 MM X 35 Mm
(B 3aKPbITOM NOMOXKEHNUN MUKPOGOHHOI Napbl)

90 MM X 155 Mm X 35 Mmm
(B OTKPBITOM NMONOXKEHUM MUKPODOHHON Napbl)

Bec
213 . (6e3 6aTapei)
282 r. (BKNtoyas 6aTapen)

[unanasoH pabouunx Temneparyp
0-40°C

B Bpems paboTbl OT 6aTapeii (HenpepbiBHas paboTa)

Mpu paboTe oT WenoyHbix 6aTtapeii (EVOLTA)

Oopmar Bpems pa6otbi Mpumeyanue
3anucb WAV: 44,1/48/96 kl'y, Okono 18 yacos Mpw ncnonb3osaHNMM BCTPO-
16/24 6ut €HHOrO CTepeo MUKpPOodoHa

Okono 5,5 yacos

C ucnonb3oBaHveM
d)aHTOMHOI'O nuTaHna
(+48 B, 3mAX2 Harpy3koit)

Bocnpounsse- WAV: 44,1/48/96 kl'y, Okono 19,5 yacos
AeHne 16/24 6ut

Vcnonb3oBaHne BCTPOEHHOTO
ANHaMUKa

Wcnonb3oBaHue 6atapein NiMH (eneloop)

Oopmar Bpems pa6otbi Mpumeyanue
3anuch WAV: 44,1/48/96 kl'y, Okono 16 yacos Mpw ncnonb3osaHUM BCTPO-
16/24 6ut €HHOrO CTepeo MUKPOodoHa

Okono 5,5 yacos

C ncnosnb3oBaHvem
baHTOMHOTO NTaHMA
(+48 B, 3mAX2 Harpy3koit)

Bocnpounsse- WAV: 44,1/48/96 kl'y, Okono 15,5 yacos
AeHne 16/24 6ut

Wcnonb3oBaHne BCTPOEHHOro
AVHaMUKa

3anucb: Bpems 3anucu cornacHo JEITA

BocnpousseaeHue: Bpemsa BOCnpounsseeHna My3blkn cornacHo JEITA

Bpems pa3zpsada 6amapeli (npu HenpepbigHoli pabome) MoXKem 8apbupo-
8ambcA 8 3d8UCUMOCMU OM UCNOJIb3yeM0o20 HOCUMens.

M M306pa)KeHI/IF| B HacToALEM PYKOBOACTBE MOTyT YaCTUYHO OT/INYaTbCA OT

dakTyeckoro nspenms.

* TexHnyeckme XapaKkTepucTukn n BHELUHWI BUf MmoryT 6bITb V3MEHEHbI Ans
ynyduweHuna n3genna 6e3 npeaBapuUTeNnbHOro yBeJOM/IEHUA.
* nOApOﬁHble XapaKkTepUCTUKN NprBeaeHbl B PyKOBO,ElCTBe no 3Kcnyatauun.
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WARRANTY {REIZE

< In the United States >
This warranty gives you specific legal rights and you may also have other rights
which vary from state to state. This warranty is only valid within the country the
unit was originally purchased.

WHAT IS COVERED AND WHAT IS NOT COVERED

Except as specified below, this warranty covers all defects in materials and

workmanship in this product. The following are not covered by the warranty:

1. Damage to or deterioration of the external cabinet.

2. Damage resulting from accident, misuse, abuse or neglect.

3. Damage resulting from failure to perform basic daily maintenance
and/or calibration or otherwise resulting from failure to follow
instructions contained in your owner’s manual.

4. Damage occurring during shipment of the product. (Claims must be
presented to the carrier)

5. Damage resulting from repair or attempted repair by anyone other
than TEAC or an authorized TASCAM service station.

6. Damage resulting from causes other than product defects, including
lack of technical skill, competence, or experience of the user.

7. Damage to any unit which has been altered or on which the serial
number has been defaced, modified or is missing.

WHO IS COVERED UNDER THE WARRANTY
This warranty may be enforced only by the original purchaser. This warranty is
not valid if the product was purchased through an unauthorized dealer.

LENGTH OF WARRANTY

All parts except heads and disk drives are warranted for one (1) year from the date
of original purchase. Heads and disk drives are warranted to ninety (90) days from
date of original purchase. Labor is warranted for ninety (90) days from date of
original purchase.

WHAT WE WILL PAY FOR
We will pay all labor and material expenses for items covered by the warranty.
Payment of shipping charges is discussed in the next section of this warranty.

HOW YOU CAN GET WARRANTY SERVICE

Your unit must be serviced by an authorized TASCAM service station in the United
States. (This warranty is not enforceable outside the U.S.) If you are unable to
locate an authorized TASCAM service station in your area, please contact us. We
either will refer you to an authorized service station or instruct you to return the
unit to the factory. Whenever warranty service is required, you must present a copy
of the original dated sales receipt from an Authorized TASCAM Dealer.

You must pay any shipping charges if it is necessary to ship the product to service.
However, if the necessary repairs are covered by the warranty, we will pay return
surface shipping charges to any destination within the United States.

LIMITATION OF IMPLIED WARRANTIES

Any implied warranties, INCLUDING WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND
FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE, are limited in duration to the length of this
warranty.

EXCLUSION OF DAMAGES

TEACS liability for any defective product is limited to repair or replacement of the

product, at TEAC's option. TEAC shall not be liable for:

1. Damages based upon mconvenlence, loss of use of the product, loss
of time i p or I loss; or

2. Any other damages, whether incidental, consequential or otherwise.

Some states do not allow limitations on how long an implied warranty lasts and/or

do not allow the exclusion or limitation of incidental or consequential damages, so

the above limitations and exclusions may not apply to you.

To locate an Authorized Service Center in Your Area
CALL1-323-726-0303

< Europe >

This product is subject to the legal warranty regulations of the country of purchase. In
case of a defect or a problem, please contact the dealer where you bought the product.
Ce produit est sujet aux réglementations concernant la garantie [égale dans le pays
d‘achat. En cas de défaut ou de probleme, veuillez contacter le revendeur chez qui
vous avez acheté le produit.

Dieses Gerat unterliegt den gesetzlichen Gewahrleistungsbestimmungen des
Landes, in dem es erworben wurde. Bitte wenden Sie sich im Gewahrleistungsfall
an den Handler, bei dem sie das Gerat erworben haben.

Questo apparecchio & conforme alle norme sulla garanzia vigenti nel rispettivo
Paese in cui esso é stato acquistato. Si prega di rivolgersi al proprio commerciante,
presso il quale e stato acquistato |'apparecchio, nel caso in cui si voglia richiedere
una prestazione in garanzia.

Las condiciones de garantia de este aparato estan sujetas a las disposiciones
legales sobre garantia del pais en el que ha sido adquirido. En caso de garantia,
debe dirigirse al establecimiento donde adquirid el aparato.
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< In other countries/areas >

This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other rights
that vary by country, state or province.

If you have a warranty claim or request, please contact the dealer where you
bought the product.
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If you require repair services for your TASCAM equipment, please contact the
dealer where the product was purchased from or the TASCAM Distributor in
your country. A list of TASCAM Distributors can be found on our website at:
http://teac-global.com/ )
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